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PRAGA POZDRAVLJA MARSALA TITA
Obisk maršala U ta in i predsedniku dr. Benešu na Hradčanih

V e lik e  m an ifestacije  češkoslovaškega*jugoslovanskega b ratstva
Praga, 21. marca. Po pregledu 

Častne čete na Wilsonovi postaji v 
Pragi in ko sta bili odigrani državni 
himni, se je maršal Tito s svojim 
spremstvom odpeljal včeraj v Zbraš. 
lavski dvorec, kjer je nastanjen za 
čas svojega bivanja v Pragi. Množi­
ca več tisoč glav ga je burno po­
zdravljala.

Danes dopoldne se je maršal Tito 
peljal na Hradčane, kjer ga je spre­
jel predsednik republike. S Hradča- 
nov se je odpeljal na Staromestni 
trg, kjer je položil venec na grob 
Neznanega junaka, za tem pa je 
maršal Tito obiskal predsednika 
skupščine Davida.

Današnja pot maršala Josipa Bro­
za Tita skozi Prago je bila triumfal­
na pot heroja, ki je po zmagovito 
končani vojni prišel med bratsko 
češkoslovaško ljudstvo, da sprejme 
Izraze njegove globoke vdanosti, 
spoštovanja in ljubezni. Navdušeni 
pozdravi stotisočev Čehov in Čehinj 
so bili v prvi vrsti namenjeni osebno 
njemu kot ustanovitelju in tvorcu 
jugoslovanskega partizanskega gi­
banja, ki si je pridobil nesmrtno sla­
vo med narodno osvobodilno borbo. 
Istočasno so bili ti pozdravi name­
njeni tudi junaškemu ljudstvu te di­
vne dežele, ki je s tolikimi krvavimi 
žrtvami doseglo zmago.

Ko se je peljal maršal Josip Broz 
Tito s svojim spremstvom skozi sve­
čano okrašeno Prago, je na obeh 
straneh prostranih Vaclavskih na­
mesti stalo več deset tisočev praških 
meščanov. Maršalov avtomobil, ki 
ga je spremljala skupina partizanov, 
se je premikal na čelu dolgega spre­
voda avtomobilov, v katerih so se 
med drugim peljali minister- za na­
rodno obrambo armadni general Lu­
dvik Svoboda, načelnik generalnega 
štaba divizijski general Boček in 
večje število generalov, minister za 
zunanje zadeve Jan Masaryk, šef di­
plomatskega protokola dr. Jan Ska- 
iicky, jugoslovanski poslanik v Pra­
gi dr. Darko černej, češkoslovaški 
eleposlanik v Beogradu dr. Jožef 

Korbel in člani maršalovega sprem­
stva. V ostalih avtomobilih so bile 
najpomembnejše vojaške in politič­
ne osebnosti.

Vzdolž Vaclavskih namesti, kjer 
so s poslopij vihrale neštete češko­
slovaške in jugoslovanske zastave, 
so neprestano odmevali vzkliki na­
vdušenih in vzradoščenih Pražanov 
in Pražank: »živel maršal 1 trito!«
živela ljudska republika Jugoslavi­

ja!«, »živeli bratski jugoslovanski 
narodi!«

Z Vaclavskih namesti je prišel spre­
vod preko ulice 28. oktobra, v Na­
rodno ulico. Tu so se ponovno in  po­
novno slišali vzkliki desettisočev, ki 
so do zadnega kotička napolnili ploč- 
nike.

Svečani sprevod je preko starega 
Karlovega mostu prešel n a . drugo 
stran Vltave. Nato se je preko Ma- 
lostranskega trga povzpel po viju 
gasti Nerudovi ulici ter skozi Matja. 
ševa vrata prispel pred dvorec na 
Hradčanih. Tu je maršal s svojimi 
spremljevalci izstopil iz avtomobila. 
Sprejel ga je šef pisarne predsed­
nika dr. Beneša. Ko je bila odigrana 
jugoslovanska himna je maršal pre­
gledal častno četo in odšel v pred 
sednikov kabinet, kjer ga je sprejel 
predsednik dr. Beneš.

Predsednik dr. Beneš je šefa jugo­
slovanske države prisrčno pozdravil 
in se zadržal z njim v krajšem pri­
jateljskem razgovoru v navzočnosti 
generala Velebita, predsednika jugo­
slovanskega komiteja za prosveto in 
umetnost dr. Ribnikarja, jugoslovan­
skega poslanika cerneja, češkoslova­
škega ministra za zunanje zadeve 
Masaryka, češkoslovaškega ministra 
za narodno obrambo generala Svo­
bode, ministra za notranje zadeve 
Noseka, državnega sekretarja Kle- 
mentisa, državnega sekretarja v mi- 
nistrstvu za narodno obrambo gene. 
rala Ferjenčika, načelnika general 
nega štaba generala Bočeka in ge­
nerala Prohaske.

Ko se je maršal Tito poslovil od 
predsednika dr. Beneša, je odšel na 
grob Neznanega junaka na Staro- 
mestnem trgu. Ob grobu Neznanega 
junaka je stala častna straža, pri­
sotni pa so bili tudi občinski svet­
niki mesta Prage s praškim župa­
nom Petrom Zenklom na čelu. Mar. 
šal Tito je pregledal častno četo ter 
položil venec rdečega cvetja na grob. 
V globoki tišini se je poklonil grobu 
in ostal nekaj trenutkov v molku. 
Nato sta bili odigrani jugoslovanska 
in češkoslovaška himna in ko so za. 
mrli glasovi godbe ,so po vsem trgu 
zagrmeli navdušeni vzkliki maršalu 
Titu, Jugoslaviji in jugoslovansko. 
češkoslovaškemu bratstvu.

S Staromestnega trga se je mar- 
šal Tito odpeljal pred poslopje za­
časne Narodne skupščine, kjer je 
imel krajši razgovor s predsednikom 
Narodne skupščine Jožefom Davi­
dom. Maršal si je ogleda! skupščin­
sko dvorano, nakar je odšel v ka­
binet predsednika vlade Zdenka Fier, 
lingerja, s katerim se je prav tako 
zadržal v krajšem razgovoru.

S tem je bil zaključen prvi del 
uradnega obiska maršala Tita v 
Pragi.

Nocoj je maršal Tito prisostvoval 
svečani predstavi »Prodane neveste«, 
ki je bila prirejena na čast jugoslo­
vanskim gostom v Narodnem gleda­
lišču. Predstavi je prisostvoval tudi 
predsednik dr. Beneš.

Jutri 22. t. m. bo maršal Tito pri­
sostvoval svečani vojaški paradi na 
Strahovskem stadionu.

V soboto bo maršal obiskal češko- 
moravske tovarne v  Visočanih.

Ljudstvo Češkoslovaške 
navdušeno pozdravlja 

maršala Tita
Praga, 21. marca. CTK poroča: 

Prebivalstvo Prage je v množicah pri­
vrelo na ulice, da bi po-zdravilo mar­
šala Tita. V zgodnjih popoldanskih 
urah so meščani Prage zasedli ploč­
nike, promet v središču mesta pa je 
bil preusmerjen. Kmalu po 14.30 se 
j:e pojavila pred Narodnim muzejem 
dolga vrsta avtomobilov ter se med 
zvoki godbe vojaškega orkestra in 
vzklikanja zbranega ljudstva usmerila 
na Vadavski trg. Maršal Tito se je 
peljal na čelu v odprtem avtomobilu 
ter z roko odzdravljal ljudstvu, ki je 
vzklikalo. Sprevod je nadaljeval pot 
skozi Prago ter preko Karlovega mo­
sta prispel pred dvorec era Hradča­
nih. kjer je maršal Tito obi-rial pred^ 
sednika dr. Beneša.

Maršal Tito je obiskal filmski 
atelje Barandovi)

Praga, 21. marca (ČTK). Maršal 
Tito je danes obiskal v spremstvu če­
škoslovaškega ministra za informaci­
je Vaclava Kopeckega in s svojim 
spremstvom filmski atelje »Barando­
vo« v Pragi, kjer se je spoznal s sta­

njem podržavljene češkoslovaške 
filmske industrije.

Maršala Tita je v ateljeu »Baran­
dovo« pozdravil načelnik filmskega 
oddelka pri ministrstvu za informa­
cije pesnik Viteslav Nezval, ki ga je 
imenoval »heroja vseh sedanjih in bo­
dočih epopej jugoslovanske nacije.«

Maršal Tito je izrazil svoje zado­
voljstvo, ker ima možnost, da si Oseb­
no ogleda češkoslovaške filmske ate­
ljeje, ter je poudaril, da tudi Jugosla­
vija posveča sedaj več pozornosti ki-

nematograski umetnosti kakor v 
preteklosti.

Maršal Tito si je nato ogledal po­
samezne oddelke ateljeja, kjer so mu 
predstavili njihove ravnatelje. Priso­
stvoval je snemanju prizorov nekih 
čeških in ruskih filmov.

Osebje ateljeja je priredilo marša­
lu Titu prisrčen sprejem- Tudi igral­
ci in tehnično osebje so ga pozdravili 
z velikim navdušenjem.

Maršal Tito je zapustil »Barando­
vo« nekoliko po 12. uri.

V es češko slo vašk i t is k  p o zd rav lja  o b isk  
m arša la  T ita

Praga, 21. marca. (ČTK). Ob pri­
hodu maršala Jugoslavije Josipa 
Broza Tita v Češkoslovaško so listi 
izšli v razširjenih izdajah, polni ob­
širnih člankov o ustanovitelju nove 
Jugoslavije in o političnih ter go­
spodarskih vprašanjih Federativne 
ljudske republike Jugoslavije. Vsi 
prinašajo na prvih straneh velike 
slike jugoslovanskega narodnega 
heroja maršala Tita.

»Rude Pravo« prinaša pod naslo­
vom »Češkoslovaška pozdravlja 
maršala Tita« članek, v katerem je 
med drugim rečeno: »Prepričani
smo, da z izrazi svojega navdušenja 
in bratske ljubezni do tvorca nove 
Jugoslavije, ki jih izrekamo danes, 
govorimo v imenu vsega češkoslo­
vaškega ljudstva. Izredno smo sreč­
ni, ker lahko v  svoji republiki sprej­
memo človeka, čigar ime je zapisa­
no v najvažnejšem poglavju slovan­
ske zgodovine.«

»Pravo lidu« piše, da pozdravlja 
češkoslovaško ljudstvo v  osebi mar­
šala Tita novo Jugoslavijo in nje­
ne junaške narode.

»Svobodne slovo« piše v članku 
pod naslovom »Zvesto ob strani 
bratske Jugslavije«, da imata oseb­

nost in delo maršala Tita ogromen 
pomen za izgradnjo novega družbe­
nega reda v Jugoslaviji. Na čelu Ju . 
goslavije je danes mož. ki je s svo­
jimi sodelavci vložil vse za zmago 
jugoslovanskih narodov. Češkoslova- 
šk ljudstvo iskreno želi, da bi do­
živela Jugslayija v svojih ustvar­
jalnih naporih popoln uspeh. Češko­
slovaška je pripravljena, da bratsko 
sodeluje z Jugoslavijo na gospodar­
skem in političnem polju.

Glasilo Centralnega sindikalnega 
sveta »Prače« piše, da češki in slo­
vaški narod cenita dejstvo, da je 
maršal Tito prvi slovanski državnik, 
ki je obiskal Češkoslovaško. O mar. 
šalu Titu poudarja, da je izšel iz 
delavskih slojev ljudstva, s katerim 
je nerazdeljivo povezan.

Rumunski tisk o obisku 
maršala Tita v Poljski

Bukarešta, 22. marca. Ves rumun­
ski tisk je objavil pod velikimi na­
slovi vest o sklenitvi pogodbe o pri­
jateljstvu in vzajemni pomoči med 
FLRJ in republiko Poljsko, izjavo 
maršala Tita predstavnikom poljske­
ga in inozemskega tiska ter fotografi­
je maršala Tita.
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Poslanica hrvatskih duhovnikov v Istri 
medzavezniški komisiji

Reka, 21. marca. (Tanjug) Hrvat­
ski duhovniki v Istri so poslali med­
narodni komisiji za razmejitev na­
slednjo poslanico:

Vsa duhovščina Istre želi preko 
podpisanega odbora svoje stanovske 
organizacije opozoriti komisijo na 
okoliščine, v katerih je morala ži­
veti in delati ta  duhovščina pod Ita­
lijo od leta 1918 do leta 1943. Ko so 
prišli Hrvatje in Slovenci Julijske 
krajine pod italijansko oblast, so 
Italijani takoj pričeli preganjati hr­
vatske duhovnike v Istri.

Mnogo so jih konfinirali kakor na 
pr. Acima, Pilata, Justina, Filipiča, 
Luka, Kiraca, Flega in druge. Po­
slali so jih v malarične kraje na Sar­
diniji, kjer je eden od njih umrl. 
Nekatere so zaprli kakor na pr. Iva­
na Uljčiča, ostale pa so nadlegovali 
in jih preganjali tako, da so morali 
nekateri izmed njih pobegniti v Ju­
goslavijo kakor na pr. Peter Santi, 
Ivan Gukič, Nikola šutič, Sume De- 
far, Antun Janko, Antun Košir in 
drugi. Nekatere hrvatske duhovnike 
so odvedli iz njihovih župnij in nato 
z njimi grdo ravnali kakor na pr. 
z Ivanom Cervarom, Božom Milano- 
vičem in drugimi, župnika Sini Cer- 
varju so zbili 4 zobe, pozneje pa je 
udarcem podlegel.

Vse to se je zgodilo še pred na­
stopom fašizma, a resničnost tega 
potrjuje tudi pismo, ki ga je poslal 
papež Benedikt XV. tržaškemu škofu 
Bartolu Massiju in ki je bilo objav­
ljeno v listih leta 1921. V tem pismu 
je pisal ta papež, da preganjajo hr­
vatske in slovenske duhovnike samo 
zato, ker so sinovi slovanskih naro­
dov. Tržaškemu škofu dr. Karlinu je 
leta 1919 vdrla drhal v Trstu v ško­
fovsko palačo. Prisiljen je bil zapu­
stiti svoj položaj samo zato, ker je 
bil Slovenec. Vse to se je dogajalo 
ne samo po prihodu fašizma na ob­
last, ampak že v času italijanske za­
sedbe pred rapallsko pogodbo.

Po letu 1932 so bili hrvatski in 
slovenski duhovniki v času fašistič­
ne vlade neprestano preganjani. Ta­
ko je že v prvem letu ostalo pod Ita­
lijo kakih 60 hrvatskih župnij in ka- 
pianij v Istri brez hrvatskih duhov­
nikov, tako n. pr. Kanfanar, sv. 
Lovrenc, Pazin, Stiška, Nova vas pri 
Poreču, sv. Vital, Kovinske vasi, Lov­
renčič, Metrada, Očanski, Unije itd. 
V vseh teh 60 župnijah so uvedli ita­
lijanski duhovniki preko noči itali, 
janski jezik, ki ga večina župljanov 
ni razumela.

Služba božja, ki so jo 1000 let 
opravljali v staroslovenskem jeziku, 
je bila že prvo leto pod Italijo prel 
povedana. Oblasti so neprestano si­
lile duhovnike, naj prenehajo pridi 
gati v hrvatskem jeziku, odnosno, 
naj pridigajo tudi v italijanskem je­
ziku. Tako so morali poslušati v ve. 
čini hrvatskih župnij hrvatski ver- 
ni ki, ki imajo ogromno večino med 
župljani, ali samo italijanske ali pa 
italijanske in hrvatske pridige in si­
cer med isto božjo službo. Verouk 
v hrvatskem in slovenskem jeziku je 
bil prepovedan, šole s hrvatskim nč.

nim jezikom so zaprli že prvo leto 
pod Italijo. Tudi semenišče, kjer so 
se vzgajali mladi duhovniki v hr­
vatskem in slovenskem učnem jezi­
ku ,so zaprli že prve dni italijanske 
zasedbe. Tako se niti hrvatska akci­
ja  ni mogla razvijati med Hrvati in 
Slovenci, ker je italijanska policija 
povsod prepovedala sestanke v hr­
vatskem in slovenskem jeziku. To 
dokazujejo tadi številna spominska 
pisma ,ki so jih pošiljali hrvatski in 
slovenski duhovniki Sveti stolici. To 
težko stanje dokazuje tudi dejstvo, 
da sta se morala dva med narodom 
priljubljena italijanska škofa odreči 
svojim škofijam, ker sta zagovar­
jala pravice Slovanov.

To neznosno stanje pa je takoj po 
osvoboditvi izpod Italije prenehalo. 
Jugoslovanska ljudska oblast je pu­
stila cerkvenemu^ delovanju popolno 
svobodo in sicer ne samo Hrvatom 
in Slovencem v Julijski krajini, am­
pak tudi Italijanom. Hrvatska in 
slovenska duhovščina v Istri, kakor 
tudi civilno prebivalstvo odločno od­
bija vsako misel, da bi se ponovno 
vrnila pod italijanski jarem. Demo­
kracija v Italiji ne bi ničesar po­
magala, kakor ni pomagala tudi 
pred prihodom fašizma na oblast, že 
pred prihodom fašizma so Italijani 
pokazali, da so moralno nesposobni, 
da bi bili pravični proti drugim na­
rodom.

Hrvatje in Slovenci v Julijski kra­
jini so prelili v tej vojni mnogo kr­
vi in zaradi tega ne bi mogli osta­
ti ponovno pod Italijo, četudi malo­
številni, ker bi jih Italija kljub vsem 
obljubam in obveznostim narodnost­
no uničila. V Istri sicer živi itali­
janska manjšina, ki je po veliki ve­
čini slovanskega izvora, le v mestu 
Trstu so Italijani v večini (toda pred­
mestja so slovanska in slovanska je 
tudi okolica), toda vsi Italijani ži­
vijo v svojih malih mestih kakor 
otokih, ki pa so med seboj izolirani 
po slovanskem prebivalstvu, obenem 
pa tudi od Italije. V poreško-puljski 
škofiji je 40 župnij in kaplanij čisto 
hrvatskih, 14 pa z mešanim italijan- 
sko-hrvatskim prebivalstvom. To 
razmerje se povečuje v korist Hr­
vatov in Slovencev v tržaški, koper- 
ski, reški in zadarski škofiji. Hrvat­
je in Slovenci so v Istri strnjeno na­
seljeni ne samo do zgornje, ampak 
tudi do spodnje Soče, pa vse do 
morja na zapadni obali. Zato ima 
Istra kakor tudi vsa Julijska kraji­
na v etniškem pogledu slovanski 
značaj.

Zaradi vsega zgoraj navedenega 
smatra celokupno hrvatsko prebival­
stvo in hrvatska duhovščina za edi­
no pravično, da se vsa Istra in vsa 
Julijska krajina priključi k FLRJ.

Za stanovsko organizacijo vseh hr­
vatskih duhovnikov, zbor duhovnikov
sv. Pavla za Istro: predsednik To­
ma Banko, tajnik Mirko Bulešič, od­
borniki Božo Milanovič, Leopold Jor­
ca, Josip Pavletič Anton čukarič in 
Srečko Stifanič.
■llllllllllllltinimilllltiuillitl

VARČU.ITE Z DRŽAVNO, 
LJUDSKO IMOVINO!

Seja Mestnega osvobodilnega 
odbora za Trst

Trst, 22. marca. Dne 20. t- m. je 
oda pod predsedstvom dr. Fogaesija. 
seja Mestnega Osvobodilnega sveta 
za Trst. Tov. Ivan Regent je prika­
zal uspehe demokratičnih ljudskih 
množic in poizkuse reakcije, ki skuša 
preprečiti in onemogočiti popolno 
zmago demokratičnih načel tako po 
svetu kakor v Julijski krajini. Na 
seji so prebrali tudi odgovor vojaške 
uprave na zahtevo Mestnega osvobo­
dilnega sveta, naj se slovenskemu in 
hrvatskemu jeziku prizna enakoprav­
nost pred sodišči v coni A Julijske 
krajine. Zasedbena vojaška uprava je 
odgovarjala, da to vprašanje še pro­
učujejo. Mestni osvobodilni svet za 
Trst je ugotovil žalostno dejstvo, da 
morajo Slovenci po tolikih žrtvah in 
končne zmage demokratičnega ljud­
stva nad fašizmom, čakati kakor na 
milost, da bi postal slovenski jezik 
enakopraven. Na protest v  zvezi s 
tragičnimi dogodki v Skednju je vo­
jaška uprava samo potrdila prejem 
pisma.

Ob zaključku seje je bil izvoljen 
poseben odbor, ki bo proučeval vsa 
tehnična in ostala vprašanja v zvezi 
z objavo spominske knjige v čast 
padlih borcev za svobodo Trsta in 
Julijske krajine.

Zopet trije slovenski 
profesorji odpuščeni

Trst, 22. marca. Po nalogu vojaške 
uprave je višji šolski nadzornik v 
Trstu v. Rubini poslal trem sloven­
skim profesorjem obvestila, da so 
odpuščeni iz službe. Odpuščeni so bili 
prof: Bufón Zmagoslav, prof. Bačar 
Rafael in prof. Rupel Nada. V pismu 
je rečeno, da je zasedbena vojaška 
uprava ukrenila to zato, da zavaruje 
dobro poslovanje slovenskih srednjih 
šol v Trstu in ohrani oblast, ki jo 
imajo zakonito imenovane ’ šolske 
uprave, kakor tudi, da ohrani oblast 
zavezniške vojaške uprave, ker se 
ti profesorji vedoma niso pokorili 
njenim odredbam.

Primorska mladina proslavlja 
Svetovni mladinski teden

Trst, 22. marca. V sredo zvečer so 
goreli v Trstu in po vsej Primorski 
kresovi, s katerimi je primorska 
mladina naznanila proslavo Svetov­
nega mladinskega tedna. Primorska 
mladina si je zadala nalogo, da bo 
v tem tednu strnila vse svoje sile v 
borbi za priključitev Julijske kraji­
ne s Trstom k Titovi Jugoslaviji. V 
tem tednu bo primorska mladina po­
večala svoje delovanje na vseh pod­
ročjih, utrjevala bratstvo in enotnost 
slovenske in italijanske mladine in 
se seznanjala z borbo antifašistične 
mladine vsega sveta.

Židovske organizacije 
za priključitev Trsta 

k Jugoslaviji
Bukarešta, 21. marca. Dopisnik 

Tanjuga poroča, da je objavilo glav­
no glasilo Židov v Rumuniji vest, da 
so zahtevale židovske organizacije v 
Trstu priključitev tega mesita k  Ju­
goslaviji, ker v Jugoslaviji ne delajo 
rasnih razlik in ni antisemitizma..

Pulj za Jugoslavijo
lo o o o  lju d i je  šest u r  m an ifestira lo  za  p rik lju ­

č ite v  k  Ju g o sla v iji
Pulj, 21. marca: Predvčerajšnjim 

popoldne so prispeli v Pulj gospodar­
ski strokovnjaki mednarodne komi­
sije. Takoj, ko se je razširila po 
mestu ta  vest, se je začelo ljudstvo 
zbirati po vseh mestnih četrtih. 
Polagoma so se zbirali sprevodi, ki 
so se z zastavami in transparenti 
napotili proti središču. Okrog 5. po­
poldne so prihajale velike množice 
ljudstva iz vseh mestnih četrti. Ne­
koliko po 5. uri so se sestali v mestu 
sprevodi iz vseh četrti. Okrog 10.000 
ljudi je navdušeno vzklikalo in skan­
diralo: »Jugoslavija«.

Delavci in delavke puljskih tovarn 
in ladjedelnic, starci, žene in otroci, 
— vse je prišlo, da bi pozdravilo 
člane delegacije in izrazilo željo, naj 
se Pulj in vsa Julijska Krajina pri­
ključita k  domovini Jugoslaviji. »Ho­
čemo Jugoslavijo!« so vzklikali ljudje. 
»Istra ne bo več sužnja« se je čula 
pesem iz tisoč grl.

Sprevod se je vil po ulicah do po­
slopja anglo-ameriške vojaške upra­
ve, kjer so bili gospodarski strokov­
njaki mednarodne komisije. Tu je 
stalo ljudstvo v dolgih vrstah in dolgo 
vzklikali novi Jugoslaviji. Nato je 
množica odšla proti mestnemu parku 
in vzklikala. Vsi ti vzkliki so bili iz­
raz težke preizkušnje, pridobljene v 
25 letih suženjstva.

Peščica reakcije je skušala ovirati 
veličastne manifestacije za priklju­
čitev k FLRJ in hotela izzvati ne­
rede in nemire, toda ljudstvo je šlo 
mimo dalje in se ni menilo za izzi­
vanje. Reakcija je skušala prirediti 
protimanifestacije, a ni mogla zbrati 
sprevoda. Kar je zbrala, se je že po 
desetih metrih žalostno razpršilo. 
Med tem ko se je množica ljudstva, 
protifašistov Pulja, pomikala po uli­
cah mesta, so hoteli reakcionarni ele­
menti izzivati z vzkliki: »V deželi 
Rosettija se govori samo italijansko«. 
Toda reakcija je bila samo šibka 
majhna peščica.

Manifestacije protifašistov v Pulju 
pred poslopjem anglo-ameriške voja­
ške uprave so trajale polnih šest ur 
do pozne .noči. Šele nekaj pred' 11. 
uro se je ljudstvo mimo razšlo.

Gospodarski strokovnjaki 
so si óglèdali Reko"

Reka 21. marca. Gospodarski 
strokovnjaki medzavezniške komi­
sije, ki so prispeli na Reko, so si 
včeraj ogledali industrijski del in 
pristaniške naprave Reke. Najprej 
so šli v .Drenovo, odkoder so si 
ogledovali panoramo Reke, pri če­
mer so se zanimali za pristanišče in 
pristaniške naprave. Nato so odšli 
v industrijski del Reke, zatem pa so 
si ogledali porušeni železniški most 
preko Rečine. Ko so si ogledali sre­
dišče mesta, so se odpeljali proti 
Zametu in se osebno prepričali o 
velikem številu požganih poslopij, 
ki jih je zapustil fašizem. Strokov­
njaki za gospodarstvo so si ogledali 
petrolejsko pristanišče.

Po ogledu so vstopili v dva mo­
toma čolna, ki sta jih počasi vo­
zila ob obali.

Strokovnjaki medzavezniške komi­
sije so se začudili nad stanjem, v 
katerem je pustil okupator reško 
pristanišče. Tako je član ameriške 
delegacije pripomnil: »Tu je pa vse 
razrušeno,« medtem ko je angleški 
častnik rekel, da hi bilo potrebnih 
10 do 15 let, da bi se dovedlo pri­
stanišče v asaâovoljivo stanje. Za­

htevali so, naj jim preskrbijo pred­
vojne fotografije reškega prista­
nišča.

Medzavezniška komisija 
v Višnjami in Vižinadi

Pazin, 21. marca. Medzavezniäkai 
kemisija je obiskala vas Višnjan. kjer 
je takoj po prihodu: sprejela zastop­
nike višnjanske občine. Člani komi­
sije so se razgovarjali z zastopniki 
nad dve uri. Kio je ljudstvo zvedelo, 
da je v Višnjan prispela mednarodna 
-komisija, je takoj prihitelo v vas in. 
manifestiralo ves čas za Jugoslavijo. 
Nosili so jugoslovanske zastave, 
transparente jn slike maršala Tita ter 
odločno in soglasno zahtevali, naj se 
vsa Julijska krajina s Trstom pri­
ključi k Federativni ljudski republiki 
Jugoslaviji.'

Popoldne je komisija odšla v Viži- 
nado, kjer je sprejela štiričlansko de­
legacija V delegaciji so bili Zvoni­
mir Zambie, ¡ki je duhovnik. Giusep­
pe Tòrcerò, predsednik NOO, ter kme­
ta Ant. Širinam in Ratko Ružič. Člani 
komisije so se dalje časa raztovarjali 
z njimi. Tudi tu se ja na vest, da je 
prišla kamikija, zbralo okoli 4000 lju­
di, ki so. manifestirali svojo voljo za 
priključitev k Jugoslaviji; Množ.ca je 
prisrčno pozdravila mednarodno ko­
misijo. Zvečer so se člani komisije 
vrnili v Pazin.

Medzavezniška komisija 
je sprejela zastopnika SIAU
Pariz 21. marca. Zavezniška ko­

misija je  sprejela v Pazinu 18. t. m. 
ob 11 predstavnike unije za Istro 
Josipa Šestaría, Justa Masarota in 
duhovnika Srečka Stipaniča. Komi­
sija se je eno razgovarjala z dele­
gacijo unije.

Mednarodna komisija je 
sprejela zastopstvo istrskih 

duhovnikov
P a z in , 21. marca. Snodi ob 10.30 

so člani mednarodne komisije spre­
jeli deputacijo hrvatskih duhovnikov, 
ki so jim izročili spomenico hrvat* 
skih, istrskih duhovnikov. V deputa­
ciji so bili: Božo Milanovič, Tomo 
Banko in Leopold Jurca, ravnatelj 
semenišča v Pazinu, člani medna­
rodne komisije so se zadržali v raz­
govoru z delegacijo duhovnikov do
2. ponoči.

Akcijski pododbor v Gorici
Trst. 22. marca: Dopisnik Tamjug-a 

poroča:
V Gorici so se sestali predstavniki 

vseh tamkajšnjih demokratičnih pro­
tifašističnih organizacij in izvolili 
pododbor, ki bo sodeloval v skladu 
s programom Glavnega akcij :kega 
odbora v Trstu. V pododbor so bdi 
izvoljeni: Marini, Gorjan, Batti, Le­
nardič, Rutar, Calligards, Ušaj, dr. 
de Grassi in Lazar.

Naloga pododbora je nadaljevanje 
borbe, ki jo je ijspešno začel stav­
kovni odbor v Trstu kot odgovor na 
■izzivanje domače in mednarodne re­
akcije. na seji so zastopniki antifaši­
stičnih organizacij poročali o demon­
stracijah po' vietn okrožju in o stavki 
v Goriöi. Poudaiili eo, da je bila stav­
ka le prekinjena, ne pa končana.

Višnjansko ljudstvo pričakuje s cvetjem medzavezniške komisijo

Medzavezniška komisija je  bila 
eijami za J

eta z navdušenimi manifest»« 
atjjo



Iz spomenice Pokrajinskega N00 
za Slovensko Primorje in Trst

1. Slovenci in Hrvati so strnjeno 
naseljeni v Julijski krajini, medtem, 
ko tvorijo Italijani v Julijski kra­
jini samo jezikovne otoke.

To je dejstvo, ki ga potrjujejo tu­
di italijanski etnografu že najbolj 
površen pogled na katerokoli etno­
grafsko karto pokaže, da se začenja 
meja med narodnostno strnjenim 
slovenskim in italijanskim ozemljem 
pri Tržiču (Monfaleone), gre nato 
na sever do točke, kjer se izteka 
reka Vipava v Sočo. Od tu teče po 
Soči, nakar se južnozapadno od Go­
rice obme proti zapadu in gre spo­
redno z železniško progo Gorica— 
Videm do Krm ina (Cornions). Pri 
Krminu se obrne na sever proti Če­
dadu (Cividale), ki je narodnostno 
mešan, in se nadaljuje v severno- 
zapadni smeri ter preseka vzdolž 
ceste čedad-Tarčent (Tarcento) več 
občin, ki so tudi narodnostno meša­
ne. Severno od Tarčenta se jezikov­
na meja znova obme proti severu in 
nato proti vzhodu, tako da zajame 
slovensko dolino Rezije (Resia), pri­
toka reke Bele (Fella), ki se izliva 
v Tilment (Tagliamento). Od tu gre 
dalje do Kanina (Monte Canin) in 
potem v severno-zapadni smeri 
vzdolž prejšnje avstrijsko-italijan- 
ske meje, preseka progo med želez­
niškima postajama Pontabelj (Pon- 
tafel) in Pontebe (Pontebba) in do­
spe slednjič do planine Rosskofel 
(Monte Cavallo), kjer se pričenjajo 
nemška naselja.

Ta narodnostna meja je bistveno 
nespremenjena že 1300 let. Vso to

dobo so bili Italijani v Jul. krajini 
omejeni na Trst in nekaj obmorskih 
mestec na istrski obali. Na deželi 
so bivali le Slovenci in Hrvati

Trst, ki je narodnostno mešano 
mesto, je od vseh strani obdan s str­
njenim slovenskim jezikovnim ozem­
ljem. Že trinajst stoletij je obala od 
Trsta do Tržiča z vsem svojim za­
ledjem narodnostno samo sloven­
ska.

Z. Nad devet desetin zemlje Ju­
lijske krajine je v posesti Slovencev 
in Hrvatov.

Strnjena naseljenost Slovencev in 
Hrvatov se posebej pokaže v raz­
merju lastništva zemlje.

Upoštevajoč italijansko upravno 
razdelitev iz leta 1921 je bilo izmed 
34 občin goriške province, ki ležijo 
na vzhodu slovensko-italijanske na­
rodnostne meje, 33 povsem sloven­
skih in ena sama, mesto Gorica, me­
šana slovensko-italijanska. Vseh 34 
občin meri 2471.72 km2. Od tega je 
bilo 2369.69 km2 ali 96o/0 zemlje v 
izključno slovenski posesti in samo 
102.03 km2 ali 4 o/0 v mešani sloven- 
sko-italijanski posesti.

V tržaški provinci je bilo vzhod­
no od narodnostne meje 22 občin, 
med temi 20 izključno slovenskih, 2 
(Trst in Milje) pa mešano italijan. 
sko-slovenski. Torej je bilo 875.41 
km2 ali 88»/0 zemlje v izključno slo­
venski posesti in 128.23 km2 ali 12«/r 
v mešani slovensko-italijanski po­
sesti.

Pregled zemljiške posesti vse Ju­
lijske krajine daje naslednja tabela:

Pokrajina Jugoslovanska posest Mešana jug.-itali. po»
km2 % km2 %

Gorica 2369,69 96 102.03 4
Trst 875.41 88 128.23 12
Reka 991.46 98 19.57 2

’ Pulj 3127.62 84 575.— 16

Skupaj 7364.18 91 824.83 9
V izključno slovensko-hrvatski po­

sesti je bilo torej 91% zemlje,; a le 
&>/0 v mešanj italijansko-slovenski 
posesti.

Dokaz več, da je italijansko pre­
bivalstvo koncentrirano v jezikovnih 
otokih, v mestih.

3. Nedvomno tvorijo Slovenci in 
Hrvati v Julijski krajini večino- pre­
bivalstva.

Kot zadnje kolikor toliko obektiv. 
no uradno ljudsko štetje bi lahko 
smatrali avstrijsko l-judsko štetje iz 
leta 1910., četudi je bilo zaradi upo­
rabe pojma »občevalni jezik« name- 
stu pojma »narodnost« Slovanom v 
škodo. Izvedba ljudskega štetja je 
bila namreč v rokah Italijanov-ire-

ga štetja iz 1. 1910. v Trstu, ki je 
uogotovila zlorabo pojma »občeval­
ni jezik« na škodo Slovencev v 22 
tisoč 550 primerih.

Italijanskega uradnega štetja iz 
leta 1921 ne moremo upoštevati, ker 
je bilo pripravljeno in izvedeno s te­
rorjem nad vsem slovenskim in hr­
vatskim prebivalstvom. Pojem »ob­
čevalnega jezika« je bil tedaj ponov­
no in mnogo huje zlorabljen. Sama 
italijanska vlada pravi v svojem 
memorandumu, ki ga je predložila 
londonski konferenci v septembru 
1945 (Annexe, p. 10) tole:

»As already, theaccuracy of the 
sforsaid census returns ist not vou­
ched for.« (Kakor že rečeno točnost

dentistov, ki so vpisovali za Italija- gornjega štetja ni vredna upošteva-
ne tudi one Slovane, ki so znali ita- nja).
lijansko. Najboljši dokaz za to trdi- Ljudsko štetje iz leta 1910 ugotav
tev je delna uradna revizija ljudske- Ija naslednje narodnostno stanje

Okraj Prebivalci Jugosl. Italijani Razni Tujci
Goriška 260.749 154.751 90.146 5.024 10.828
Trbiž 8.992 2.202 — 6.416 374
Ben. Slovenija 52.050 36.178 15.872 — —

Notranjsko 57.858 57.348 239 217
Trst 229.510 59.319 118.959 12.635 38.597
Istra 404.309 223.481 147.416 16.277 17.135
Reka 49.608 19.738 23.238 6.029 558

Skupaj 1,063.076 553.017 395.676 46.620 67.763
Torej 553.017 ali 51.3% Slovencev 

in Hrvatov napram 395.676 ali 
38.6«/0 Italijanov. Vendar ta  slika 
narodnostnega stanja glede na že 
omenjene zlorabe pojma »občevalni 
jezik« ñe kaže dejanskega stanja.

Po ugotovitvah mnogih statisti­
kov in piscev, tudi italijanskih (A. 
Vivante, G. Salvemini, Sc. Slataper),

je bilo število Slovencev in Hrvatov 
mnogo večje. Prof. Dr. J. Roglič je 
v svoji študiji »Le recensement de 
1910, ses méthodes et son applica­
tion dans la Marche Julienne« na 
temelju volitev iz leta 1907 do 1911 
in upoštevajoč druga demografska 
dejstva ugotovil tole dejansko narod­
nostno stanje za leto 1910 in 1911:

Okraj
Gorica
Trbiž
Ben. Sloven.
Notranjsko
Trst
Istra
Reka

Prebiv. Hrvatov Slov. Ital. Furl. Raznih Tujcev
260.749

8.992
52.050
57.858
229.510

187 157.081 34.046 53.583 5.024 10.828

3
18.000 

404.309 215.135 
49.608 19.700

3.000 
36.178 
57.462 
62.000 
55.522 
4.535

98.278
100.240

18.787

15.872
5.618

122

374

271
12.635 38.597 
16.277 17.135

6.029 558

Skupaj 1.063.076 253.025 375.778 251.351 69.455 45.705 67.763

Torej 628.803 ali 59.2»/» Slovencev 
in Hrvatov napram 320.806 ali 
30.2% Italijanov in Furlanov.

4. Trst je narodnostno mešano 
mesto z močno slovensko manjšino.
Trst je nedvomno mesto, ki ima ita­
lijansko večino toda italjansko pre­
bivalstvo je zbrano v samem sredi­
šču mesta in že v najbližjih pred­
mestjih in okolici so Slovenci strnje­
no naseljeni. Tudi v samem središču 
mesta živi več tisoč slovenskih rod­
bin. To dejstvo je plod zgodovinske­
ga razvoja Trsta. Trst je bil namreč 
vse do 18. stoletja malo pristaniško 
mestece s pretežno italijanskim pre­
bivalstvom (v letu 1735 je štel 3865 
prebivalcev.) Površina mesta se je 
omejevala na današnje staro mesto 
(citta vecchia) pod gričem Sv. Ju­
sta. Okrog mesteca so bila izključ­
no slovenska naselja. Z gospodar­
skim razvojem se je mesto začelo 
širiti na slovenska tla. Več kot tri 
četrtine vse površine mestne občine 
Trst je še danes v slovenski pose­
sti. Razen tega je občina Trst or 
vseh strani obdana s strnjenim slo­
venskim narodnostnim zaledjem.

Po ljudskem štetju iz leta 1910 je 
prebivalo v Trstu 229.510 ljudi, med 
njimi 118.959 Italijanov in 59.319 
Slovencev in Hrvatov. Omenili smo 
že, da so se v Trstu dogajale velike 
zlorabe pojma »občevalni jezik« in 
da so pri uradni reviziji našteli 22 
tisoč 550 ali 36.4% Slovencev in Hr-

Glavni odbor Enotnih sindikatov 
Jugoslavije obsoja zločine civilne 

policije v Trstu

vatov več kakor prvotno. Upošteva, 
joč volitve iz leta 1907 in število šo­
loobveznih otrok so mnogi statistiki 
ugotovili, da se je število Slovencev 
in Hrvatov v Trstu gibalo med 82 
in 83.000, število Italijanov pa okrog 
100.000.

Beograd 21. marca. Zaradi tero­
rističnega napada civilne policije v 
Trstu, ki ga je izvršila v službi 
okupacijskih oblasti na svobodo­
ljubno prebivalstvo tržaškega pred­
mestja škednja, je Izvršni odbor 
glavnega odbora Enotnih sindikatov 
delavcev in nameščencev Jugoslavije 
na svoji seji, ki se je vršila 20. 
marca sprejel naslednjo resolucijo:

»Dogodki v Trstu pod vojaško 
upravo v coni A Julijske krajine so 
izzvali v demokratični in miroljubni 
javnosti sveta veliko zaskrbljenost.

Julijska krajina je bila po prvi 
svetovni vojni prisiljeno ločena od 
svoje jugoslovanske matere. Celih 20 
let so narodi Julijske krajine trpeli 
pod fašističnim nasiljem. V veliki 
osvobodilni vojni proti fašistični 
»osi« je Julijska krajina s Trstom 
stala na strani svetovne antifašistič­
ne koalicije in je k zmagi Združenih 
narodov mnogo pripomogla. Tako so 
si narodi Julijske krajine in Trsta 
pridobili pravico za svojo svobodo.

Fašistični elementi in reakcionarji 
bi radi Trst in del Julijske krajine 
ločili od Jugoslavije; zato skušajo 
tem krajem kratiti pridobljeno pra­
vico do svobode. V trenutku, ko de­
luje v Trstu zavezniška komisija za 
razmejitev Jugoslavije in Italije, so 
fašistični elementi pod krinko civil­
ne policije nadaljevali teroriziranje 
prebivalstva v coni A, s katerim ho­
čejo preprečiti, da bi prebivalci Tr­
sta in Julijske krajine svobodno iz-

Šef misije UNRA-e za 
Jugoslavijo v Prestranku

Trst, 21. marca. TANJUG-ov do­
pisnik poroča:

Te dni je obiskal kmetijsko bazo 
v Prestranku, kjer sprejemajo živi­
no, ki jo Jugoslavija dobiva od 
UNRRA-e. šef misije UNNRA-e za 
Jugoslavijo g. Sergejčik. Po ogledu 
baze je izjavil tamkajšnji upravi, da 
je zelo zadovoljen in navdušen nad 
ureditvijo in upravljanjem baze, ki 
je sposobna sprejeti na odpočitek in 
zdravljenje nekaj tisoč glav živine.

Glasbena šola v Gorici
Tr«t 22. marca: Dopisnik Tanjug-a 

poroča:
V Gorici so pred par dnevi slo­

vesno otvorili Glasbeno šolo. Slo­
vesnost je bila v prostorih Pevskega 
in glasbenega društva. Ob otvoritvi 
so govorniki go vocili o nalogah šole 
in o delu, (<ц ga je šola izvrševala že 
pred 20 leti, preden je bila ukinjena. 
V novoustanovljeno šolo se je '•pi­
salo že mnogo učencev iz Gonce ter 
bližnje in daljne okolice, kar kaže 
veselje tukajšnjega ljudstva do glas­
be.

Istega dne zvečer je mladinski 
pevski zbor iz Kojskega v Brdih pri­
redil uspel pevska koncert.

razili svojo željo po priključitvi k 
Jugoslaviji. Oborožen napad civilne 
policije na goloroko prebivalstvo tr ­
žaškega predmestja Skednja in pa­
dle žrtve tega napada kažejo vsemu 
svetu, kako velika je nevarnost za 
mir v tem delu Evrope, če odgovorni 
činitelji ne bodo upoštevali volje 
svobodoljubnega prebivalstva Trsta 
in cone A.

Izvršni odbor Enotnih sindikatov 
Jugoslavije obsoja ▼ imenu stoti, 
sočev delavcev in nameščencev na­
pade in uboje svobodoljubnih anti­
fašistov v Skednju in pošilja delav­
stvu in prebivalstvu Trsta ter Ju­
lijske krajine vroče bratske po­
zdrave.

Odločno protestira proti zločinu 
civilne policije v Skednju in poziva 
zavezniško komisijo, naj posreduje 
pri vojaških oblasteh v coni A za 
čim prejšnji razpust civilne policije 
in ustavitev terorja ter ubojev med 
demokratičnimi prebivalci. Prebi­
valstvo Trsta in cone A naj M ime­
lo isto svobodo in pravico do samo­
odločbe, kakor jo imajo prebivalci 
v coni B Julijske krajine.«

Na koncu resolucije je Izvršni od­
bor Glavnega odbora Enotnih sindi­
katov' delavcev in nameščencev Ju­
goslavije pozval zvezno vlado Fede­
rativne ljudske republike Jugosla­
vije, naj pri zavezniški komisiji po­
sreduje za očiščenje Trsta Anderso- 
vih in drugih fašističnih formacij, 
ker njihova navzočnost nasprotuje 
sklepom Združenih narodov.

Izjave ministra Petroviča 
v Washington«!

Washington, 21. marca. Associated 
Press poroča, da je minister za trgo­
vino in šef jugoslovanske delegacije 
na zasedanju mednarodnega sveta 
UNRRA-e v Atlantic Cityu (država 
New Jersey) ing. Nikola Petrovič pri­
redil tiskovno konferenco, na kateri 
je govoril o posameznih aktualnih po­
litičnih in gospodarskih vprašanjih 
Jugoslavije.

Med drugim je podal načrt, na pod­
lagi katerega bi se lahko izoblikovali 
prisrčnejši odnosi med Jugoslavijo in 
Italijo. Ta načrt obsega tele tri točke: 

1. da prizna Italija Jugoslaviji njeno 
narodnostno ozemlje, v katero prihaja 
Trst s svojim zaledjem. 2. da Italija 
izroči Jugoslaviji vojne zločince, ki so 
pobili več deset tisočev Slovencev in 
drugega jugoslovanskega življa,

3. da Italija plača Jugoslaviji dolž 
ne reparacije.

Jugoslovanski minister je opisal tež­
ke gospodarske posledice, ki bi nasta­
le za Trst, če bi bil odrezan od svo­
jega naravnega jugoslovanskega za­
ledja. Navedel je podatke, ki kažejo, 
da je Trst po prvi svetovni vojni, ko 
je bil odtrgan od svojega zaledja, pre­
trpel velike gospodarske izgube.

Minister Petrovič je pojasnil, da se 
Tržačani upravičeno bojijo te nevar­
nosti in da zahtevajo priključitev k

Jugoslaviji Dodal je, da bi Trst po­
magal jugoslovanskemu "gospodarstvu, 
kakor tudi gospodarstvu vse Srednje 
Evrope, ter da bi Jugoslavija nudila 
deželam tega dela Evrope ugodne po­
goje za izkoriščanje tržaškega prista­
nišča ter njenih zalednih in promet­
nih zvez za prevoz blaga..

Jugoslovansld minister za trgovino 
je omenil vprašanje reparacij, ki je 
za Jugoslavijo izredno važno, ter iz­
javil. da je italijanska fašistična oku­
pacija povzročila Jugoslaviji škodo, ki 
dosega 6 milijard dolarjev. Dodal je, 
da je bilo na konferenci za reparaci­
je v Parizu Jugoslaviji dodeljenih 6.6 
odstotkov nemškega dobroimetja v 
inozemstvu in 9.6 odst. nemškega no­
tranjega bogastva. »S tem bo Jugosla­
vija krila samo prav majhen del voj­
ne škode. Ostanek je vsekakor treba 
kriti iz drugih virov,« je pripomni! 
minister Petrovič.

Ob koncu je jugoslovanski minister 
omenil, da se je število glav živine v 
Jugoslaviji zaradi vojne zmanjšalo za 
50 odstotkov, zaradi česar je prehrana 
zelo oležkočena, in poudaril, da mo­
ra Jugoslavija letos uvoziti življenj­
skih potrebščin za 5 milijonov pre­
bivalcev pasivnih krajev, ki bi jim 
sicer grozila lakota. Zaradi tega zna­
šajo potrebe Jugoslavije v žitu 69.000 
ton na mesec.

Makedonci v  Bolgariji zahtevajo priključitev 
Julijske krajine k Jugoslaviji

Sofija, 21. marca. Narodni komite 
Makedoncev v Bolgariji je poslal v 
zvezi z zahtevami prebivalstva Ju­
lijske krajine brzojavko maršalu Titu. 
v kateri je rečeno, da se Makedonci 
v Bolgariji »pridružujejo odločnim 
zahtevam prebivalstva Trsta in Ju­
lijske krajine po priključitvi k FLRJ. 
Izražamo trdno prepričanje, da bo 
zavezniška komisija za razmejitev 
med Jugoslavijo in Italijo upoštevala 
željo ljudstva v tej pokrajini in pri­
znala vzpostavitev sedme federalne 
enote republike Jugoslavije. Ener­
gično protestiramo proti fašističnem 
zločinom nad prebivalstvom v coni 
A Julijske krajine. Pošiljamo pozdra­

ve svobodoljubnemu in hrabremu 
ljudstvu na ozemlju Julijdke krajine 
in Trsta. Hočemo, da bi bili čimprej 
uresničeni njegovi ideali bratstva in 
enotnosti z vsemi natnodi jugoslovan­
ske republike. Živela FLRJ, v kateri, 
uživa makedonski narod polno svo­
bodo in enakopravnost! Živela do- 
moviinsko-frantovska Bolgarija!«

S konference makedonske mladine 
v Sofiji so tudi poslali brzojavko 
maršalu Titu, kjer protestirajo proti 
reakcionarnim silam, ki zasužnjujejo 
prebivalstvo Julijske krajine in de­
lajo proti njegovim pravicam do svo­
boda e samoodločbe.

Bilo bi čudno, če bf Jugoslaviji odrekli pravico 
do ozemlja, k i ji po vseh osnovnih načelih  

pravičnosti pripada
piše francoski list »Fraternité«

Pariz, 21. marca. Pariški tednik 
»Fraternité« je na prvi strani priob­
čil članek pod naslovom »Trst — ju­
goslovansko mesto«. V članku opi­
suje pisec zgBdovino Trsta in prav,, 
da je rapalska pogodba vrgla Slova­
ne v okove fašističnega suženjstva- 
»Fašizacija Trsta,« piše Burin, »ima 
mračno zgodovino. Prebivalstvo je 
bilo podvrženo samovolji fašistične 
uprave. Ukinjali so županstva, Slo­
vane so metali iz upravne službe, 
prepovedali so njihova društva, za­
pirali šole in ukinili uporabo mate­
rinega jezika po državnih ustanovah. 
Na tisoče Slovencev in Hrvatov je 
moralo odlit, v emigracijo, Mussolini 
pa je pošiljal na njihovo mesto faši­
ste. Skušal je izpremeniti tržaške Slo­
vence v Italjane, toda to se mu ni 
posrečilo kljub posebnim sodiščem, 
ječam, koncentracijskim taboriščem 
in terorju.« List poudarja, da vpraša­
nje Trsta ni samo politično, ampak 
predvsem človečansko, in dodaja:

»Vprašanje Trsta je tudi gospodar­
sko vprašanje. Vendar ni treba biti 
genij za spoznanje, da Trst naravno 
rodi k svojemu zaledju in ne k Ape­
ninskemu polotoku. Trst in Jugosla­
vija sta drug drugemu potrebna. — 
Resnica je, da zahtevajo danes tako 
Slovani kakor Italijani v Trstu, ki 
so v večini, priključitev mesta k ~ - 
goslaviji. Italijanska manjšina, če iz­
vzamemo fašistično kliko, se je bo­
rila ramo ob rami s Hrvati in Slo­
venci.«

V. članku je nadalje rečeno, da se 
slovensko prebivalstvo Trsta boji, da

ne bi prišlo pod Italijo, kajti, »kaj 
jim more dati današnja tragična Ita­
lija, ki se zvija v obupu in demago­
giji. Slovani so mnogo pretrpeli pod 
fašističnim jarmom, ki ga ne morejo 
pozahitL«

Na koncu piše: »če mlada repu­
blika privlačuje celo druge narodno­
sti, bi bilo čudno, če bd ji odbili pra­
vico do ozemlja, Uri ji po vseh osnov­
nih načelih pravičnosti pripada.«

Neljubi gostje v Franciji
Pariz, 21. marca. List »Patriot«, ki 

izhaja v Toulouseu, prinaša članek 
dr. Guillotinyja pod naslovom »Tou­
louse ni .London«, v katerem pravi 
med drugim:

V Beogradu imajo demokratično 
vlado in je tam tudi britanski vele­
poslanik, toda na področju pod bri­
tansko kontrolo biva kraljevska ju­
goslovanska vojska, sestavljena iz 
bivših pomagačev nemškega okupa­
torja, katere cilj je v želji, da bi 
vrgla jugoslovansko republiko, pri 
kateri je akreditiran britanski vele­
poslanik. Rekij, bodo, da je to stvar 
Londona in Beograda, pa se to tudi 
nas tiče-

Jugoslovanski fašistični oficirji so 
se sprehajali včeraj po ulicah Toa- 
loussa v uniformi kraljevske jugo­
slovanske vojske. Francoske oblast, 
so zahtevale od njih. naj odidejo iz 
mesta. Upamo, da nas bodo res za­
pustili.

Sodna razprava o zločinu v skednju
Policist Cobolli je priznal, da je član civilne policije Pizzino 

streljal v škedenjski šoli
Tret, 22. marca. Dopisnik Tanjuga 

poroča:
Včeraj zjutraj se je pred Višjim 

vojaškim sodiščem pričela razprava 
proti direktorju lista »II Lavorato­
re« Leopoldu Gaspariniju, ki je bil 
obtožen, da je s člankom »Policija 
strelja v šolskem razredu« razširjal 
neresnične vesti in razburjal prem- 
valstvo.

Sodni razpravi je prisostvovala ve­
lika množica občinstva in novinarjev 
domačih in tujih listov. Množica 
ljudstva, ki ni mogla več v prena­
polnjeno dvorano, je pred poslopjem 
čakala proglasitev sodbe. Močna sku­
pina članov civilne policije je hotela 
množico na vsak način razgnati.

Sodišču je predsedoval angleški 
major g. Baillis. Glavno obtožbo je 
zastopal ameriški poročnik g. Miller, 
uradni zavezniški tolmač pa je bil 
poljske narodnosti.

Sodišče je ves dam zasliševalo pri­
če, po večini člane civilne policije 
Julijske krajine, ki so neposredno 
ali posredno sodelovali pri pohodu v 
škedenjsko šolo. Vse do odločilnega 
preobrata v procesu so priče, bivši 
kraljevi karabinjerji, častniki Guar­
die civiche in člani ozopovskih band 
s svojimi izjavami izpodbijale trditve 
članka v listu »H Lavoratore« in 
pod prisego izjavljale, da ni nihče 
streljal v škedenjski šoli in nihče 
slišal strelov, proti večeru pa je 
agent civilne policije Cobolli izpove­
dal, da je streljal v šoli policijski 
agent Pizzino in da ga je množica 
razorožila.

Na vse poslušalce je mučno • vpli­
valo, ker so proti Leopoldu Gaspa­
riniju, staremu borcu za pravice de­
mokratičnega ljudstva, nastopali kot 
obtežilne priče po večini policisti, ki 
so se borili proti zaveznikom deloma 
kot karabinjerji, deloma kot itali­
janski vojaki in so bili nekateri še 
celo po letu 1943 v vojaških nemških 
formacijah.

Kot prva priča je nastopil policij­
ski agent, doma iz province Savoja, 
ki naj bi bil po tožilčevi izjavi pr­
vi, ki je bral v »Lavoratore« ome­
njeni članek in ki naj bi predstav­
ljal vse tisoče bralcev tega lista. 
Druga obtežilna priča je bil britan­
ski kapetan, ki načeluje kriminal­
nemu preiskovalnemu oddelku. Nje­
gove pripravljene izpovedbe kakor 
tudi izpovedbe naslednjih članov ci­
vilne policije so imele predvsem na­
men prikazati, da je bila v šolskem 
poslopju le sled strela iz orožja 
9 mm kalibra, medtem ko je civilna 
policija oborožena s pištolami Colt 
in brzostrelkami 12 mm kalibra. Iz­
javil je tudi, da so sledovi strela po 
njegovem mnenju zelo stari.

Priča Geraci, inspektor civilne po­
licije in poveljnik uniformiranih od­
delkov za cono Trst, je izjavil, da je 
bil 9. marca izdan službeni nalog, da 
smejo iti policisti oboroženi samo na 
izredno službo. Inspektor Geraci, biv­
ši fašist, je smatral pohod V ške­
denjsko šolo za nalogo, pri kateri je 
treba biti oborožen. Na vprašanje 
branilca advokata dr. Brauna, ali so 
med člani civilne policije tudi bivši 
SS-ovci in fašisti, je Geraci odgovo­
ril, da ni odgovoren za izbiranje po­
licijskega osebja.

Popoldne je bil zaslišan kot prva 
priča odgovorni vodja pohoda v ške­
denjsko šolo, namestnik poveljnika

Geraci ja, poročnik Marchon. Na 
vprašanje advokata je priznal, da je 
bil po 8. septembru, 1943 poročnik 
nemške tržaške formacije Guardie 
civiche. Zanikal je vsako brutalnost 
s strani civilne policije in dejal, da 
ni slišal nobenega streia.

Tudi naslednje štiri priče, vsi po. 
licijski agenti, so zatrjevali, da ni 
nihče streljal in da niso slišali niče­
sar. Policist Marchese je potrdil iz­
javo svojega predstojnika Marchona 
in dejal, da je mu je brzostrelka sa­
ma tako zdrknila, da je bila naperje­
na proti ljudstvu. Dejal je, da mu je 
množica, ko se je prerival iz sobe 
nazaj skozi vrata, snela šaržer brzo­
strelke in mu vzela tudi pendrek. 
Priča Pizzino iz province Messina je 
dejal, da jih je množica imenovala 
fašiste in plačance ter jih vpraševa­
la, zakaj je prišla civilna policija. 
Priča Sarti je rekel, da se je naen­
krat znašel obkoljen od množice, ki 
mu je hotela vzeti pendrek. Umak­
nil se je k  steni in zaslišal krik. Po­
licist Starc Sergio je videl bežati 
otroke iz razreda.

Nato je nastopil kot priča policist 
Cobolli Luigi, ki je zanikal, da bi 
pretepal ljudi ali streljal. Ko ga je 
branilec odvetnik dr. Tomšič nenado­
ma vprašal, ali ni mogoče slišal od 
drugih, da je kdo streljal, je Cobolli 
odvrnil: »Pizzino mi je rekel, da je 
enkrat ustrelil in da so mu nato od­
nesli orožje.« Isto je potrdil tudi po­
licijski agent Furlan.

Priznanje Cobollija je agenta Piz­
zino očividno zmedlo in spravilo v 
zadrego, ker je prej pod prisego iz­
javil, da ni niti streljal niti slišal 
strelov.

Očividci škedenjskega dogodka, ki 
so prisostvovali razpravi fn morali 
ves dan mirno poslušati laži policij­
skih agentov, so z odobravanjem 
sprejeli priznanje policijskih agentov 
Cobollija in Furlana. Razprava se 
danes nadaljuje.

Protest Tržačanov
Trst, 21. marca. Dopisnik TAN- 

JUG-a poroča: Vest, da je višje vo­
jaško sodišče poklicalo direktorja tr­
žaškega lista »II Lavoratore« na od­
govor zaradi članka »Policisti stre­
ljajo v šolskem razredu,« je zbudila 
med tržaškim ljudstvom val prote­
stov. Iz vseh okrajev Trsta in iz vseh 
tovarn pošiljajo Tržačani zavezniški 
vojaški upravi pisma, v katerih za­
trjujejo, da je policija res streljala 
v šoli v Skednju.

Prebivalci škednja, ki so bili pri­
sotni, ko je policija streljala v šol­
skem razredu, kjer so bili otroci od 
8 do 10 let starosti, pišejo polkov­
niku Robertsonu, namestniku višje­
ga častnika za civilne zadeve za co­
no A, naslednje:

»Prebivalci tržaškega predmestja 
Skedenj najodločneje protestiramo 
zaradi obtožbe proti direktorju dnev­
nika »П Lavoratore«. Mi vsi vemo 
in smo priče, da je dnevnik »II La­
voratore« pisal resnico o dogodku, 
ker se je vse dogajalo pred našimi 
očmi. Vemo, da hočejo nekateri po­
tvarjati dejstva. Zato protestiramo 
proti temu in ne moremo dopustiti, 
da kliče kdo pred sodišče antifaši­
stičnega borca samo zato, ker je po­
vedal rçsnico, zahtevamo pa, naj se 
sodijo izvršilci škedenjskega zloči­
na.«

Splošni državni prora- 
čun pred Ljudsko 
skupščino FLRJ

Beograd, 21- marca. Popoldne sta 
bili seji Zveznega sveta in Sveta na­
rodov Ljudske skupščine FLRJ. Obe 
zbornici sta sprejel, predloženi po­
slovnik, ki je deloma izpretnenjen po­
slovnik Ustavodajne skupščine. Za­
tem sta obe zbornici okrog 17.30 pre­
kanili ter določili skupno sejo za 18.

Na Skupil! seji Zveznega svetta in 
Sveta narodov pod predseditvom 
predsednika Zveznega sveta Vladi­
mirja Simčiča je minister za finance 
Sreten Žjjovič obširno poročal o 
predlogu splošnega državnega prora­
čuna FLRJ za leto 1946.

Prihodnji seji obeh zbornic Ljuddke 
skupščine sta bili določeni za jutri, 
22. marca ob 16.

Angleško zastopstvo španskih 
prostovoljcev v Beogradu
Beograd, 21. marca, V sredio opol­

dne sta prispela z letalom na zem'jn- 
sko letališče delegata angleškega 
združenja španskih prostovoljcev — 
predsednik združenja Sam Wild m 
Wiliam Row, ki je bil med špansko 
osvobodilno vojno politični komisar 
XV. bataljona 15. internacionalne 
brigade.

Delegata je na letališču sprejelo' več 
španskih prostovoljcev — udeležen­
cev kongresa in predstavniki tjska.

Popoldne sta napravila angleška 
delegata Skupno z ostalimi delegati 
izlet v šumadinsfeo vas Parcarri, 40 km 
od Beograda.

Zastopnik Lužiških Srbov 
pri dr. Ivanu Ribarju

Beograd, 21. marca: Sekretar Slo­
vanskega komiteja v Budišinu m 
član Lužiško- srbskega narodnega 
sveta Jurij Rjemč, ki je pred krat­
kim prispel v Beograd, ie obiskal 
predsednika Prezidija ljudske skup­
ščine Federativne ljudske repito!,ke 
Jugoslavije dr. Ivana Ribarja. Ko je 
v imenu svojega naroda zaželel, da 
bi se vrnila v okvir Jugoslavije slo­
vanska dežela шп ljudstvo Julijske 
krajine in Trsta, je Jurij Rjenč dr. 
Ribarju izrazil težnje Lužiških Srbov 
po svobodi in neodvisnosti.

Predsednik dr. Ribar se je zahvalil 
za pozdrave Lužiških Srbov tee iz- 
razil željo, da bi Lužški .Srhi čim. 
prej uresničili svoje stoletne sanje.

Dr. Ivan Ribar rudarjem 
v dmiškem premogovniku
Split, 20. marca. Rudarji iz dmiške- 

ga premogovnega področja so dosegli 
pri tekmovanju z rudarji iz severno- 
hrvatskih rudnikov velike uspehe. Pri 
tekmovanju so drniški rudarji ne­
prenehoma povećavali proizvodnjo, ta­
ko da so ob koncu tekmovanja pro­
izvajali 54 odstotkov več kakor ob za­
četku tekmovanja. Ta zmaga je prine­
sla prehodno zastavo zmagovalca in 
mnogo čestitk.

Predsednik Prezidija Ljudske skup­
ščine Federalne ljudske republike 
Jugoslavije dr. Ivan Ribar jim je po­
slal naslednnjo čestitko: »Mojim dra­
gim tovarišem rudarjem čestitam k 
zmagi pri tekmovannju in upam, da 
boste dali vse sile ter vzdržali do 
konca v zmagovitem delu.

Koroški večer v Zagrebu
Zagreb, 21. marca. Društvo Slo­

vencev v Zagrebu »Slovenski dom« 
je po osvoboditvi nadaljevalo delo za 
okrepitev političnega in kultmega 
zhližanja med hrvatskim in sloven­
skim narodom. Društvo je organizi­
ralo izredno uspel »Koroški večer«, 
ki se je izpremenil v veliko manife­
stacijo za Koroško. Govoril je pred­
sednik kluba koroških Slovencev dr. 
Jurij Felacher iz Ljubljane, ki je 
med damgim rekel:

»Z žalostjo moram ugotoviti, da 
koroška deželna vlada in njen dežel­
ni svet s svojim dosedanjim delom 
ne kažeta samo pristranosti, ampak 
tudi zlonamerno pojmovanje demo­
kracije. Njeni člani stremijo za tem, 
da bi slovensko vprašanje na Koro­
škem rešili z '  odstranitvijo vseh 
uglednih Slovencev. Na podoben na­
čin je poskušal tudi nacizem izpre­
meniti značaj Koroške. Koroški Slo­
venci kot žrtve fašizma in njegove 
ideologije odločno protestirajo proti 
takim pojavom, ki imajo svoje ko­
renine v nacistični praksi.«

Nato je dr. Felacher prečital iz­
črpno poročilo predstavnice koroških 
Slovencev dr. Lizike Brajnik-čeme- 
tove. V poročilu je prikazana dolgo­
letna borba koroških Slovencev za 
svobodo, njihovo trpljenje med nem­
ško ' okupacijo in njihove težnje za 
priključitev k Jugoslaviji.

VREMENSKA NAPOVED 
za soboto 23. marca

Se jasno, pozneje počasi narašča­
joča oblačnost, podnevi toplo hi ve­
trovno.



S t o r i m o  s v o j o  d o l ž n o s t !
Smo v času spomladanske se­

tve. Obdelati bo treba sleherni 
košček zemlje, da bo v jeseni kaj 
žeti, da bomo že letošnje leto 
pridelali toliko, da bomo krili 
vsaj nujne potrebe v svoji pre­
hrani z lastnimi sredstvi. Marsi­
kje so pa uspešni setvi in obdela­
vi zemlje še velika ovira posledi­
ce in ruševine, ki jih je zapustila 
vojna. Marsikje so porušena po­
samezna gospodarstva v vasi, 
marsikje cele vasi, ponekod pa 
tudi cele pokrajine. Prav zaradi 
tega se pa nalagajo našemu kme­
čkemu ljudstvu v tem času še 
posebne dolžnosti in naloge. Na­
ši kmetje morajo danes prav za­
radi takih razmer pokazati naj­
večji smisel za skupnost, smisel 
za potrebe bližnjega in svoje 
okolice, pa naj bo to v pogledu 
medsebojne pomoči pri delu ali 
kakršnekoli druge pomoči.

Napačno bi pa seveda bilo, če 
bi imeli skrb samo za to, kako 
bomo obdelali zemljo pri nas do­
ma, ne brigali pa bi se, kako po­
teka setev in saditev v ostali dr­
žavi, ko je čisto jasno, da je 
vprašanje naše prehrane odvisno 
od letine v vsej državi. Sloveniji 
v veliki meri nudijo kruh južne 
pokrajine, mi zopet njim nudimo, 
kar sami pridelamo. In prav se­
daj pred pomladansko setvijo se 
Sloveniji nalaga velika dolžnost, 
da ostalim federalnim enotam, 
ki so bile nekatere v vojni še ve­
liko bolj prizadete, pomaga da 
bodo tudi one uspešno obdelale 
zemljo to pomlad. Odkup semen­
skega krompirja, ki ga ostalim 
federalnim enotam primanjkuje, 
se te dni v Sloveniji izvaja pred­
vsem z namenom, da se pomaga 
rem enotam. Poudariti je treba, 
da mora naše ljudstvo pri izvr­
ševanju teh odkupov v resnici 
čutiti svojo veliko dolžnost do 
naših bratskih narodov, kakor so 
oni čutili to dolžnost, ko so nji­
hovi najboljši sinovi pomagali 
osvoboditi našo zemljo. Kakor 
čutijo dolžnost do nas tudi da­
nes, ko nam pomagajo v vsakem 
>ziru in na vsakem koraku Po- 

»nemalo naj bi naše kmečko ljud­
stvo v tem oziru tiste pokrajine, 
ki so med vojno delile zadnje 
o riž! ja je z našimi borci, kot na 
primer Bela krajina, ki je spo- 
niadi leta 1944 poleg velike po­
moči, ki jo je nudila vojski, še 
a desetine vagonov živil poslala 

sestradanemu hrvaškemu prebi­
valstvu v Gorski Kotar.

Vendarle kljub pomenjbnosti 
te naloge odkup krompirja ne 
uspeva povsod tako, kot bi bilo 
želeti. Od količine 1150 vagonov, 
ki je predpisana za oddajo, je 
oilo doslej zbranih komaj 550 va- 
4 n nov. Vzroki temu so različni. 
Deloma je temu kriva nezaved­
nost našega ljudstva v nekaterih 
predelih. Pogosto pa tudi organi, 
ki imajo z odkupom opravka, in 
politične organizacije ne store 
■.voj e dolžnosti, da bi ljudstvu na 
pravilen način dopovedale, kaj 
je njegova dolžnost in razkrin­
kale tiste skrite sovražnike, ki so 
marsikje tudi danes na delu da 
bi ljudstvo odvrnili od nalog, ki 
mu jih skupnost nalaga. Tako so 
na primer v nekaterih krajih na 
Dravskem polju kmetje že sedaj 
posadili krompir, četudi ni čas za 
to, niti tak običaj v teh krajih. 
To so storili očividno z name­
nom, da bi krompir odtegnili od­
daji. S tem je bila storjena seve­
da velika gospodarska škoda. 
Poudariti je pri tem treba, da ko­
misije semenskega krompirja, ki 
ga rabijo lastniki sami, ne odku­
pujejo in da jemljejo samo odvi- 
ške krompirja, ki je na razpolago. 
Slabo so se dosedaj izkazali pri 
odkupih tudi okraji Trebnje, 
Gornja Radgona, Ljutomer in

deloma Lendava, Novo mesto in 
Slovenske Konjice. Marsikje je 
krivda za slab uspeh tudi v tem, 
da se bile predpisane količine 
nepravilno in krivično razdeljene 
posameznim krajem in posamez­
nim posestnikom. Tako na pri­
mer je bil v Trebnjem napravljen 
napačen razdelilnik in so bile po 
tem razdelilniku odmerjene manj 
rodovitnim hribovskim krajem 
sorazmerno večje količine kot 
rodovitnim ravninskim krajem. 
Krajevni odbor Sikole v ptuj­
skem okraju je na primer napra­
vil enak predpis za vse kmetoval­
ce, predsednik in odborniki pa so 
si predpisali zelo malo ali nič. 
Razumljivo je, da take nepravil­
nosti zavirajo uspeh odkupov. 
Zato je dolžnost vaščanov samih 
v takih primerih, da odbornike, 
ki nepravilno ravnajo pokli­
čejo na odgovornost in raz­
krinkajo, prav tako pa je treba 
razkrikati tudi tiste špekulante 
in saboterje na našem podeželju, 
ki bi se tudi pri teh odkupih radi 
izmuznili na račun delovnega 
kmečkega ljudstva. Kjer so take 
sabotaže in špekulacije očitne, bo 
naša ljudska oblast podvzela po­
trebne mere in takim škodljiv­
cem pošteno stopila na prste.

Ovira uspešnemu izvrševanju 
odkupov so marsikje tudi napa­
ke in pomanjkljivosti v tehnični 
organizaciji odkupov. Okrajna 
odkupna komisija Ljubljana oko­
lica nekaterim krajem |e  do
17. t. m. ni poslala določenih 
predpisov. Ponekod zadruge niso 
mogle prevzemati odkupljenih

količin zaradi pomanjkanja kre­
ditov, da bi nakupljeno blago 
sproti plačevale. Ponekod se od­
kupi zavlačujejo, ker zbiralci ni­
majo na razpolago dovolj poso­
dja, vreč itd. za sprejemanje 
blaga. Prav tako ponekod zbiral­
ci in komisije nimajo zadostnega 
pregleda nad odkupljenim bla­
gom in ne preskrbijo o pravem 
času potrebnih vagonov za od­
voz. Tako so se zgodili primeri, 
da so kmetje pripeljali krompir 
na postajo, vagonov pa ni bilo in 
so se morali vrniti. Na splošno 
poročevalska služba, ki je važna 
za pravilno razporejanje in od­
voz blaga v vsej organizaciji od­
kupov, zelo šepa. Potrebno je, da 
se tudi nepravilnosti in očitne 
nemarnosti ali sabotaže, ki se do­
gajajo v tehnični organizaciji od­
kupov, razkrinkujejo in tudi kaz­
nujejo. Napake je treba sproti 
odpravljati, treba pa se je tudi iz 
njih učiti.

Kjer so odkupi končani, je tre­
ba čimprej začeti z razdeljeva­
njem tekstilij in čevljev, ki so na­
menjeni za tiste, ki so se odku­
pom odzvali stoodstotno.

Do konca tega mesca je še čas 
za oddajo semenskega krompirja. 
V tem času morajo iti naše poli­
tične organizacije, naši ljudski 
odbori ter odkupne komisije s 
podvojeno silo na delo, da bo 
naše kmečko ljudstvo izpolnilo 
svojo dolžnost in bo tako dopri­
neslo k utrditvi našega gospodar­
stva, pa tudi k utrditvi bratstva 
naših narodov.

Brigade naše vojske tekmujejo
N a jb o ljši tekano valci'b orci so  p re je li
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V domu N. armade so bile te dni 
na svečan način podeljene nagrade 
borcem in. oficirjem, ki so se izka­
zali v prvem delovnem tekmovanju 
naših brigad. Na svečanosti je pol­
kovnik Radovan Petrovič med dru­
gim poudaril:

»Sklenili smo, da nagradimo naj­
boljše udarnike dela v naših briga­
dah, ki so se izkazali v dobi tekmo­
vanja, da se tako še posebej in na 
viden način oddolžimo prizadevanju 
naših borcev in oficirjev k čim bolj 
vestnemu izvrševanju vseh delovnih 
nalog, pred katere jih je postavilo 
naše ljudstvo. Zmagovita brigada 
nosi armijsko prehodno zastavo, bro­
nast kip Zmagovalca in srebrni po­
kal, ki bo ostal za vsekdar last bri­
gade kot viden spomin na dosežene 
uspehe v dobi prvega tekmovanja 
naših brigad.« V imenu zmagovite 
brigade se je zahvalil major Spaso 
Mičič, eden od najboljših udarnikov, 
z besedami: »V dobi tekmovanja smo 
v resnici dosegli zadovoljive rezul­
tate, ki so pa razumljivi spričo viso­
ke zavesti in odgovornosti vseh na­
ših borcev in oficirjev, katerih de­
lovno prizadevanje vodi ena sama 
misel: ustvariti še močnejšo, še bolj­
šo in še bolj sternjeno našo Armado, 
ki bo ostala tudi nadalje varna za- 
ščitnica in porok s tolikimi žrtvami 
izvojevanih pridobitev naših naro­
dov Izkušnje, ki smo si jih v prvem 
tekmovanju pridobili, so nam jam­
stvo, da bo naslednje tekmovanje 
doseglo na vseh delovnih sektorjih 
še večje uspehe.«

*
Komaj polovica borcev zmagovite 

brigade je ob pričetku tekmovanja 
znala ravnati z orožjem. V prvem 
mesecu tekmovanja pa je število 
borcev, ki so praktično obvladali 
ravnanje z orožjem, naraslo že na 
65 odstotkov ,na koncu tekmovanja 
pa že preko 95 odstotkov. Poleg te­
ga so borci tekmovali med seboj, 
kdo bo z zavezanimi očmi čim hitre­
je in spretneje razstavil svoje orožje

in ga spet sestavil. Deset odstotkov 
borcev zmagovite brigade zna danes 
poveljevati desetini.

Stanovanja neke druge brigade, ki 
v tekmovanju sicer ni dosegla prvo 
mesto, so bila v takšnem stanju ozi­
roma neredu, da je zaradi neureje­
nih prilik bilo otežkočeno sleherno 
delo. Ko pa je bil ta  pereč problem 
postavljen v program delovnega tek­
movanja, so se vse edinice z vso po­
žrtvovalnostjo lotile urejevanja svo­
jih prostorov, tako da je bilo vpra­
šanje že v prvi polovici tekmovanja 
skoraj rešeno. Borci se niso zadovo­
ljili samo z urejenimi, čistimi, zakur­
jenimi prostori, marveč so poskrbeli 
tudi za karbidno luč, katere do tek­
movanja sploh niso premogli. V kra­
ju, kjer je bil nameščen štab bri­
gade, je bila stara razrušena elek­
trična centrala. Brigadni borci so v 
najkrajšem času centralo popravili 
ter napeljali električno luč v svoje 
prostore, kakor tudi po ulicah, pi­
sarnah in vseh hišah v mestu ter 
tako s svojim uspešnim delom ko­
ristili tudi domačemu prebivalstvu. 
Brigada ni premogla prostorov za 
svoj brigadni klub. Borci so name­
stili v ta  namen prostorno barako, 
jo opremili s parolami, postavili va­
njo mize in klopi, napeljali luč in 
ustanovili čitalnico Danes se zbirajo 
skupno s svojimi oficirji v brigad- 
nem klubu in prežive v njem ves 
svoj prosti čas.

Politični pouk borcev je bil v ča­
su pred tekmovanjem prav tako ne­
zadosten. Razgovori pri političnih 
urah so bili prej mrtvi, zaradi česar 
tudi ni bilo nobenih uspehov in na­
predovanj na skupnih konferencah. 
V dobi tekmovanja so si borci po­
stavili program, ki je med drugim 
vseboval tudi pogoje, kdo bo vedel 
bolje in več povedati o narodno osvo­
bodilnem boju, o osnovnih načelih 
Ljudske fronte, o razvoju Jugoslo. 
vanske armade, kdo bo znal bolje 
tolmačiti ustavo itd. Danes je preko 
70 odstotkov borcev v stanju, da te­

Prosvetno In kulturno življenje 
v Novem mestu

m eljito i«  tečrpno razpravlja •  vaah
teh problemih in  rečeh. Poleg tega  
so se borci samt javljah v  prizade­
vanju, da bodo sam i vodili konfe­
rence in politične ure In ae je  tako 
ustvarilo veliko število borcev pro­
pagandistov, ki jih pred tekmova­
njem sploh ni bilo. V zmagoviti bri­
gadi je samo v neki četi danes 32 
borcev sposobno, da sami vodijo po­
litične ure, dočim jih je v vsej bri­
gadi preko 190.

Naši borci in oficirji si odtrgujejo 
od hrane, ki jo prejemajo, znatne 
količine, ki jih potem poklanjajo in 
darujejo v vojni prizadetim krajem. 
Prav tako si odtrgujejo od svojih 
plač in pošiljajo denarne prispevke 
od vojne in okupacije prizadetemu 
prebivalstvu, postavljajo mostove, 
pomagajo pri zidanju in obnavljanju 
porušenih hiš in šol itd. Do zdaj je 
bilo v N. armiji v znamenju tekmo­
vanja podeljenih ljudstvu 48.754 kg 
hrane. Borci in oficirji so v dobi tek­
movanja zbrali preko pol milijona 
dinarjev v razne namene: za vojne 
sirote, za mladinske knjižnice, za 
Rdeči križ itd. Samo ena brigada 
je zbrala preko 115.000 din podpore 
in članarine za Rdeči križ. V tej 
brigadi je vsak borec in oficir član 
Rdečega križa.

Neka četa je bila premeščena v 
vas, ki je bila docela požgana in 
uničena od okupatorjeve roke, tako 
da se četa sploh ni mogla kje na­
staniti. Toda borci so kmalu prema­
gali vse težave, šest požrtvovalnih 
omladincev je sklenilo, da sezida 
zgradbo, v kateri se bo četa na­
stanila in to na temeljih pogorele 
hiše. Pričeli so z delom, ki je naglo 
napredovalo. Tram za tramom se je 
dvigal, zidovi so rasli in v 30 delov­
nih dneh so borci poleg svojih dnev­
nih opravil do kraja zgradili svoj 
dom. Tudi ostali borci iz čete so 
pridno sodelovali pri popravilih osta­
lih domov. V treh hišah so vstavili 
vrata in okna ter postavili peči. Zdaj 
premore četa prostorno in urejeno 
bivališče, vaščani pa so dobili novo 
hišo, tri domačije pa so bile teme­
ljito popravljene in pozidane.

Borci v svojem prostem času do­
stikrat prirejajo ure vojaškega po­
uka. Tako sta dva borca s svojimi 
tovariši priredila 30 takšnih voja­
ških ur v četi. Uspehi niso izostali. 
Borec Džurmez Boro razloči in se­
stavi lahko strojnico v treh minu­
tah, a borec Moše Rudo je razstavil 
in sestavil težko strojnico v treh mi­
nutah in 30 sekundah. Borci skrbe, 
da je njihovo orožje zmerom oči­
ščeno in ga čuvajo, kar razodeva 
njihovo ljubezen do orožja. Vestnost 
v čuvanju in vzdrževanju orožja je 
v dobi tekmovanja še narasla. Tudi 
na kultumo-prosvetnem polju se je 
brigada v dobi tekmovanja še pose­
bej izkazala. Najbolj vidni so uspe­
hi v analfabetskih tečajih. Stenski 
časopisi v posameznih enotah pred

Dne 8. t. m. je bil sestanek sindi­
kalne podružnice prosvetnih delav­
cev v Novem mestu. Odbor je podal 
obračun dela v času od osvoboditve 
do danes. Pokazalo se je, da je bila 
novomeška podružnica v vsem okro­
žju najbolj delavna. Kratek pregled 
dela novomeške podružnice je od­
kril, da je imela 13 sestankov in 
5 sej upravnega odbora. Na sestan­
kih so se obravnavala strokovna 
vprašanja o našem šolstvu, o uč­
nem načrtu in druga. Sindikat je 
priredil politično-informaitivni tečaj 
in podprl akcijo za ustanovitev uči­
teljišča v dolenjski metropoli. Tako 
je bil v tekočem šolskem letu otvor- 
jen prvi letnik pod vodstvom ravna­
telja državne gimnazije. Tudi za 
otvoritev 7. in 8. razreda gimnazije 
se je trudil sindikat. Delal je nadalje 
za ustanovitev študijske knjižnice 
za novomeško okrožje, ki bo imela 
namen izobraževati široke ljudske 
množice. Odbor se je zavzel za ure­
ditev prostorov internata, za. usta­
novitev glasbene šole v Novem me­
stu, kar je tudi dosegel in trudil se 
je za popravilo delno porušene ljud­
ske šole. člani odbora so bili v sti­
ku z mladino in njeno organizacijo. 
Sodelovali so tudi s predavanji pri 
Ljudski univerzi, pri delavcih v to­
varnah in izvedli v času od 1. do 8. 
februarja kulturni teden v Novem 
mestu, ki je lepo uspel. Odbor je že 
v začetku januarja napravil načrt 
za sitematično delo, ki je v dobršni 
meri tudi že izvršeno, število čla­
nov podružnice je naraslo od 24 na 
68.

■A
Slovensko Narodno gledališče iz 

Ljubljane nam je 11. marca prire­
dilo* umetniški večer. Občinstvo, ki 
je dvakrat napolnilo dvorano, je bi­
lo zelo navdušeno nad izvajanjem. 
Prireditelji so pripravili pester spo­
red. Sopranistka Ziherlova je zape­
la Simonittijevi »Še več« in »Na 
krasu« ter rusko narodno »Sinji pla-

Ro vsem mariborskem okrožju se 
načrtno izvaja agrarna retfama. Po­
samezne okrajne komisije si priza­
devajo, da bi čiimboljše in čimprej 
opravile svoje dek>. Do konca marca 
bo v glavnem povsod razdeljena 
zemlja, da bodo mogli agrarni inte­
resenti še začasa obdelati in opraviti 
spomladansko setev. Do srede mar­
ca je bilo od skupnih 16.736 ha obde­
lovalne zemlje razdeljenih že 10.830 
h a  V prevaljskem okraju je bilo do­
slej razdeljene 400 ha zemlje med 
260 interesentov. V okraju Murska 
Sobota je bilo razdeljene 980 ha; tu 
nastopajo težave v tem, da je veliko 
število interesentov, zemlje pa raz­
meroma malo. V okraju Slovenska

toček«, sopranistka Heybalova jd 
navdušila z »Zlato kanglico«, Lajov­
čevo »O, da, deklič« in z arijo iz 
»Madame Butterfley«. Bukovčeva je 
bila odlična z »Nezakonsko mater­
jo«. z arijo Mizete iz »Boheme« in 
arijo Marinke iz »Prodane neveste«. 
Basist Korošec je krasno zapel na­
rodno »Moja kosa je križavna«, Pav- 
čičevo »Pa moje ženke glas« in Čaj 
kovskega arijo Gremina iz »Jevge- 
nija Onjegirta«. S svojim mehkim 
tenorjem je zelo ugajal publiki IÀ- 
pušek, ki je zapel Simonittijevo 
»Talcem«, arijo Rudolfa iz Puccini­
jeve »Boheme« ter Boštjančičevo 
»Ob slovesu«. Langus je bil odličen 
z Vilharjevim »Mornarjem« in ari­
jo Georga Germonta iz »Traviate«. 
Duet iz I. dejanja »Prodane neve­
ste sta zapela Heybalova in Lipu- 
šek, duet Kecala in Janka pa Lipu- 
šek in Korošec. Lortzingov »Ho­
landski ples« sta lepo izvedla Eržen 
in Remškarjeva, Griegovo »Solveigi- 
no pesem« in »Peer-Ginta« je zaple­
sala Remškarjeva. Ugajal je tudi 
Straussov »Na lepi modri Donavi«, 
ki sta ga izvedla Eržen in Škrjan- 
oeva in Musorgskega ruski ples »So- 
rorčinski sejem«, ki so ga plesali 
Eržen, Škrjančeva in Remškarjeva. 
Pri klavirju je bil dr. Danilo Švara.

Takih ijmetniških večero si želimo 
v Novem mestu še več. Nekatere 
arije in plesi so želi tako navdušen 
nje ,da so jih morali izvajalci po­
navljati. Zato upamo, da bo uprava 
gledališča tudi v bodoče pošiljala 
svoje moči v dolenjsko metropolo. 
Tudi dramski igralci bodo našli pri 
nas hvaležno publiko, zato jih pri­
čakujemo v upanju, da nas kmalu 
razveselijo s svojim obiskom.

Obračamo pa se pri tej priliki do 
občinstva, ki naj prihaja k  predsta­
vam in prireditvam točno. Uprava 
Doma ljudske prosvete naj poskr­
bi. da ne bo imel med predstave 
nihče vstopa. Prireditve naj se začno 
točno ob napovedanem času, zamud­
niki pa naj počakajo do prvega od­
mora.

lja, im sácer 1400 ha. Naglo napredu­
je delitev tudi v okraju Maribor- 
okolica, kjer je bilo dnsLej od 2675 ha 
razdeljenih že 2075 ha. V samem 
mestnem okraju pa je razen 100 ha 
razdeljena že vsa zemlja. Nekoliko 
počasneje gre delitev v okraju Dol­
nja Lendava, kjer je na razpolago sa­
mo nekaj nad 600 ha zemlje, agrar­
nih interesentov pa se je prijavilo 
2800. V ljutomerskem okraju je bilo 
od 1650 ha že razdeljenih 1400 ha. V 
goimjeradgoinskem okraju je Mo do­
slej razdeljenih 1850 ha ter obenem 
izvršena tudi kolonizacija apaške kot­
line.

P red  zak lju čko m  ag rarne reform e v  m ariborskem
o kro žju

Bistrica je bila razdeljena vsa z&n-

tekmovanjem niso izhajali redno, niti 
ni njihova vsebina odgovarjala živ­
ljenju in delu teh enot. Zdaj, v dobi 
tekmovanja, izhaja stenski časopis 
redno vsakih 15 dni v vsaki četi, v 
mnogih tudi trikrat na mesec.

(Iz »Narodne armije«)

GRADBENA DELAVNOST 
V ZAGREBŠKEM OKROŽJU

V območju zagrebškega okrožja so 
med vojno največ pretrpeli okraji 
Velika Gorica, Donja S Urbica in Ja- 
strebarsko. Načrt, ka so ga izdelal, 
lansko leto za zopetno izgradnjo teh 
prizadetih krajev, je imel velike hibe. 
vkljub temu pa so dosegli zadovolji­
ve uspehe. Lansko lato so zgradili in 
popravili za 70 milijonov dinarjev 
gradbenih objektov, država je za vse 
to izdala 11,495.000 din. Ostalo pa 
znaša prostovoljna delovna sila.

Za izvršitev načrta za leto 1946. 
bodo porabili okoli 100 milijonov 
dinarjev. Od tega bo šlo za visoke 
gradbe 80 milijonov, za gradbe mo­
stov in cest pa 20 milijonov dinarjev. 
V letošnjem načrtu predvidevajo 
zgradbo 180 novih in popravilo 320 
stanovanjskih hiš. kakor trdi zgrad­
bo 450 novih in popravilo 120 gospo­
darskih poslopij. Poleg tega imajo v 
načrtu tudi popravilo šestih in po­
stavitev osmih novih šol

P rekm u rske
Prvomajsko tekmovanje je tudi 

naše prekmurske žene dokaj razgi­
balo. Vendar se dobe tudi ljudje, ki 
nas nočejo razumeti in ovirajo naše 
delovanje, kjerkoli morejo. Tem lju- 
dan  odgovarjamo me žene brez ovin­
kov: Nočemo izgubiti tega, kar so 
nam borke, aktivistke hi druge de­
lovne žene v štiriletni borbi pribo­
rile, kar so nam ustvarili naši borci, 
naši možje, očetje, sinovi in bratje. 
Mnogi so kot zavedni einiovi svoje 
domovine umrli tudi po koncentra­
cijskih taboriščih! Predolgo smo ži­
vele v temi, zapostavljene in prezi­
rane, zatp bomo zdaj tudi krepko 
držale to, kar nam je prinesla Osvo­
bodilna fronta in štiriletna borba, 
svoje delo pa bomo nadaljevale v ob­
novi naše domovine in njenem na­
predku.

V več ko 70 krajih smo preîanur- 
ske ženie praznovale 8. marec. Pro­
slava tega praznika je bila v vsaki 
vasici in povsod se je udeležilo mno­
go ljudstva. Nastopile so naše pre­
proste kmečke žene v igrah, pertju 
pa tudi deklamacijah. Kraj Moščanci 
je sodeloval pri slavnostni akademš-

žene na d elu
ji v Murski Soboti. Tu so iz tega kra­
ja nastopili kar trije rodovi: Stara
matu, mati in  vnukinja. Naše žene so 
dokazale, da so se otresle nazadnja- 
štva in okorelosti, saj vedo, da je 
tudi njihov doprinos v veliko korist 
za našo skupnost, za naš napredek!

DRUŠTVO ZA K U L T U R N C  SO­
DELOVANJE SLOVENIJE Z 7SSR

prireja t Jakopičevem paviljona 
sovjetsko fotografsko r a z s ta v o

P rija te ljstv o  narodov  
So vjetske  zveze

Odprto vsak dan od 9. dopoldne 
do 5. popoldne

Vstopnina 4.— din za osebo 
v  s k u p i n a h  po 2.— din.

Razstava bo trajala đo 24 marca

PRISPEVAJTE V TISKOVNI 
SKLAD ZA PRIMORSKO, 

KOROŠKO IN IZSELJENCE

PRIMORSKI BORCI V TUJINI  
ZA S V O B O D O  D O M O V I N E
O življenja, trpljenja in borbenem prizadevanju primorskih interni­

rancev in vojakov v Italiji v letih osvobodilnega boja 
Pripoveduje Janez Kocmur

V novembru 1944 sem se po 
opravkih mudil v Neaplju. Naša 
partizanska tiskarna je nabavljala 
tiskarski materijal v neki tvornici 
v Neaplju, ki sem ga moral po iz- 
gotovitvi prevzeti Po večerji sem 
odšel s tovarišem na sprehod. V 
mestu je naju ujel dež in sva kre­
nila nazaj; na poti proti domu pa 
se je vlila ploha. Stala sva na 
pločniku pod streho v bližini naše 
sprejemne postaje in se glasno raz- 
govarjala. Mesto je bilo zaradi 
nemških letalskih napadov zatem­
njeno in le redki pasanti so bili 
še na ulici. Od zgornjega konca 
trice sta prihajala dva moška in 
šepetala med seboj. Polagoma sta 
se približala in se ustavila v na­
jin: neposredni bližini. Kar nena­
doma naju prav začudena vpraša­
ta:

»Če sva prav slišala, govorita 
vidva slovensko.«

»Saj sva Slovenca«, jima odvr­
nem.

¿Odkod pa vidva?«

»Iz taborišča sva, je precej da- 
I=č od tukaj. Hvala Bogu, da sva 
srečala vsaj enega našega človeka. 
Že ves dan hodiva po mestu in išče­
va kje je partizanska komanda. 
Vprašati se nisva upala nikogar, 
ker človek nikdar ne ve, na koga 
naieti. Pred dne'-: smo prišli iz 
Sardinije, da bomo tu nekje de­
lali Tako smo si želeii priti aa 
kopno, pa nam se je vendar ta  na­
ša najbolj vroča želja izpolnila. 
Čez tristo nas je, pa so nama fant­
je naročili, ds morava za vsako ce­
no poiskati partizane. Slišali suro, 
da je v mestu partizanska koman­
da in jo že od ju tra iščeva. Kakšna 
sreča, da vaju dobiva tu. Bila sva 
že čisto obupana in se hotela že 
vrniti.«

ŠH smo skupaj na sprejemno po­
stajo na »Piazza San Nicolo« št. 
6, kjer so bili njeni prostori v če­
trtem nadstropju. S komandirjem 
postaje Slovencem iz Ljubljane, 
smo se dogovorili zaradi prevoza. 
-Fanta sta  se z našim kamionom vr­

nila v taborišče in obvestila svoje 
tovariše, da sta  našla partizane. 
Fantje so skakali čez zid, plazili 
se mimo straž in skočili na voz, ki 
je stal skrit v blizinu Do ju tra so 
bili že vsi Primorci na varnem. Ko­
mandir je telefoniral v Bari po ka- 
mijone in tretji dan je prišla dol­
ga kolona naših voz in odpeljala 
fante v taborišče v Gravini.

»Nič zato, če spimo na stopni­
cah, samo da smo se rešili sardin­
skega pekla.«

Bili so silno disciplinirani in se 
brez ugovorov pokoravali odred­
bam osebja na sprejemni postaji. 
Na njihovih obrazih si bral izra­
ze nepopisne radosti in zadovolj­
stva, da se jim je po dolgotrajnem 
čakanju posrečilo priti med parti­
zane. Ti ljudje niso nikdar vpra­
šali, kam jih bodo poslali, ali na 
fronto, ali v delavnico. Prijeli so 
za vsako delo in ga tudi z vso 
vestnostjo opravljali. Videl sem jih 
v Gravini, kako so prihajali z nav­
dušenjem.

. Nikdar ne bom pozabil, ko je ne­
koč prišla skupina Primorcev iz 
Kalabrije. Bili so strgani, lačni, 
prezebli. Potovali so deloma peš, 
deloma z železnico, se skrivali po 
vagonih dokler niso prišli k nam. 
rNa poti so se preživljali z vsem 
mogočim. Stali so pred pisarno,

kjer so jih vpisovali. Na steni nad 
vhodom je visela velika Titova 
slika.

»Kdo pa je to?« so vprašali.
»To je pa naš maršal Tito«, šem 

jim pojasnil. Prej v tako živahnem 
razgovoru so nenadoma umolknili 
in v največji tišini zrli v sliko. 
Naenkrat se je kot plaz utrgalo iz 
njihovih prs: Živel naš Tito! in od 
navdušenja metali svoje čepice v 
zrak.

•
Življenje v taborišču Gravini se 

je medtem močno spremenilo. V 
prvi polovici meseca marca 1944 
se je taborišče preselilo v Castro 
v Otrantskem prelivu, južno od 
mesta Otranto. Ves ta  čas so pri­
hajale nove skupine Primorcev in 
internirancev, pojavili so se že pr­
vi Štajerci, ki so pobegnili iz nem­
ške vojske. Ker je bilo taborišče 
v Castru premajhno, so se edinice 
v drugi polovici junija začele po­
lagoma seliti nazaj v Gravino, kjer 
se je začelo novo življenje. Toliko' 
ljudi še nikoli ni bilo v Gravini 
kot* tiste dni. »Dnevne vesti«, ki 
so izhajale v Bariju, opisujejo dne
5. julija 1944 življene v Gravini 
takole:

»Odkar smo se vrnili iz Cast­
ra  v naše staro taborišče v Gra­

vini, nam minevajo dnevi v delu 
in pesmi. Vsak dan prihajajo 
novi tovariši, vsak dan se pora­
jajo novi problemi, nove potre­
be. Dne 20. junija se je razne­
sla vest, da so na poti v tabori­
šče novi tovariši iz Alžira. Vse 
jim je drvelo nasproti. S pesmi­
jo na ustih so v odličnem redu 
prikorakali v taborišče. Vrsta je 
bila dolga, saj ni bilo nič manj 
kakor 850 primorskih Sloven­
cev in Istranov. Med nami so bi­
li tudi tovariši, M so prišli z Vi­
sa in nam prinesli pozdrave na­
ših brigad, ki so pred nekaj me­
seci zapustile Gravino. Nasled­
nji dan je prišlo iz domovine 
okoli 60 letalcev, 90 tovarišev 
pa iz Malte, nekaj dni nato pa 
še druga skupina in še 500 to­
varišev iz Alžira. Z napredova­
njem Anglo-amerikancev proti 
severu prihaja v naše taborišče 
vedno več internirancev. V zad­
njem času je dospela sem tudi 
precejšnja skupina iz Rima.

Zelo zanimiv in pomemben 
dan za naše taborišče je bil 25. 
junij, ki je minil v znamenju 
prireditev. Popoldne je vse po­
hitelo v zadnji sektor, kjer so 
naši tankisti otvarjali svojo či­
talnico. Čitalnica je lepo ureje­
na. Stenski časopis je  prav

okusno opremljen, na mizah pa 
najdeš zanimive brošure ali re­
vije. Isti dan popoldne so se pri 
nogometni tekmi z zavezniki 
spet izkazali »Hajduki« z rezul­
tatom 9:0. Zvečer so tovariši iz 
Alžira priredili koncert, ki je 
navdušil vse poslušalce.

Pred dnevi so se poslovili od 
nas radiotelegrafisti, ki so s 
pesmijo »Domovina zove nas« 
odšli v domovino. Dne 2. julija 
zvečer smo priredili zanimiv 
koncert, v pozdrav srbskim bor­
cem, ki se že od leta 1941 bori­
jo za osvoboditev naše domovi­
ne v raznih delih Jugoslavije in 
so sedaj na potu v Srbijo. Kon­
cert je bil tudi dobrodošlica kul­
turniški skupini X. udarne ljub­
ljanske brigade, ki je prišla k  
nam, da nas seznani z življe­
njem in partizansko pesmijo, ki 
se je porajala v gozdovih, ob 
ognju in dimu. Obe skupini je 
toplo pozdravil komisar tábori- 
šča. Prireditev se je  zaključila 
s himno »Hej Slovani«.

Kakor vidite, je življenje v 
taborišču zelo razgibal»). Pesem 
spremlja vse naše delo. Kulturni 
dom bo kmalu urejen, prav ta ­
ko tudi modemi oder na pro­
stem, pri katerem ima naša de­
lavska četa polne roke dela.«



Zvišanje življenjske ravni 
v petletki 1946—1950

Ogne arati načrti za zvišanje m aterialne in kulturne ravni narodnega
življenja v  S  ovjetski zvezi

MoskTa, 21. marca. Tass prinaša 
tretji del poročila predsednika držav­
ne komisije za načrte N. A. Voeaiesen- 
ekega o petletki za obnovo in razvoj 
narodnega gospodarstva'ZSSR za leta 
1946 do 1950.

Dvig materialne proizvodnje zago­
tavlja znatno zvišanje narodnih do­
hodkov in prekoračenje predvojne 
ravni leta 1950. za 38%. Leta 1913. 
so narodni dohodki Rusije znašali 
21 milijard rubljev, — v prvi petletki 
so se dvignili na 45.5, v drugi pet­
letki na 96.3, v razdobju tretje petlet­
ke leta 1940 na 128.3, a leta 1950. 
bodo znašali 177 milijard rubljev (v 
stabilnih cenah 1926. do 1927. leta). V 
splošnem znesku narodnih dohodkov 
se bo z znižanjem vojnih izdatkov 
zvišal del potrošniškega fonda v petih 
letih na 73%, del fonda akumulacije 
na 21%, državne rezerve bodo zna­
šale okrog 6%. Število delavcev in 
nameščencev v narodnem gospodar­
stvu se bo leta 1950. zvišalo na 33.5 
milijonov mož. Povprečni letni dvig 
števila delavcev in uslužbencev v na­
rodnem gospodarstvu bo v prihodnjih 
petih letih znašal okrog 1.250.000 mož. 
Za zagotovitev industrije, izgradnje 
in prevoza določa petletka za kvalifi­
cirane delavske kadre razen priprave 
delovnih rezerv iz vrst mladine: a) 
učenie množičnih poklicev v proiz­
vodnji po individualni in brigadni 
vzgoji nekvalificiranih delavcev — 
pet milijonov; b) vzgajanje traktori­
stov. kombajnerjev in drugih kvali­
ficiranih delavskih kadrov za polje­
delstvo — 2.3 milijone; c) povečanje 
kvalificiranih delavcev neposredno v 
proizvodnji — 13.9 milijonov ljudi. 
Glavni vir za dopolnjevanje kvalifici­
ranih množičnih kadrov v proizvodnji 
so državne delovne rezerve, iz katerih 
se bo poslalo v narodno gospodarstvo 
v razdobju 5 let 4.5 milijonov mladih 
delavcev. Povečanje številnosti inže- 
r) irsko-teh ni enih delavcev v narodnem 
gospodarstvu je zagotovljeno po vzgoji 
strokovnjakov v višjih in srednjih 
strokovnih šolah in bo znašalo 1.9 mi­
lijonov ljudi v času petih let. Vpraša­
nje vključevanja nove delovne sile v 
industrijo, prevoz in izgradnjo ¡e od­
ločilnega pomena za izvedbo petletke.

Delavske plače
Fond delavskih plač delavcev in 

uslužbencev v narodnem gospodarstvu 
se bo leta 1950. dvignil na 252 mili­
jard rubljev v primeri s 162 milijar­
dami rubljev leta 1940. Povorečna 
letna plača delavcev im nameščencev 
v narodnem gospodarstvu se zvišuje 
s porastom produktivnosti dela in bo 
leta 1950. presegla raven iz leia 1940. 
za 48%. Petletka določa višje plače 
delavcem in prav tako inženirsko- 
tehničnim delavcem v panogah težke 
industrije, v kovinarstvu, v industriji 
premoga in nafte, da bi se pritegnile 
delovne sile v najvažnejše panoge 
proizvodnje in da bi se ustvarjali stal­
ni delavski kadri, kar odgovarja poli­
tiki sovjetske vlade na sektorju plač, 
ki določa mnogo višjo raven plačeva­
nja dela ne samo z ozirom na kvalifi­
kacijo delavcev, anroak prav tako z 
ozirom na težje delovne pogoje. Pet­
letka določa zvišanje državnih izdat­
kov za kuttumo-zivlijeniske potrebe 
delovnega ljudstva mest in vasi (razen 
državnih izdatkov za izgradnjo mest) 
na 106 milijard rubljev leta 1950.. kar 
za 2.6-krat presega raven iz leta 1940.

Šolstvo
Število osnovnih sedemletnih in 

srednjih šol se bo leta 1950. povzpelo 
na 193.000, to je pa predvojno raven 
in število učencev na 31.8 milijonov. 
Na osnovi široke organizacije šol je 
delavsko-kmečki mladini zagotovljeno 
šolanje tistega dela mladine, ki v do­
movinski vojni in med začasno oku­
pacijo številnih sovjetskih področii ni 
mogla dobiti normalne vzgoje v šoli. 
Število dijakov v višjih šolah bo leta 
1950. doseglo 674.000. a učencev v 
srednjih šolah 1,280.000. Petletka do­
loča razširjenje vzgoje strokovnjakov 
višje in srednje kvalifikacije za kovi­
narsko inđustriio. energotično indust­
rijo, za industrijo goriv, za kmetijstvo 
in železniški promet, za učite'je osnov­
nih in sredniih šol ter organiziranje 
vzgoje visoko kvalificiranih strokov­
njakov na sektorju nove tehnike. Ra­
čunajo. da bo število otrok v otroških 
vrtcih leta 1950. doseglo 2.2GO.OOO. dva­
krat več kot leta 1940. Sirotam, ki so 
izgubile roditelje med domovinsko 
vojno, je v celoti zagotovljeno šolanje 
v dečjih domovih na državne stroške.

Število postelj v bolnišnicah se bo 
z letom 1950. zvišalo na 9S5.000 v pri­
meri s 710.000 leta 15U0. število mest 
v stalnih otroških jaslih se bo zvišalo 
na 1,250.009 v primeri z 859000 leia 
1940. Popolnoma se bo obnovila mre­
ža domov za oddih in sanatorijev za 
delavce, kmete in inteligenco. Zago­
tovljena je-zdravniška nega invalidom 
iz domovinske vojne.

Število kinematografov se bo leta 
1950. povzpelo na 46.7 tisoč v primeri 
z 28 tisoč teta 1940. Vsako rejonsko 
središče in vas mestnega tipa bosta 
imeli stalne kinematografe. Znatno se 
bo razširila mreža stalnih kinemato­
grafov po vaseh Popolnoma bo ob­
novljena mreža gledališč, klubov in 
knnjižnic po mestih in vaseh. Dalje se 
bosta razvijala televizija in barvni film.

Stanovanjski problem
Petletka določa obnovo stanovanj­

skega fonda mest in vasi na podro­
čjih, ki so bila pod okupacijo in izva­
janje nove stavbne izgradnje na vsem 
ozemlju ZSSR v obsegu, ki bo zago­
tovil izboljšanje življenjskih pogojev 
delovnemu ljudstvu go mestih Mn va­
seh. V dobi petletke bo izdanih 42.3 
miljard rubljev za izgradnjo stanovani 
in izgradnjo 72.4 milijonov kvad. me­
trov državnega stanovanjskega fonda 
po mestih in delavskih naseljih. Nu­
jen pogoj obnove in nadaljmega pove­
čanja stanovanjskega fonda je pre­
usmeritev celotnega dela v izgradnji 
stanovanj na industrijski, tir z orga­
nizacijo tovarniške proizvodnje delov 
inn konstrukcij zgradb za stano­
vanje in njihovo montiranje na 
področju mest in n an seli j. V ta 
namen določa petletka organizaci­
jo tovarniške proizvodnje stanovanj­
skih zgradb, pri čemer je določeno, 
da bo njihova proizvodnja leta 1950. 
znašala 4.2 milijona kvad. metrov. Te 
zgradbe bodo pošiljali v mesta in vasi 
in jih bodo tam postavljali v skladu 
z načrtom mesta. Obnovo mest in vasi 
je treba začeti z obnovo in organiza­
cijo proizvodnje v tovarnah za opeko, 
v tovarnah za apno, cement in steklo 
in'v tovarnah za izdelavo lesenih de­
lov za ostrešja. Za ustvaritev stalnih 
delavskih kadrov v industriji, prevozu 
in kmetijstvu je treba organizirah’ 
prodajo posameznih stanovanjskih 
zgradb, ki so jih izdelala državna 
podjetja, za delavce in inženirsko- 
tehnične delavce na osnovi dolgoroč­
nega državnega kredita. Treba je na 
široko izkoristiti delovne prihranke 
delavcev in inteligence s tem, da bo­
do sami izdelovali svoje lastne indi­
vidualne stanovanjske zgradbe. Pet­
letka določa obnovo in igzradnjo
3.400.000 stanovanjskih zgradb po va­
seh s sredstvi kolhozov in kmetov ob 
pomoči državnega kredita, na podro­
čjih, ki so bila pod okupacijo —
2.240.000 domov. Treba je nuditi po­
moč kmetom in kmečki inteligenci v 
obnori in izgradnji lastnih stanovanj­
skih zgradb tako po kreditu kakor po 
organizaciji prodaje gradbenega mate­
riala in gotovih delov.

Blagovni promet
Obseg blagovnega prometa na drob­

no v državni zadružni trgovini se bo 
leta 1950. (upoštevajoč znižanje cen 
1945.) zvišal na 275 milijard rubljev,

кат presega obseg blagovnega prome­
ta leta 1940. (v cenah iz leta 1940.) za 
28%. Tržni fondi blaga za prehrano 
se bodo ob znižanju dela n etažnih fon­
dov v glavnem za vojaške potrošnike 
leta 1950. povečali za 23% v primeri 
z ravni jo iz leta 1940. Tržni fondi in­
dustrijskega blaga se bodo povečali 
leta 1950. za 36% v primeri z pred­
vojno ravnijo lela 1940. V primeri z 
letom 1945., ko se je naša država še 
vojskovala in ni mogla izdelovati in 
oddvojiti količine blaga za prebival­
stvo, s® bodo tržni fondi leta 1950. (v 
cenah iz leta 1940.) povečali za 2.7krat. 
Na taki osnovi ne bo dosežena samo 
predvojna raven osebne potrošnje 
prehrambenega in industrijskega bla­
ga, ampak tudi njegovo stvarno pove­
čanje. Petletka določa široko uvedbo 
predmetov in kulturnih potreb v bla­
govni promet na drobno. Obenem z 
dvigom tržnih fondov za prehrano, 
tkanine in obutev, se bo povečala 
piodaja industrijskega blaga, koles, 
radijskih sprejemnikov, potniških av­
tomobilov, gradbenega materiala in 
individualnih stanovanjskih zgradb 
tovarniške izdelave. Petletka določa 
ukinitev sistema nakaznic za preskr­
bo in normirano preskrbovanje prebi­
valstva ter prehod na široko sovjet­
sko trgovino.

Ukinitev nakaznic
Za leto 1946. je določena ukinitev 

nakaznic za kruh, moko zdrob in ma­
karone, a v letih 1946 do 1947 ukini­
tev sistema nakaznic za vse drugo 
blago. Z razvijanjem sovjetske trgo­
vine na osnovi ukinjanja sistema na­
kaznic in postopnega zniževanja cen 
blagu se bo utrdil, denarni obtok in 
se bo v veliki meri povečal promet 
sovjetskega rublja v vsem gospodar­
skem življenju države. Tako določa 
petletka sistematično zviševanje živ­
ljenjske ravni ljudstva: a) s postop­
nim zniževanjem cen blagu in utrje­
vanjem sovjetskega rublja; b) s čini 
večjim povečanjem stanovanjskega 
fonda države in dvigom kulturno živ­
ljenjskih pogojev prebivalstva; c) z 
zvišanju ravni mezd v skladu z 
dvigom prodnktivosti dela in s kva­
lifikacijo delavcev; d) z zvišanjem iz­
datkov v naravi za delovni dan in 
dvigom skupnih dohodkov na kolho­
zih; e) s povečanjem nagrad za izpo­
polnjevanje in preseganje državnih 
načrtov in za znanstveno-tehnična 
odkritja.

Vzpostavitev diplomatskih odnosov 
med Švico in Sovjetsko zvezo

Sovjetsko ljudstvo začenja
uresničevati veliki program

Moskva, 22. marca. (Tass) »Prav­
da« je priobčila naslednji uvodnik: 

»Zasedanje Vrhovnega sovjeta je 
končalo z delom. Sklepi Vrhovnega 
sovjeta bodo prešli v zgodovino So­
vjetske zveze kot najpomembnejše in 
najbolj svetle strani. Oba doma Vr­
hovnega sovjeta ZSSR sta sprejela 
predlog zakona o petletki za obnovo 
in razvoj narodnega gospodarstva 
ZSSR za razdobje od leta 1946. do 
1950. in imenovala vlado Sovjetske 
zveze, ministrski svet ZSSR.

Sedaj ima petletka zakonsko velja­
vo. V naši državi je postala zakon 
gospodarskega razvoja. Socialistično 
načrtno delo, ki je globoko znanstve­
no, omogoča naglo obnovo celotnega 
gospodarstva po predvojnem petlet­
nem načrtu in bo izvedlo nagel pre­
hod na mirovno gospodarstvo, ki bo 
že letos zaključen. V petih letih mora 
celotna industrijska proizvodnja pre­
seči predvojno za 48%. V prihodnjih 
petih letih je treba obnoviti in zgra­
diti 5.900 tovarn. Po obsegu ni tem 
nalogam celo v naši državi nič po­
dobnega, čeprav je privajena na na­
glico predvojnih petletk. Tako velika 
in nepremagljiva je moč sovjetske 
ureditve v socialistični državi. Ne 
samo, da ni Sovjetska zveza izšla iz 
vojne oslabljena, ampak si 4 je na­
sprotno postavila za nalogo, da do­
seže še hitrejši gospodarski razvoj 
kot pred vojno. Lahko z največjo 
gotovostjo rečemo, da bi vsaka druga 
država, ki bi doživela takšno razru- 
šenje po vdoru, kot je bil primer z 
našo državo, padla za mnogo deset­
letij, če ne že za stoletja v svojem 
razvoju in bi za vedno izginila s po­
zornice kot sila prve vrste. Toda se­
daj si je Sovjetska zveza postavila 
nalogo, da ne bo obnovila samo 
vsega, kar je uničila vojna, da bo 
dosegla predvojno raven proizvodnje, 
ampak da jo bo tudi v petih letih 
znatno prekoračila.

Izvedba petletke za obnovo in raz­
voj narodnega gospodarstva ZSSR 
od 1946. do 1950. bo postala nov 
triumf Stalinovih petletk, nov sija­
jen dokaz velike moči in življenjske 
sile sovjetske ureditve. Nesebična 
pomoč ljudstva je pomagala sovjet­
ski vladi, da je izvedla predvojne pet­
letke in da je na ta način pripravila 
državo na aktivno obrambo. Pomoč 
ljudstva, ki jo je dalo sovjetski vladi, 
je pomagala naši državi do zmage. 
Pomoč ljudstva in njegovo herojsko 
delo bo omogočilo uspešno izvedbo 
nove Stalinove petletke, da se bo na 
ta način razvilo gospodarstvo in kul­
tura naše države.

Deputati Vrhovnega sovjeta ZSSR 
so z velikim navdušenjem odobrili 
sestavo ministrskega sveta ZSSR pod 
predsedstvom Stalina. Vse sovjetsko 
ljudstvo bo prav tako navdušeno po­
zdravilo tò vest. Vlada, ki jo je ime 
nova! Vrhovni sovjet ZSSR, bo uži­
vala polno podporo ljudstva v vsem 
delu. Sovjetsko ljudstvo je sprejelo 
novo Stalinovo petletko kot borbeni 
načrt vsega svojega življenja in dela,

in ga je že začelo uresničevati. Novi 
delovni podvigi delavcev, kolhoznikov 
in intelektualcev jasno dokazujejo, 
da smatra sovjetsko ljudstvo iz­
vedbo novega Stalinovega načrta za 
velika dela kot svoje najbolj važno 
delo in da ne bo štedilo s silami, da 
ga uresniči. Ljudstvo začenja uresni­
čevati veliki program s trdno vero, 
program, ki bo napravil našo domo­
vino še močnejšo in silnejšo. Ne bo­
jimo se nikakršnih zaprek in težav. 
Vemo, da bo vse težave premagala 
moč plamtečega sovjetskega patrio­
tizma, moč in borbeni duh našega 
herojskega ljudstva, ki ga vodi ve­
liki in modri voditelj Stalin.

Demobilizacija v ZSSR 
se nadaljuje

Moskva, 22. marca (Tass). Prezidij 
Vrhovnega sovjeta ZSSR je sklenil:

1. Demobilizacijo tretje skupine 
šestih letnikov vojakov in podoficir­
jev suhozemsldh čet an letalskih sil.

2. Izvedbo demobilizacije moštva 
v skladu s tem ukazom od maja do 
septembra 1946.

3. Materialno zavarovanje, določe­
no z zakonom o demobilizaciji sta­
rejših letnikov moštva operativne 
armade z dne 23. junija 1945. se raz­
širi na moštvo, ki se demobilizira v 
zvezi s tem ukazom.

Plenum organizacijskega 
biroja CK VKP(b)

Moskva, 22. marca (Tass). Te dni 
je bil v Moskvi sestanek plenuma 
CK VKP(b), ki so na njem obravna­
vali vprašanja, katera bi moralo pro­
učevati zasedanje Vrhovnega sovjeta 
ZSSR Plenum CK VKP(b) je ana­
trai za potrebno, da izpolni sedavo 
članov Politbiroja CK VKP(b) s to­
varišema Berijo in Ma.lenkovom, se­
stavo kandidatov za člane Politbiroja 
CK VKP(b) pa s tovarišema Bulga- 
ninom in Kosiginom.

Plenum je potrdil sestavo organi­
zacijskega biroja CK VKP(b). v ka­
terem ao tovariši: Stalin, Malenkov, 
Zdaniov, A. Kuznecov, Popov, Bulga­
nin, Mihajlav, Mehlis, Patoličev, An- 
drijanov, Aleksandrov, Satalin, V. 
Kuznecov. Rodionov in Suslov.

Plenum je potrdil za sekretarje 
CK VKP(b) tovariše: Stalina, Malen­
kova, Zdanova, A  Kuznecova in po­
pova.

Evakuacija sovjetskih čet 
z Bornholma

Moskva, 22. marca (Tass). Evakua­
cija sovjetžkih enot z otoka Bom- 
holma, ki se je pričela po sporazumu 
med vladama Sovjetske zveze in 
Danske, bo zaključena v roku 1 me­
seca.

Moskva, 21. marca. Tass.) Sovjet­
ska zveza je sprejela ponudbo švicar­
ske vlade o vzpostavitvi diplomatskih 
odnošajev.

Dne 18. marca sta bili v Beogradu 
izmenjani noti o tem vprašanju med 
švicarskim poslanikom v Jugoslaviji 
Zellwegerjem in vršilcem dolžnosti 
Sovjetske zveze v Jugoslaviji Kožev- 
nikovom, švicarski poslanik Zellwe­
ger je poslal Koževnikovu noto, v 
kateri na temelju navodil vlade iz­
javlja:

»Z raznimi ukrepi in koraki v zad­
njem letu je Federalni svet pokazal 
željo, da se uredijo tekoča vprašanja 
s Sovjetsko zvezo. Ob priliki poziva 
sovjetski vladi, da naj pošlje v Švico 
vojaško misijo, kar je slednja tudi 
sprejela, je Federalni svet pokazal,

da je izpremenil svoje prejšnje sta­
lišče, v kolikor je bilo neprijazno na- 
pram Sovjetski zvezi. Svet je tudi s 
pozitivnimi deli pokazal željo, da pre­
kine položaj, ki je obstojal v pretek­
losti, in da vzdržuje s sovjetsko vla­
do prijateljske odnoeaje.

Federalni svet globoko obžaluje 
okoliščine, ki so prej ovirale vzpo­
stavitev diplomatskih odnošajev med 
obema državama, in ponuja sovjetski 
vladi vzpostavitev diplomatskih od­
nošajev in izmenjavo poslanikov.«

V svojem odgovoru je vršilec dolž­
nosti Sovjetske, zveze v Jugoslaviji 
Koževnikov potrdil sprejem note švi­
carske vlade in sporočil, da je sovjet­
ska vlada vzela na znanje to izjavo 
švicarske vlade in vzpostavitev diplo­
matskih odnošajev s Švico in izme­
njavo poslanikov.

Albanija zahteva od Italije 
3.544 milijonov vojne odškodnine

Tirana, 22. marca. Albanska vlada 
je poslala svetu ministrov za zunanje 
zadeve v Londonu, ki pripravlja na­
črt za mirovno pogodbo z Italijo, 
naslednjo poslanico:

»Vlada Ljudske republike Albanije 
ima čast poslati naslednje podatke 
za pravično sklepanje miru z Italijo. 
Kakor je že svetu namestnikov zj- 
nanjih mimdstirov znano je bila Alba­
nija prva država na Balkanu, ki jo 
je napadla fašistična Italija in’ ki je 
nudila že od vsega početka oborožen 
odpor proti fašistom ter dala vse svo­
je moralne In materialne moči za to 
borbo.

Ogromne žrtve in prizadejana ško­
da, ki je globoko zadela naše gospo­

darstvo. dajejo Albaniji pravico, da 
na temelju principov, ki eo jih za­
vezniške sale slovesno proglasile, za­
hteva reparacije od Italije.

S to pravico in z željo da pokaže 
Svetu način in množino uničenega, 
prilaga albanSJca vlada listo, na ka­
teri so objektivno označene vse ¡iz­
gube in vsa škoda.

Pismu je priložen seznam, ki po­
drobno opisuje in dokumentira ško­
dio, ki jo je fašistična Italija povzro- 
čla v Albaniji od 8. septembra 1943. 
do dneva kapitulacije. .

Vsota, ki jo Albanska vlada zahte­
va kot *pavračrlo za storjeno škodo 
znaša 3.544,232.626 zlatih frankov 
(I ameriški dolar je 3.04 zlatih fran­
kov).

V Oswiecziimi nad dva milijona 
ljudi usmrčenih s plinom

Nürnberg, 21. marca Bivši upravnik 
taborišča Oswieczim, Rudolf Hess, je 
med preiskavo izjavil:

S plinom sem zadušil več kot dva 
milijona oseb in to med junijem 1941. 
in koncem 1943. leta. Hess je postal 
upravnik taborišča Dachau in Neu- 
hausen. Oswieczim se tedaj spreme^ 
nili v taborišče za politične zapornike 
iz vzhodnih področij. Hess je poudaril, 
da mu je Himmler ukazal, naj s pli­
nom ubija zapornike, ki so nesposo­
bni za delo. Preuredil je vaške hiše 
v bližini taborišča, tako da niso pro­
puštate zraka. To so bile prve plinske 
celice. Od 1942. leta dalje so bile 
plinske celice pod zemljo in zgrajene 
v obliki prostorov za prho. Poleg plin­
skih celic so zgradili tudi 20 kremato­
rijskih peči.

Zapornike, ki 6 0  bili odrejeni za 
»likvidacijo« so dovajali do 1942. leta 
izključno iz Varšave in nato iz drugih 
velikih mest na vzhodu. Koncem
1942. leta in v teku 1943. leta so pri- 
peijevali žrtve v večjem številu iz 
Belgije, Holandije, Francije in to po 
večini Žide.

Hess je naglasil, da mn je Himmler 
izjavil, da je zato potrebno zadušiti 
s plinom zapornike, ker bi uničili 
Nemce, če bi rajh izgubil vojno.

Nato je Hess postal oficir v kontrol­
ni službi koncentracijskih taborišč in 
je v imenu Himmlerja nadaljeval z 
za duše van jem ljudi s plinom. Nedav­
na preiskava in procesi so dokazali, 
da gre za najmanj dva milijona žrtev 
več.

Fašistične manifestacije 
v taborišču Terni

Rim, 22. marca. »Unita« prinaša 
članek Silvia Bemuccia, ki opisuje 
stanje v taborišču fašistov blizu mesta 
Temi. Benucci pravi, da je v taborišču 
široka cev, ki ima svoj izhod na polju. 
Po tej poti se je že trem skupinam 
fašistov posrečilo pobegniti iz tabori­
šča.

Pisec članka vprašuje, ali je mogo­
če, da ta dejstva še niso znana itali­
janskim in britanskim stražarjem, 
ker ni nobene straže blizu te cevi. 
Prav tako pisec vprašuje, ali so znane 
stražarjem razne fašistične manifesta­
cije, v taborišču, poleg drugih tudi 
maše zadušnice za Mussolinija. Ko­
mandant taborišča podpolkovnik T. D. 
Cad je izjavil večkrat, da je simpati­
zer fašizma. Voditelj fašistov je znani 
princ PignatellL

Panđit Nehru: Anglija naj izroči 
v Indiji vso oblast Indijcem

Singapore, 21. marca. Prvak kon­
gresne stranke Pandit Nehru je da­
nes na tiskovni konferenci izjavil, da 
mora biti britanska vladna misija 
za Indijo pripravljena, da izroči vso 
oblast y Indiji, ako želi, da bi se po­
gajanja glede neodvisnosti uspešno 
zaključila. Kongres ne bo pristal na 
to, da bi ostala kaka sled britanske 
oblasti v Indiji.

Nehru je podal tri osnovne zahte­
ve, ki jih mora sprejeti vladna mi­
sija:

1) priznanje indijske neodvisnosti,
2) izoblikovanje ustavodajne skup­

ščine, ki bi bila pooblaščena, da iz­
dela ustavo.

3) neposredno osnovanje začasne 
centralne vlade, ki bi bila postavlje­
na temelje demokratičnih načel.

Singapore, 21. marca. Na mitingu, 
ki se ga je udeležilo 75.000 Indijcev, 
Kitajcev, Malajcev. in Indonezijcev, 
ki so nosili svoje lastne narodne 
zastave in transparente, je Pandit 
Nehru v svojem govoru pozival k 
enotnosti azijskih narodov, da se za­
gotovi svoboda vseh dežel Azije, ka­
kor tudi svoboda vsega sveta.

Nehru je izrazil zadovoljstvo, da 
je toliko azijskih narodnosti zastopa­
nih na mitingu. Iz takih mitingov se 
bo rodila svoboda za malega človeka 
po vsem svetu.

Voditelj kongresne stranke je ob

koncu rekel: »Nekega dne bodo ro­
ke vseh Indijcev močne roke, ki se 
bodo borile za svobodo arijskih na­
rodov.«

Indonezijci zahtevajo 
popolno neodvisnost

Haag, 21. marca (Tass). Na podlagi 
poročil holandskega tiska in radia, 
je situacija v Indoneziji še nadalje 
napeta. V Semarangu na Javi se je 
izkrcalo preko 2500 holandskih vo­
jakov.

Indonezijska republikanska vlada 
je poslala britanski komandi v Indo­
neziji oster protest zaradi izkrcava­
nja holandskih čst na otoku Bangka, 
in pri katerem so sodelovale britan­
ske adje. Britansko prevozno letal­
stvo je premestilo v Palenbang okoli 
700 popolnoma oboroženih vojakov.

Holandski list »Trov« poroča, da 
je na enem od številnih mitingov, 
Sukamo postavil Indonezijcem vpra­
šanje, ali želijo 99-procentno neod­
visnost. Odgovor se je glasil: Ne, 
hočemo popolno stoodstotno neodvis­
nost.

Pred kratkim, piše nadalje lisi, je 
izjavil Sarir, da je v trenutku, ko 
se rešuje usoda indonezijskega na­
roda, najvažnejše vprašanje enotnost 
vseh slojev prebivalstva.

Vlada Kimona Georgieva 
podala ostavko

Sofija, 21. marca. V sredo zvečer 
je ministrski svet sklenil, zahtevati 
podaljšanje sedanjega zasedanja Na­
rodnega sobranja do 31. marca.

Nato se je ministrski svet sestal s 
predsedništvom Narodnega sobranja, 
zastopniki parlamentarnih skupin in 
političnimi sekretarji domovinsko- 
frontovskih strank. Na sestanku je 
bolgarski ministrski predsednik Ki- 
mon Georgijev izjavil, da je njegova 
vlada sklenila podati ostavko.

Nikolov bolgarski poslanik 
v Moskvi

Sofija 21. marca. Predsednik Na­
rodnega sobranja Kolarov je izjavil, 
da se bo verjetno zasedanje seda­
njega sobranja nadaljevalo tudi po

28. t. m. V tem primeru bi se ob­
ravnavalo vprašanje sklicanje Veli­
kega, narodnega sobranja.

Znani pravnik, predsednik Vrhov­
nega kasacijskega sodišča in pred­
sednik Slovanskega komiteja v Bol­
gariji Najden Nikolov je bil imeno­
van za opolnomočenega poslanika v 
Moskvi.

Bolgarski vojaški ataše 
v Moskvi

Sofija, 22. .marca. Sovjetska vla­
da soglaša z imenovanjem general­
majorja Petra Hristova Ilijeva za 
bolgarskega vojaškega atašeja v 
Moskvi.

Poplava v Bagdadu. Naraščanje Ti­
grisa je zavzelo katastrofalen obseg. 
Poplavljena so vsa predme-rltja Bag­
dada, kakor tud« okolica prestolnice 
v dolžini 20 km.

Mirovna konfe­
renca se bo pričela 

2. maja
Pariz, 20. marca. Uradno je bil 

določen 2. maj kot datum pričetka 
mirovne konference. Zasedanja kon­
ference bodo tajna. Ta sklep je spre­
jela Francija kot 'gostiteljica na 
predlog držav, ki organizirajo konfe. 
renco. Javni bosta samo otvoritvena 
in zaključna seja. Med konferenco 
se bodo delegati posameznih sil spo­
razumeli o poročilih, ki bodo izroče­
na novinarjem.

Proslava dneva 
Pariške Komune
Pariz, 21. marca. Za obletnico Pa­

riške Komune 19. marca je priredila 
Komunistična partija Francije veliko 
svečanost. Dvorana »Mutualité« je 
bila nabito ¡polna. Govorili so Jacques 
Duelos, Marcel Cachin, Etienne Fayon, 
Leon Mauvais in drugi člani Central­
nega komiteja. V svojem govoru je 
Duelos podčrtal, da je bila Pariška 
Komuna prva demokratična vlada, ki 
¡je navdahnila Lenina in Stalina.

Duelos je nadalje rekel, da «metal­
ci plamenov«, kakor je to Churchill, 
ne bodo uspeli dvigniti narode proti 
Sovjetski zvezi. Danes govorijo o Ira­
nu, da bi pozabili na Grčijo. Nekateri 
krogi se izražajo ironično o »malem 
Iranu«. Ali se pri tem ne spomnimo, 
da je »mala« Finska že od 1935. leta 
bila skladišče hitlerjevskega vojaške­
ga materiala proti Sovjetski zvezi? 
Churchill smatra, da so Komunistične 
partije preveč močne? Res je, mo­
čnejše so postale, kjer so se borile 
po vzgledu pristašev Komune.

Duelos je zaključil svoj govor ob 
navdušenem odobravanju prisotnih z 
besedami: Ostali bomo zvesti naukom 
naših velikih padlih, boriti se mora­
mo in delati hrabro in smelo in tedaj 
bo ljudstvo videlo v naši Partiji veli­
ko nado Francije.

Volitve v Franciji 
bodo 2. junija

Pariz, 22. marca. Ministrila svet 
je določil kot dan za referendum
5. mai in kot dsn volitev 2. junij.

Bojkotiranje španskih ladij 
v Rotterdamu

London, 21. marca. Včeraj s q  v  znak 
protesta, ker se še vedno vzdržujejo 
diplomatski odnošaji s Španijo, pričeli 
stavkati pristaniški delavci, ki izto- 
varjajo ladje v Rotterdamu in so od­
klonili raztovarjanje španskih ladij 
s tovori pomaranč.

Delavci bodo danes nadaljevali z 
delom, vendar so sklenili, da ne bodo 
več iztovorili niti ene španske ladje, 
če se ne prekinejo diplomatski odno­
šaji s Španijo.

Delavci so pričeli stavkati v nas­
protju s priporočili svojih sindikatov.

Urugvajsko delavstvo 
za prelom s Francom

Montevideo, 21. marca (Tass). Izvr­
šni odbor Urugvajske splošne konfe­
deracij® dela je sklenil poslati vladi 
zahtevo za prekinitev diplomatičnih 
in trgovinskih odnošajev s Francom, 
kakor tudi za uničenje vseh obstoje­
čih pogodb s Francovim režimom.

Kratke vesti
Poljska pristopila k evropski or­

ganizaciji za premog. Na 11- zaseda­
nju Sveta evropske organizacije za 
premog v Londonu so bile zaklju­
čene formalnosti v zvezi z vstopom 
Poljske v organizacijo. Svet je spre­
jel sklep, da se Poljski poveri polo­
žaj predsednika Sveta in da se polj­
ska vlada povabi, da imenuje odgo­
varjajočega kandidata za to mesto. 
Poleg tega bosta v sekretariatu 2 
poljska strokovnjaka.

Poljski fašisti so pričeli znova iz­
dajati list »Misi Polska«, ki so ga 
britanske oblasti prepovedale julija 
1945. leta. Prva številka tega lista 
ima 16 strani, ki so peine zlonamer­
nih napadov proti polj iki vladi in 
propagande proti Sovjetski zvezi. 
List izhaja erikraft mesečno.

Letalski promet med Leningradom 
in okrevališči na ‘Kavkazu. Ponov­
no je vzpostavljen potniški letalski 
promet med Leningradom in okre­
vališči na Kavkazu, ki je bil preki­
njen med vojno. Letalo bo rabilo 'za 
to pot 8 ur.

Povišanje cen tobaka v Bolgariji.
Minister brez liitnice in predsednik 
■vrhovnega gospodarskega sveta ge- 
nerallajtnant Dobri Terpešev je iz­
javil, da bo cena tobaka povišana za 
10%.

Priprave za proslavo prve obletni­
ce osvoboditve Madžarske Predsed­
nik madžarske vlade Ferenz Nagy je 
podal posebno izjavo v zvezi z bli­
žajočo se proslavo prv® obletnice 
osvoboditve Madžarske. Četrti april 
— dan osvoboditve Madžardke bo 
proslavljen z velikimi narodnimi 
svečanostmi.

_ Spomenjk rdeče armejcem v Bu­
dimpešti. Madžarski kipar Strobel 
Kiezfaljdy je zaključil osnutek za 
spomenik padl im sovjefcftim vojakom 
ki bo postavljen na hribu Geliert v 
bližini Budimpešte.

Za predsednika belgijskega parla­
menta je izvoljen Van Kovelet. 
Agencija France Presse poroča, da 
je bil izvoljen za predsednika bel­
gijskega parlamenta Van Kovelet 
in sicer s 103 glasovi od 195.

Priziv proti smrtni obsodbi MnS- 
serta zavrnjen. Kakor je objavila ho­
landska thkovna agencija, je poseb- 
nó apelacijske sodiščs zavmio priziv 
Antona M inserta, bivšega vodje ho­
landske nacional-siociatistične sitran- 
ke.



K a š e  g o s p o d a r s t v o
S pridelovanje oljnega semenja borno 

najhitreje odpravili pomanjkanje 
maščob

Zatiranje prašičje kuge v vsej državi

Naš državni setveni načrt nam 
narekuje, da moramo letos posvečati 
posebno pozornost industrijskim 
rastlinam, med katerimi zavzemata 
najvažnejše mesto sladkorna pesa 
in oljnice. Pridelovanje sladkorne 
pese moramo letos tako razširiti, da 
bomo dosegli vsaj predvojno proiz­
vodnjo sladkorja. Skušali pa bomo 
pridelati še več sladkorne pese, da 
bomo lahko krili rastoče potrebe 
potrošnje. Enako pozornost pa mo­
ramo posvečati tudi pridelovanju 
oljnega semenja, če hočemo v pri­
hodnjem gospodarskem letu kriti 
vso potrebo maščob, tedaj ni samo 
važno, da dvignemo prašičerejo in 
da spitamo čim več svinj, prav tako 
važno je, da bomo pridelali čim več 
oljnega semenja.

Po izkušnjah v minuli vojni se da 
pomanjkanje maščob hitreje in us­
pešneje rešiti s povečanim pridelo­
vanjem oljnic, kakor s povečano re­
jo svinj. To velja še prav posebno za 
našo državo, kjer je v vojni praši­
čereja hudo trpela in so razširjenju 
pitanja svinj postavljene določene 
meje. Jedilno olje lahko v prehrani 
skoraj v celoti nadomesti mast, 
medtem ko mast ne more povsod 
nadomestiti olja. Z večjim pridelo­
vanjem oljnega semenja bomo lahko 
v najkrajšem času odstranili seda­
nje pomanjkanje maščob, kajti se­
me, ki ga bomo letos posejali, nam 
bo že jeseni dalo pridelek, iz katere­
ga bomo lahko tako dobili olje, med­
tem ko se prične sezona zakola pi­
anih svinj šele pozimi. Oljna repica, 

posejana jeseni, pa nam bo že 
v juniju dala pridelek. Naša indu­
strija olja lahko brez težav predela 
vsako količino oljnega semena, ki ga 
lahko v naši državi pridelamo. Pri­
delovanju oljnic in sladkorne pese 
pa moramo tudi zaradi tega posve­
čati čim večjo pažnjo, ker se prav 
glede oskrbe s sladkorjem in oljem 
ne moremo zanašati na morebitni 
uvoz iz inozemstva, kajti na svetov­
nem trgu bo pomanjkanje sladkorja 
n jedilnega olja verjetno vladalo še 

do konca prihodnjega leta.
Po setvenem načrtu v 1. 1945-46 

bomo tudi v Sloveniji posejali z in­
dustrijskimi rastlinami skoraj 5 ti­
soč hektarjev; od tega odpade 3 ti­
soč hektarjev na lan in 5 tisoč hek­
tarjev na sončnice. Za oljno repico, 
ki smo jo posejali že v jeseni, pa je 
v setvenem načrtu določena površi­
na 700 hektarjev; poleg tega bomo 
Utos v večjem obsegu, zlasti na Sta­
rk e m  pridelali tudi bučno seme 

za pridobivanje olja.
Seveda pa je težišče pridelovanja 

oljnic v Vojvodini, Hrvatski in Sr­
biji. Tu zavzema med oljnimi rastli-

V zvezi z anketo o oddaji prašičev 
;e trgovinsko ministrstvo prejelo do­
pis Državnega podjetja za promet s 
kožami in tekstilijami, ki ugotavlja 
med drugim naslednje:

V letošnji sezoni (1945/46) bomo 
zorali okrog 70.000 svinjskih kož. V 
Sloveniji pa je bilo zaklanih naj­
manj 220.000 prašičev, med temi
•krog 120.000 z dovoljenji za zakol. 

Po uredbi bi morali vsi kmetje od­
dati svinjske kože. Iz zbranega šte­
vila kož pa je razvidno, da kož ni 
oddalo okrog 50.000 kmetov, ki so 
vneli uradno dovoljenje- in skoraj 
rrhče od tistih, ki so klali črno. 
Zbrati bi bili morali najmanj 150.000 
svinjskih kož v okrajih, kjer je obi­
čajno, da derejo prašiče (zlasti 
v ljubljanskem in mariborskem 
okrožju).

Za bodočo sezono so potrebni smo­
trni gospodarski ukrepi, da bomo 
zbrali vsaj 200.000 svinjskih kož. Zbi 
ranje govejih kož je laže uravnati, 
ker se kolje goveja živina samo v 
večjih krajih v klavnicah in je zbi­
ranje organizirano z ekspoziturami 
Državnega podjetja za promet s ko­
žami in tekstilijami. Za sezonsko 
zbiranje kož naj bi se pooblastile 
zadruge, ki so danes že v skoraj 
vseh okrajih.

V tekočem gospodarskem letu je 
rejcem zagotovljeno, da dobe usnje 
za 50% vrednosti oddanih kož. Po-

nami prvo mesto sončnica, kot naj­
uspešnejša, najodpomejša in najpri- 
kladnejša rastlina za pridobivanje 
olja. V teh krajih znaša donos son­
čničnega semena na hektar 1200 do 
2000 kg. Po pogojih za setev in od­
kup oljnega semenja dobi pridelova­
lec za 100 kg sončničnega semena 
400 din. Poleg te ugodne cene je pri­
delovalcu v naprej zajamčena pravi­
ca odkupa olja in oljnih pogač po 
maksimalni ceni. Vsak pridelovalec 
bo lahko odkupil na 100 kg oddane­
ga semenja 2 kg olja in 15 kg oljnih 
pogač, če pa sklene s tovarno olja 
pogodbo in se zaveže pridelati oljno 
semenje na določeni površini, tedaj 
se odkupna cena poveča za 20 din 
pri 100 kg semena.

Pogoji za setev oljnic zlasti son­
čnic, so gotovo ugodni, zato je ra­
zumljivo, da bodo v Vojvodini, na 
Hrvatskem in v Srbiji pridelovalci 
letos sami znatno povečali površino, 
posejano s senčnicami in ostalimi 
oljnicami, zlasti v onih krajih,, kjer 
so pridelovanja sončnic že vajeni. 
Težav glede nabave semena se ni 
bati, ker so na razpolago tako veli­
ke količine semena, da lahko vsak 
pridelovalec dobi potrebno seme, če 
se obveže, da bo prideloval sončnice. 
Dolžnost tovarn olja je, da dajo po­
trebno seme vsakemu pridelovalcu, 
ki sklene pogodbo za pridelovanje 
sončnic.

Po vesteh iz Vojvodine je letošnja 
kampanja za povečano pridelovanje 
sončnic že skoraj v celoti uspela, 
čeprav je dana možnost sejati son­
čnice tudi še do konca aprila. Ver­
jetno bo setveni načrt glede sončnic 
prekoračen. V novosadskem okrožju 
je bilo do srede marca kontrahira- 
no 980/» v načrtu predvidene površi­
ne. V okrožju Stari Bečej, kjer je 
največje področje za pridelovanje 
sončnic in kjer predvideva načrt, da 
je treba posejati 2250 oralov, je že 
sedaj s pridelovalnimi pogodbami 
zajamčena celotna predvidena povr­
šina. V ostalih krajih Bačke je bilo 
do srede marca kontrahirano 80 do 
90% predvidene površine. V Banatu 
in Sremu je bil odziv pridelovalcev 
nekoliko slabši, predvsem zaradi te­
ga, ker so še mnoge površine pod 
vodo in se bodo setvena dela pričela 
kasneje. Navedene številke pa seve­
da še ne predstavljajo končnih re­
zultatov, kajti sklepanje pogodb se 
nadaljuje. Vendar lahko že danes ra­
čunamo s tem, da bo površina pose­
jana s sončnicami, prekoračila po 
načrtu predvideno površino. S tem 
pa bomo napravili velik korak v re­
šitvi vprašanja oskrbe prebivalstva 
z maščobami.

trebno usnje pa ni bilo takoj na 
razpolago. Zato so rejci prejeli po­
trdila. s katerimi so naknadno do­
bili pripadajoče usnje. Mnogi pa 
niso verjeli, da bodo usnje sploh d Ci­
bili.Zato tudi niso oddajali kož, v 
krajih, kjer snemanje kož ni v na­
vadi, pa se niso potrudili, da bi po­
iskali izvežbanega klavca. Trdili so, 
da klavcev pač ni in da zato kož ni­
so mogli oddati.

Državno podjetje za promet s ko­
žami se je zaradi tega odlpčilo or­
ganizirati tečaje za klavce v velikih 
klavnicah, kjer so na razpolago stro­
kovnjaki in se vse leto kolje. Sedaj 
zbira podatke o tem. koliko klavcev 
specialistov bodo potrebovali posa­
mezni okraji. Če bi nam po tej poti 
uspelo izvršiti nalogo in zbrati okrog
200.000 kož, bi bilo to neprecenljive 
važnosti za naše narodno gospodar­
stvo. še večje važnosti pa za našo 
industrijo, ker bi s temi kožami lah­
ko popolnoma zaposlili tri velike to­
varne.

Za bodoče gospodarsko leto bi bilo 
treba potrebne količine usnja za 
one, ki oddajo kože. dodeliti še pred 
sezono zadrugam, ki bodo kože zbi­
rale, ker bo le na ta način mogoče 
uspešno izvesti oddajo svinjskih kož.

Naša usnjarska obrt je že pred 
vojno predelala velike količine svinj­
skih kož za obutev, oblazinjenje se­
dežev na vozovih, za konjsko in

drugo opremo. Tovarne usnja v 
Ljubljani, Šoštanju, Ptuju, Kamniku 
in Mokronogu so predeiavale svinj­
ske kože v galanterijsko svinjsko 
usnje in ga izvažale v Ameriko. An­
glijo, Švico in drugam. To usnje je 
doseglo visoke cene, z izkupičkom 
za izvoženo svinjsko usnje smo na­
kupovali v inozemstvu goveje kože, 
ki smo jih morali uvažati. V sedanji 
dobi obnove spadajo kože med naj­
važnejše surovine. Kriti je treba 
ogromne potrebe, ki so nastale po 
opustošenju. Zato je ena najvažnej­
ših nalog zbrati čim večji odstotek 
kož, posebno pa svinjskih kož, da 
poživimo lastno industrijo usnja. 
Tako bo našlo mnogo ljudi svoj 
kruh. na drugi strani pa bomo' s 
proizvodi krili nujne potrebe naj­
širših ljudskih množic.

Vlada Ljadske republike Slovenije 
je izdala uredbo o ustanovitvi Dr­
žavnega trgovinskega podjetja »Že­
leznina«. Po tej uredbi s sedsžem 
v Ljubljani se ustanov.! Državno trgo­
vinsko podjetje Slovenije za promet 
z železnino in stavbnim steklom »Že­
leznina«. in sicer s temeljno glavnico 
5 milijonov din, ki jo vplača vlada 
Ljudske republike Slovenije. Namen 
tega podjetja je, da nakupuje in pro­
daja na debelo železo in vse v želez- 
ra.'nsko in inštalatersko stroko spa­
dajoče izdelke, stroje in orodje vseh 
vrst, motocikle, ¡kolesa, športno blaga 
iz železa ter stavbno steklo. Podjetje 
je pravna oseba, ki posluje po trgo­
vinskih načelih in je pod nadzor­
stvom ministra za trgovino itn pre­
skrbo, ki bo dajal smernice za delo 
v podjetja.

Upravnik podjetja ter potrebno 
število pomočnikov in poslovodij po­
družnic postavi minister za- trgovino 
in preskrbo, ostalo osebje pa postavi 
upravnik s privolitvijo ministra za 
trgovino in preskrbo. O zvišanju ali 
znižanju temeljne glavnice in o na­
jemanju potrebnih kreditov kako: 
tudi o razpolaganja s čistim dobič-

Zvezni finančni minister je pred­
pisal dve spremembi pravilnika za 
izvajanje uredbe o ugotovitvi pravice 
do pokojnine. Po prvi spremembi 
(Uradni list FLRJ štev. 21) se v 10. 
členu pravilnika črta ves drugi od­
stavek (ki določa, v katere skupine 
rodbinskih pokojnin spadajo rodbine, 
katerim je bila pokojnina odmerjena 
po zakonskih predpisih, ki so veljali, 
dokler ni bil v veljavi zakon o urad­
nikih iz 1. 1923). Predpisi tega razve­
ljavljenega odstavka niso potrebni, 
ker določa uredba v 10. členp, da rod­
binska pokojnina ne sme biti večja 
od osebne pokojnine tistega, po kate­
rem ima rodbina pravico do pokojni­
ne. Zato je treba v vsakem primeru 
ugotoviti znesek osebne pokojnine za­
radi vzporedi'tve z družinsko. Pri tej 
priliki je treba tudi ugotoviti pokoj­
ninsko osnovo tistega, po katerem 
ima rodbina pravico do pokojnino 
(po 3. členu pravilnika) in je po teh 
osnovah moči razvrstiti vse rodbinske 
pokojnine v skupine po 10. členu pra­
vilnika.

Nadaljnje izplačevanje preživnin 
onim, ki jim pokojnina še ni 

odmerjena
Z drugo spremembo pravilnika 

(Uradni list FLRJ štev. 23) se spre­
meni drugi odstavek čl. 37 pravilnika. 
Ta drugi odstavek je doslej določal, 
da prejemajo upokojenci in uživalci 
podpor, katerim do konca leta 1945 ni 
bila odmerjena pokojnina po uredbi 
iu pravilniku, še naprej podiroro (pre­
živnino) po odloku z dne 19. decem­
bra 1944, toda najdalje do konca mar­
ca 1946. Po spremembi besedila pa se 
ta odstavek odslej glasi: ^Upokojenci 
in uživalci podpor, katerim do konca 
leta 1945 ne bi bila odmerjena pokoj­
nina odnosno podpora po tej uredbi 
in po tem pravilniku, bodo prejemali 
naprej podporo, določeno od Ljudskih 
odborov po odloku nacionalnega komi­
teta osvoboditve Jugoslavije z dne
19. decembra 1944 na dosedanji način, 
toda najdalje do dne, ki ga določi 
zvezni finančni minister, izplačilo pa

Notranja kolonizacija 
na Hrvatskem

Ministrstvo za kmetijstvo In go­
zdarstvo vlade Ljudske republike Hr­
vatske je izdelalo načrt za kolonu 
zacijo na Hrvatskem. Velik del 
zemljiškega sklada bodo uporabili 
za kolonizacijo, in sicer predvsem v 
okrožjih Slavonski Brod, Daruvar in 
Osijek. Kolonizacijo bodo izvedli v 
dveh etapah po določenem načrtu. 
V prvi etapi, ki jo bodo takoj izved­
li, bodo naselili koloniste na zapušče­
nih in zaplenjenih posestvih, v drugi 
etapi pa na zemljiščih, ki so bila od­
vzeta veleposestnikom. Verjetno bo­
do v prvi etapi lahko naselili 9840 
družin slavonskih borcev, Zagorcev 
in Dalmatincev. V osiješkem okrož­
ju okrog 4500 družin, v daruvarskem 
okrožju okrog 2500 družin in v 
okrožju Slavonski Brod okrog 1400 
družin. Ostale borce bodo naselili v 
drugih okrožjih.

kom odloča minister za trgovino in 
preskrbo v sporazumu z rrlniatoom 
za finance. S posebnim pravilnikom 
bo minister za trgovino in preskrbo 
predpisal še natančnejše odredbe o 
organizaciji, poslovanju in kontroli 
podjetja.

Kakor je jz uredlbe razvidno, je 
namen tega novega podjetja, omogo­
čiti trgovcem in zadrugam čim hi­
trejšo nabavo v železninsko stroko 
¿padajočega blaga s čim manjšim 
vmesnim zaslužkom. V trgovini z že­
leznino je nujno potreben grosist, ki 
zalaga detajlno trgovino z vsem po­
trebnim blagom, kajti velike žele­
zarne in tovarne ne morejo neposre­
dno oskrbovati detajlnih trgovcev. 
Dobro urejen razdelilni aparat pa je 
tudi potreben, da se čim hitreje pre­
skrbi potrebno železo in kovinski 
gradbeni material za obnovitvena de­
la. Po načrta bo omelo državno pod­
jetje »Železnina« v Ljubljani svoja 
skladišča v prostorih tvrdke Schnei­
der & Verovšek in v Javnih Skla­
diščih, podružnici v Mariboru in v 
Celju pa bosta poslovali v prostorih 
prejšnje tvrdke Rakuscb.

gre v breme kreditov za pokojnino 
.zveznega proračuna za leto 1946.« 
Upokojenci, katerim ne bo odmerjena 
pokojnina do konca marca, bodo torej 
še naprej dobivali preživnino, in sicer 
do roka, ki ga bo določil zvezni finan­
čni minister.

V tej zvezi je finančni minister iz­
dal še odločbo o izplačilu podpore za 
mesec april upokojencem, katerim se 
še ni začela izplačevati pokojnina 
(Uradni list FLRJ štev. 23). Podpora, 
določena od ljudskih odborov, se iz­
plača še za mesec april 1946. tistim 
upokojencem, katerim se še ni začela 
izplačevati pokojnina po uredbi o 
ugotovitvi pravice do pokojnine. Ta 
pomoč se izplača enako, kakor se je 
izplačevala doslej, glede obračuna 
med novo odmerjeno pokojnino in 
med to podporo pa velja 38. člen pra­
vilnika (če je določena pokojnina vi­
šja od preživnine, izplača blagajna 
razliko od 1. januarja naprej, če pa je 
novo odmerjena pokojnina nižja od 
preživnine, jo začne izplačevati s pr­
vim dnem prihodnjega meseca po 
onem mesecu, v katerem je blagajna 
prejela odločbo, ne da bi zahtevala 
povračilo razlike).

Zakoniti odtegljaji pri začetku izpla­
čevanja novo odmerjenih pokojnin
Po pojasnilu, ki ca je izdal zvezni 

finančni minister (Uradni list FLRJ 
štev. 21), mora izplačilna blagajna, ko 
začne izplačevati pokojnino, odmerje­
no po uredbi in po pravilniku, odteg­
niti ustrezno z določbami 38. člena 
pravilnika davek in prispevke za 
uradniški pokojninski sklad od 1. ja­
nuarja t. 1. naprej. Kadar pa je pokoj­
nina nižja od dosedanje preživnine 

!in prične novo odmerjena pokojnina 
teči od prvega drie prihodnjega mese­
ca po mesecu, v katerem je blagajna 
prejela odločbo, odtegne davek in pri­
spevke za uradniški pokojninski 
sklad od prvega prihodnjega meseca, 
io je od meseca, ko zaonie izplačevati 
na novo odmerjeno pokojnino.

Prašičja kuga je zelo razširjena v 
naši državi Povzročila je zlasti na 
Hrvatskem ogromno škodo. Lani ni 
bilo mogoče te bolezni uspešno zati­
rati predvsem zaradi velikega po­
manjkanja seruma proti prašičji ku­
gi. To pomanjkanje seruma je sedaj 
odstranjeno. Državnim serološkim 
zavodom, je uspelo znatno povečati 
proizvodnjo tega seruma. Tako so 
ti zavodu dali v marcu na razpolago
12.000 litrov seruma, v aprilu pa bo­
do dobavili nadaljnjih 10.000 litrov. 
Na ta  način bo za pomladno kam­
panjo na razpolago dovolj seruma, 
da ge cepi in zaščiti pred prašičjo 
kugo skoraj 700.000 svinj.

Zvezno ministrstvo za kmetijstvo 
je v tej zvezi izdalo podrobna navo­
dila za zatiranje prašičje kuge. Se­
rum bo treba pravilno in racionalno 
izkoristiti. Pri zatiranju prašičje ku­
ge je najvažnejše, da se vsako obo­
lenje prašičev takoj prijavi. Le tako 
je mogoče pravočasno zdravljenje in 
izvajanje ukrepov z'a zatiranje bolez­
n i V krajih, kjer se prašičja kuga 
pogosto pojavlja, je treba prašiče za­
ščitno cepiti. Najbolje je, če se ce-

. Več naših živinorejcev je izrazilo 
željo, da objavljamo poročila o raz­
širjenju živalskih nalezljivih bolezni 
v Sloveniji, da so poučeni in se mo­
rejo ravnati pri nakupu plemenske 
živine. Radi ustrežemo tej želji, ki 
kaže. da je tudi v širše kroge ljud­
stva prodrlo spoznanje, kakšno ško­
do povzročajo kuge naši živinoreji, 
pa tudi spoznanje, da je potrebno 
sodelovanje ljudstva pri zatiranju 
in preprečevanju živalskih nalezlji­
vih bolezni Poročilo za razdobje od
26. decembra 1945 do 25. .januarja 
1946 navaja med drugim naslednje;

Slinavka in parkljevka sta pre­
nehali v Sloveniji. Zadnji primeri 
so bili v  mariborskem okrožju. Vra­
nični prisad je bil ugotovljen v kra­
ju Preserje, ljubljansko okrožje. 
Zbolelo je 1 govedo in je bilo ubito. 
Steklina se je pojavila v ptujskem 
okraju, v celjskookoliškem in šmar­
skem okraju. Prvi primer je bil ugo­
tovljen v januarju, druga dva sta 
še od decembra. V vsakem navede­
nih okrajev je okužen po 1 dvorec 
z enim psom, ki so vsi uničeni. Smr­
kavost je bila ugotovljena v rad­
gonskem okraju (Radenci, Grabono- 
še) ter v okraju Rakek (Cerknica). 
Vsi .primeri so starejšega datuma. 
Bolezen je prenehala v vseh 4 dvor­
cih. Mehurčasti izpuščaj je vladal 
pri govedu v mariborskem (Pesnica) 
in v novomeškem (Kočevju. Ortnek) 
okrožju. Èolezen je bila ugotovljena 
v novembru in je prenehala. Garje 
kopitarjev so razširjene po vsej Slo­
veniji (20 okrajev), in sicer v 451 
dvorcih, od katerih jih je 198 na no­
vo ugotovljenih. Vseh obolelih živali 
je bilo 498, od njih 271 na novo ugo­
tovljenih; 6 živali je poginilo, 12 je 
bilo treba ubiti, 94 živali je ozdra­
velo. Ostalo je še 386 bolnih živali, 
314 okuženih dvorcev, v 137 dvorcih 
pa je bolezen nehala. Težišče te bo­
lezni se je premaknilo iz maribor­
skega okrožja v ljubljansko in no­
vomeško okrožje, “kjer so posebno 
močno okuženi okraji Jesenice, Ško­
fja Loka, Rakek in Trebnje. Rdečica 
prašičev je vladala v 18 okrajih (39 
krajih) odnosno v 54 dvorcih, od 
katerih je ostalo okuženih še 9; v 
45 dvorcih je bolezen nehala. Od 
71 obolelih prašičev jih je 7 pogi­
nilo. 16 je bilo zaklanih, 4Ó je ozdra­
velo, 8 pa je ostalo bolnih. Prašičja 
kuga je bila razširjena v  3 okrož­
jih (Celje, Maribor, Novo mesto), v 
13 okrajih, najmočneje v ptujskem 
(11 krajev, krškem (17). šmarskem 
(19), v 71 krajih in v 165 dvorcih, 
od katerih je ostalo še dalje oku­
ženih 92, a y 73 ie bolezen nehala. 
Od 280 prašičev jih je 30 poginilo, 
97 je bilo zaklanih, 15 je ozdravelo 
ter 78 pa je ostalo bolnih. Sicer sta 
ti dve svinjski bolezni nalezljivi bo­
lezni malo ponehali, vendar sta še 
zelo močno razširjeni Nesreča je 
posebno v tem, da je najbolj oku­
ženo mariborsko okrožje (v prvi

Rodbinske doklade 
za nesposobne otroke

K 7. členu uredbe o ugotovitvi pra­
vice do pokojnine, ki določa rodbinsko 
doklado za otroke po 173 din mese­
čno, je zvezni finančni minister izdal 
tolmačenje (Uradni list FLRJ št. 21), 
po katerem se rodbinnska doklada 
po 7. Siami uredbe izplačuje vsem 
osebnim upokojencem tudi za otroke, 
starejše od 16 odnosno 23 let, če so 
trajno nesposobni za pridobivanje in 
nimajo nobenih dohodkov, temveč 
jih vzdržuje upokojenec.

pijo 3 do 4 mesece stari prašiči, ker 
se pri cepljenju mladih živali potroši 
manj šenoma. Odpornost proti bolez­
ni traja eno leto. Živali, ki bodo spo­
mladi cepljene, ne bo treba v jeseni 
še enkrat cepiti Tako cepljenje bi 
povzročilo nepotrebne izdatke in bi 
pomenilo tudi neracionalno izkorišča­
nje seruma. Sedaj, ko je na razpola­
go dovolj seruma, bo treba prašičjo 
kugo v sodelovanju z vsemi rejci si­
stematično zatreti, da se prepreči 
nadaljnja škoda.

V Sloveniji je prašičja kuga lani 
povzročila veliko škodo zlasti v zim­
skih mesecih. Glavno žarišče kuge 
je bilo v mariborskem okrožju. Bole­
zen je bila razširjena predvsem v 
krajih, ki mejijo na severno Hrvat­
sko. Zanašali so jo tihotapci praši­
čev. Da se prepreči razširjenje kuge 
iz sosedne Hrvatske, so naše ljudske 
oblasti odredile cepljenje proti Jtugl 
ob hrvaški meji, ki je pokazalo za­
dovoljiv uspeh. Vendar se ukrepi za 
zatiranje bolezni niso dali izvesti v 
potrebnem obsegu, ker ni bilo mo­
goče dobiti dovolj cepiva.

vrsti ptujski okraj), kjer se vzrejajo 
plemenski prašički Nalezljiva ohro­
melost prašičev je bila razširjena 
samo v mariborskem okrožju, naj­
močneje v gornjeradgonskem okra­
ju (v 19 krajih), v okraju Murska 
Sobota (14), Maribor levi breg (10), 
Ljutomer (6), Ptuj (5), Dolnja Len­
dava (2) ter Maribor desni breg (1). 
Vladala je v 150 dvorcih. Od 161 
prašičev so 4 poginili, 120 je bilo za­
klanih, 1 je ozdravel, 19 pa je osta­
lo bolnih. Kuga je prestopila v ne­
varnem obsegu Dravo ter se pojavi­
la v Slovenski Bistrici, kamor je bi­
la zanesena tudi po mesu bolnih 
svinj iz Prekmurja, ter pri Spodnji 
Polskavi. S kokošjo kugo so okužena 
3 okrožja: mariborsko, celjsko in
ljubljansko (okraji mariborski, desni 
in levi breg, celjsko-okoliški, šoštanj- 
ski, kranjski in ljubljanskookoliški). 
Ugotovljena je bila v naslednjih 
krajih: Ljutomer, Orehova vas, Pe­
kre. Spod. Poljskava, Zg. Radvanje, 
Ceršak, St. Ilj, Store, Velenje, Liti­
ja in Stražišče. Kuga je bila ugotov­
ljena v 75 dvorcih, od katerih je 
50 ostalo okuženih, v 24 pa je bo­
lezen prenehala- Od 262 kokoši jih 
je 99 poginilo. 151 bilo zaklanih, 12 
je ostalo bolnih. Iz samih številk se 

I vidi, kako nevarno se je kokošja ku­
ga razširila, če bi številke pokazale 
pravo stanje, bi še mogli biti mir­
ni, ali stvarno stanje je  mnogo, mno­
go hujše, za kar imajo veterinarji 
dovolj indirektnih stvarnih doka­
zov. Kot primer naj navedemo, da 
se ceni škoda samo na področju me­
sta Ljubljana na okrog 60.000 din. 
Cenitev škode po nalezljivih bolez­
nih se ceni v ljubljanskem okrožju 
na okrog 300.000 din. a v celjskem 
pa na okrog 500.000 din.

V času od 26. decembra 1945 do 
25. januarja 1946 je v Sloveniji po 
uradnih poročilih veterinarjev zbo­
lelo za nalezljivimi boleznimi: 271 
kopitarjev, 15 goved, 307 prašičev, 
248 kokoši; ozdravelo je 94 konj, 13 
goved, 56 prašičev; poginilo 6 konj, 
58 prašičev. 99 kokoši; zasilno zakla­
nih ali pobitih pa je bilo 12 konj, 
2 govedi, 233 prašičev in 151 kokoši

Vrednost obolelih živali znaša (po 
maksimalnih cenah) 6,300.000 din; 
vrednost ozdravelih živali, vrednost 
živali, ki so poginile ali so bile Do­
bite, pa 1.487.000 din. Z.

Mesečni izkaz Denarnega zavoda 
Slovenije. Denarni zavod Slovenije 
objavlja v »Uradnem listu« mesečni 
iizkaz o stanju na dan 28. februarja 
t. 1. V teku februarja so gotovinska 
sredstva, ki so se v januarju precej 
novečala, zopet nazadovala za 83 mi­
lijonov dinarjev, vendar so znašala 
navzlic temn še vedno 137.5 milijona 
din (od tega 57.7 milijona din v go­
tovini, 51.4 milijona din na žirovnem 
računu pri Narodni banki in 28.4 mi­
lijona din na čekovnem računu pri 
Poštni hranilnici). Postavka dolžnikov 
se ije povečala zaj 37.5 na 561.1 milijo­
na din; od tega odpade 79.5 milijona 
din na denarne zavode in 481.6 mili­
jona din na trgovino, obrt, industrijo 
in ostale dolžnike. Med upniki so na­
ložbe denarnih zavodov narasle od
91.1 na 141.6 milijona din, naložbe 
trgovine, obrti, industrije in ostalih 
upnikov pa so se zmanjšale od 610.5 
na 522.5 milijona din. Hranilne vloge 
na knjižice se nadalje dvigajo in so 
se v taku februarja povečale od 11.3 
na 13.1 milijona din. Obrestna mera 
ostane nespremenjena kakor doslej.

V bodočem gospodarskem letu bomo morali 
zbrati čim  več svinjskih kož

U stanovitev državnega trgovinskega podjetja 
„železnina“

Sprememba pravilnika za izvajanje uredbe 
o ugotovitvi pravice do pokojnine

Stanje živinskih nalezljivih bolezni v  Sloveniji

Življenje m delo v  Sovjetski zvezi

Delavci — Stalinovi nagrajenci
Med naprednim,; pobudniki sovjet­

ske znanosti in tehnike, katerim je 
vlada podel.la Stalinove nagrade za 
izredne izume in izpopolnjevanje me­
tod proizvajalnega dela, je tudi veli­
ka skupina delavcev - stahanovcev. 
Tu- so zastopani ljudje dz najzrazlič- 
oejš.h strok: rudarji, strojniki, de­
lavci avionske in tankovske indu­
strije itd. V težkih razmerah med 
vojno so pokazali nova pota, da bi 
dali Rdeči arniadu čim več orožja in 
munidje.

Strugarji so po pravici ponosni na 
brigado Aleksadra Saškova, ki je 
med vojno desetkrat povečala pro­
duktivnost dela Zadnji mesec vojne 
je njegova brigada proizvedla dva in 
polkrat več izdelkov kakor jih je v 
začetka vojne proizvajala vsa tovar­
n a  To je Šaškiov dosegel s tem, da 
je temeljito spremenil tehnološki po­
stopek v proizvodnj;, ko je uvedel na 
desetine večjih in manjših iznajdb.

Brigadirja varilcev Jefkor Agarkov 
in Aleksander Fedotov sta združila

svoji brigadi, da bi eden od njiju 
svojo visoko kvalifikacijo mogel 
uporabiti kje drugje. Agarkov in Fe­
dotov sta prav tako poudarila potre­
bo združitve d obnejšib sektorjev de­
la bi spojitve nekaterih oddelkov. 
Njuna iniciativa je bila sprejeta in je 
rodila dobre uspehe, Tako je bilo 
ramo v tankovskih tovarnah ukinje­
nih 115 malih oddelkov, 516 proizva­
jalnih sektorjev in več kakor 600 
brigad. Na ta nač n je bilo prostih 
3790 kvalificiranih delavcev in 2292 
snženjerjev in tehnikov, ki so bili 
dodeljeni na drugo delo.

Saškov, Agarkov in Fedotov pripa­
dajo oni generaciji sovjetskih delav­
cev, ki je delala v industriji že pred 
vojno. S svojimi velikimi izkušniami 
v proizvodnji so postali vzgojitelji in 
voditelji novih kadrov. Med Stalino­
vimi nagrajenci pa so tudi delavci, k)i 
so prišli v tovarne med vojno. Briga­
dirka prve mo kovske tovarne za le­
žaje Katarina Barišn'kova јг bi’a po 
budnik prkrela za ostvaritev poieva- 
jalnih nalog z manjšim številom de­

lavcev. V njeni brigadi je bilo šest 
deklet. Ko se je spoznala z ustrojem, 
je uvedla celo vrsto izpopolnitev, ki 
so olajševala delo. Istočasno pa j s 
'predlagala, da se število članov bri­
gade zmanjša na polovico in se ob­
vezala izdelati prejšnjo normo. Svo­
jo obljubo je izvršila.

Njeno pobudo so posnemali v 
mnogih drugih tovarnah m rudnikih. 
Po preteku enega leta je v Sovjetski 
zvezi 20.000 brigad oprostilo 70.000 
delavcev in izvršilo svoje naloge z 
zmanjšanim številom delavstva. V 
Sovjetski zvezi ni in ne more bit: 
brezpose’nosti, ker delavci, ki so za­
radi izboljšane organizacije dela 
oproščeni, odhajajo v druge panoge 
proizvodnje.

Vsak izmed novatorjev sovjetske 
industrije, ki je dobil Stalinovo na­
grado, je šel svojo pot. Еш so bili 
uspešni s svojmi načrti ali z upo­
rabo raiznih priprav, drugi so meha­
nizirali proizvodnjo, tretji so na nov 
način organizirali delo. Vsi pa so 
imeli škupen cilj, da z maojšm šte­
vilom . ljudi dosežejo čim boljše 
u pehe. Pokazali so pota za nadaljnji 
napredek produkivnosti dela.

A. Filipoi

V sovjetski tovarni
, Moskovska tovarna, ki se imenuje 

Vojkova, je tovarna kakršnih je ne- 
broj v Sovjetski zvezi. To, kar se 
vidi pri obhodu tovarne, je značilno 
tudi za druga sovjetska podjetja. 
Tovarna pa je po pravici lahko po­
nosna na svojo dietično kuhinjo. V 
njej se hranijo žene, ki pričakujejo 
poroda, pa imajo rano na želodcu 
ali pa delavci s takšno boleznijo, za 
katero je potrebna dieta. Velik del 
stroškov za prehrano nosi organi­
zacija socialnega zavarovanja, abo­
nenti pa plačajo ostanek po višini 
svojega zaslužka Menzo torej lahko 
obiskujejo vse vrste delavcev in na­
meščencev. Mnogi izmed njih dobi­
vajo hrano prav poceni ali celo brez­
plačno.

Vsakih 10 dni pregleda abonente 
zdravnik, dvakrat mesečno, pa jim 
jemljejo kri za analizo. Dietično ku­
hinjo vodi izkušena zdravnica. Vsak 
obiskovalec kuhinje se zredi povpreč­
no za 2 do 3 kg, pri slehernem pa 
se znatno poveča tudi odstotek he­
moglobina (rdečih krvnih telesc). 
Značilno je dejstvo, da so se, odkar 
obstoja dietična kuhinja, izostanki 
od dela na želodcu bolnih delavcev

in nameščencev zmanjšali za 2 in 
pol krat.

Med zdravstvenimi ustanovami so 
v Sovjetski zvezi pomembni nočni 
sanatoriji in počivališča-profilaktori- 
ji, ki imajo nalogo preprečiti bo­
lezni. Vzdržujejo jih v glavnem dr­
žava in sindikati. Tak profilaktorlj 
ima tudi tovarna, o kateri govori­
mo. Namenjen je pretežno za odpo. 
čitek delavske mladine, tako da ne 
prekinja dela. Ustanova je bila od­
prta v težkih razmerah na jesen leta 
1944. Profilaktorij stoji na prostoru, 
kjer je dovolj zraka in svetlobe, ob­
dan pa je z drevjem. Mladi delavci 
dobe v njem zajtrk, kosilo in ve­
čerjo ter vsakovrstno razvedrilo. V 
tem domu so urejena zanje tudi pre­
nočišča. Stalno so pod zdravniškim 
nadzorstvom. Delavska mladina s 
hvaležnostjo zapušča profilaktorije, 
kjer je uživala toliko pozornosti.

Tovarniška obrtna šola je z drev-v
jem obdana dvonadstropna stavba v 
bližini delovnih prostorov. V oddelku 
za modele so na lepo pobarvanih 
policah vsakovrstni stroji in orodje. 
Novinci sprva ne vedo, kaj bi naj­
prej gledali. Polno zanimivah in no­
vih stvari je tu. Toda hitro se znaj­

dejo. Na teoretičnem pouku in v to­
varniške mlaboratoriju se vsestran­
sko izpopolnjujejo. Obrtno šolo ob­
iskujejo večkrat cele rodbine. Fant­
je in dekleta se uče skupno, prosti 
čas pa prebijejo vsak po svoje. Fant­
je vozijo motocikle in se učijo šo­
firati, dekleta pa delajo ročna déla. 
Oboji radi obiskujejo plesne tečaje. 
Tudi za smučanje, drsanje, hokej in 
druge športne panoge se navdušujejo 
tako fantje kakor dekleta.

Zvečer se mladina posameznih to­
varniških oddelkov zbira na sestan­
ke, kjer se prijateljsko pogovore o 
tekmovanju in drugih stvareh. Taki 
sestanki z diskusijami so pogosti in 
so dokaz skupnosti in prijateljstva 
vseh v tovarni zaposlenih ljudi.

D. Erde
25 letnica smrti 

očeta ruskega letalstva
Dne 16. marca je bilo skupno zase­

danje svetov centralnega aero-hidro- 
dinamičnega instituta in vojne letal­
ske akademije, posvečeno 25-letniei 
smrti Nikolaja Žukovskega, »očeta 
ruskega letalstva* in znamenitega 
znanstvenika, ki ie postavil teoretične 
temelie moderni aerodinamiki in 
letalstvu.



K U L T U R N I  P R E G L E D
» ; -*0I I I JPuškinove Izbrane _

v slovenskem prevodu
V uvodu k prvemu zvezku Izbra­

nih pesmi Aleksandra Sergejeriča 
Puškina, ki so izšle te dni v Klopči­
čevem prevodu pri Slovenskem 
knjižnem zavodu, je pravilno pod­
črtana ugotovitev, da je Puškin šele 
v sovjet-ki dobi dobil tisto prizna­
nje, mesto in ocenitev, pa tudi pri­
ljubljenost, Iki mu gre. Šele zdaj se 
je do kraja izpolnilo pesnikovo pre­
rokovanje: da ga bodo brali v% na­
rodi, M so prebivali v mejah tedanje 
Rusije in da ga bodo spoštovali, ker 
je s svojo pesmijo dramil plemenita 
čustva, ker je v dneh nasilja opeval 
svobodo on se zavzemal za preganjan­
ce in obsojence. Razširjenost Puški­
nove berede v novi sovjetski državi 
pa nam zgovorno podpirajo tudi pre­
proste statistične ugotovitve: do sto­
letnice Puškinove smrti, ki je bila 
leta 1927., ao bila prevedena njegova 
dela samo v Sovjetski zvezi v več 
kot 30 jezikov; izdaje njegovijh 
knjig so sarmo v jubilejnem letu 1937. 
daleč prekosile celotno naklado Pu­
škinovih spisov v vsem stoletju od 
njegove smrti

V slovenščini se pojavlja Puškinov 
verz že dokaj zgodaj. Prva Puški­
nova pesem, ki je bila natisnjena pri 
nas, je verjetno »Delibaš«. Objavil 
jo je >IUyriiäches Blatt« 1838. leta, 
vendar le v nemškem prevodu. 2e 
nekaj let kasneje (1853) pa je objavil 
Miklošič v svojem »Slovenskem be­
rilu za peti gimnazijalni razred« 
prevod pravljice »Ribar in riba«. 
Pravljico je prevedel najbrž Miklošič 
sam in je to prvi doslej znani slo­
venski prevod Puškina. Prva Puški­
nova pesem v slovenščini pa je »Naj 
v hrušču cest in ulic blodim...«  
Prevedel jo je 2akelj — rodoljub Le- 
djrškj^in jo objavil 1885. leta v No­
vicah pod naslovom »Misli in želja«. 
Vrsto Puškinovih pesmi smo dobili 
pozneje v Vesel — Aškerčevi »Ruski 
antologiji«, ki je uzšla leta 1901. Iz 
prvih desetletij našega stoletja pa je 
treba omeniti poleg tega, kar je raz­
treseno po revijah, predvsem Prija­
teljev prevod »Jevgenija Onjegina«, 
izmed pripovednih del »Kaplanovo 
hčer« in »Pikovo damo«, pesniške 
prevode Ivana Hribarja, ki so izšli v 
knjižni obliki, med mojstrskimi pre­
vodi pa Župančičeve (na primer 
»Pravljica o carju Saltami«), Vidmar­
jeve (zlasti odrska dela, tako »Kame­
niti gost« in Klopčičeve. Klopčič je 
izdal knjigo Pušnikovih pesmi za 
stoletnico pesnikove smrti pri Naši 
založbi; vendar je bila naklada zelo 
nizka, komaj 500 izvodov, in torej 
dostopna le zelo ozkemu krogu.

Tako smo dobili šele z novo izdajo 
Slovenskega knjižnega zavoda Pu­
škinovo pesem v kvalitetnem sloven­
skem prevodu in v veliki nakladi 
(8400 izvodov) hkrati. Tako je to res 
»prvo večje dejanje za popularizacijo 
nesmrtnih Puškinovih pesmi pri 
nas,« bot pravi knjižno oznanilo.

Za to zbirko je porabil Klopčič 
več svojih prevodov iz prejšnje zbir­
ke, vendar je mnoge od teh popravil 
in predelal, precej pesmi pa je tudi

na novo prevedel. Stirj pesmi (Tre­
nutek pomnim dragoceni, Prerok, Ti 
■in vi, Ko se na tvoja mlada leta) je 
prevedel Oton 2upančič.

Pesmi je nekaj nad 60 in sto ure­
jene kronološko, po letih, kolt so na­
stajale. Talko je na prvem mesti 
»Prijatelju pesniku«, prva Puškinova 
tiskana pesem, objavljena leta 1814. 
v »Evropskem glasniku«, zadnja pa 
je »Lep spomenik sem si zgradil«. To 
je pravzaprav svobodna prireditev 
Horacijeve dobe po Deržavinovem 
prevodu. V svoji pravi obliki je sme­
la biti objavljena šele leta 1881. V to 
zbirko je uvrstil urednik vse značil­
ne primere Puškinovega verza od 
ljubezenske linke do revolucionar­
nih pesmi, napisanih ob upom deka- 
bristov (1825) in epigramov, name­
njenih kritikom, pa tudi carju Niko­
laju I.

Tako je med njimi vrsta takih, ki 
ob svojem nastanki niso smele iziti: 
»Rusalka«, zaradi katere se je du­
hovništvo pritožilo pri prosvetnem 
ministru; »Vas«, Ud so jo porabilii d'e- 
kabristi za agitacijo in je pripomogla 
k temu, da je bil Puškin pregnan itd.

Prevajalec je napiisal knjigi tudi 
'ivod. V njem je ovrgel precej zako­
reninjeno trditev, da je Puškin sve­
toval pesnikom, naj žive v samoti, 
zunaj dnevnega življenja in naj se 
ne menijo za množico, ki je le pra­
znoglava svojat. Pri tem pravhi uvod, 
je mislil Puškin le na tSsito nazadnja­
ško visoko družbo, ki ga je mrzila 
zaradi njegove svobodomiselnosti. Ni 
pa bilo, pravil dalje, važnega družbe­
nega dogodka ne doma ne v svetu, 
da se ne bi Puškin nanj javno odeval 
v svojem delu in se postavil na pravo 
stran. Druga dobra plat te uvodne 
besede pa je v tem, da nam daje no­
ve, pri nas doslej še neobjavljene 
podatke o usodi puškinskih spome­
nikov v časi domovinske vojne.

Prva odlika te knjige pa je seveda 
prevod. Ta ni samo veren odsev iz­
virnika, daje nam Puškinov verz v 
lepi, preprosti in gladki domači be 
sedi. To velja tako za tiste štiri, pe­
smi, ki jih je prevedel Oton Župian- 
čič kot za vse, ki jih je v slovenščino 
presadil Mile Klopčič. Pesmi so pre­
vedene po izdaji Puškinovega Zbra­
nega dela, ki je izšlo v em knjigi ieta 
1936. (Gosud. izdat. »Hudož. litera­
tura«, Leningrad).

Ta izdaja ni bila samo poglavitna 
osnova za prevajanje, ampak tudi za 
datiranje pesmi in za sestavo opomb, 
ki so na koncu knjige. Te nam po­
jasnijo marsikaj, kar bi ostalo brez 
njih neraeloženo in bilo bi prav, ko 
bi ne manjkale nobeni naši knjigi, 
tudi prevodni.

Na začetku knjige je Fiškinov 
portret, delo V. Tropininova, med 
tekstom pa je več Puškinovih avto­
portretov in drugih njegovih risb. 
Zunanja oprema je delo Ivana Ro­
miha

Z novo izdajo Puškinovih verzov 
smo dobili lepo bogato knjigo, dra­
gocen prispevek k naši prevodni 
književnosti v vezani besedi. — dm

Koncert Radijskega komornega zbora
Vez, ki spaja pevce zbora v zvoč­

no celoto, ni zunanja, ampak notra­
nja. Etična vrednost zbora je v tem, 
da omogoča vsakemu sodelovanje, 
naj ima šibkejši ali močnejši glas, 
naj bo glasbeno bolj ali manj izšolan. 
Zato pa zahteva delo v zboru, tako 
od dirigenta, kakor od pevcev, mno­
go potrpljenja in samopremagova- 
nja. Treba je izravnati glasove in 
usmeriti hotenje pevcev k  skupnemu 
cilju. Bliže ko je pevec pevcu, bolj 
ko se podrejuje skupnemu stremlje­
nju, tesnejša ko je vez med njim in 
zborovodjo, večji je umetniški do- 
segljaj. Primer dobro vodenega in 
pravilno usmerjenega pevskega an­
sambla imamo v Radijskem komor­
nem zboru, ki nam je na svoji po- 
nedeljski prireditvi nudil kvaliteten 
koncert, tako v izberi sporeda, ka­
kor v  njegovi izvedbi.
»Spored je obsegal razen domačih 
del tudi dve skladbi ruskih sklada­
teljev: Grečaninova in Tanjeva.
Obe skladbi, tako Grečaninovljev 
»Sever in jug«, kakor Tanjevljev 
»Sončni vzhod«, odlikuje sočna, ši­
roka melodična linija in uporaba 
kontrapuriktičnih sredstev, kar jima 
daje navzlic starejšemu poreklu — 
o Tanjevu ne vem, če to drži — iz­
raz svežine in sodobnosti. Ostale 
točke sporeda so izpolnile slovenske 
skladbe. Tu je treba na prvem me­
stu imenovati Lajovčeve: Ples kra­
lja Matjaža, Pastirčke in Zelenega 
Jurija, ki se ne odlikujejo le po kla­
sični obliki, ampak tudi po pristnem 
domačem nastrojenju, tako v me­
lodičnem, kakor v ritmičnem pogle­
du, dirigentova »Pomlad« in Šiviče- 
va »Po dežju« sta lirično ubrani 
skladbi, prva za zbor in solo bas z 
melodramatičnimi efekti, druga 
mehka, prozorna pejsažna slika, po­
svečena spominu umrlega moderni­
sta Slavka Osterca. Težišče sporeda 
je ležalo v dveh umetninah večjega 
formata: v Pahorjevem »Očenašu 
hlapca Jerneja« in Kozinovi »Lepi 
Vidi«, ki je doživela prvo izvedbo že 
na Prešernovi proslavi. Pahorjev 
»Oče naš« sodi brez dvoma med 
najboljše slovenske zbore. Skladba 
je  arhaistično nastrojena, globoko 
«fočutena ter navzlic modernim har­

moničnim sredstvom, ki jih sklada­
telj uporablja, zaradi svoje narav­
ne, prepričljive deklamacije, vsake­
mu razumljiva. Težje umljiva je za 
poslušalca Kozinova »Lepa Vida«. 
Osnovni motiv — neutešeno hrepe­
nenje — in kopica človeških proble­
mov, ki jih vsebuje ta biser narodne 
umetnosti, je mikal že od nekdaj 
glasbenike. Kozina nam ga je osvet­
lil od nove strani in obdelal snov 
v kantatni obliki za zbor in soliste. 
Z uporabo modemih harmoničnih 
sredstev in močnih dramatičnih vzpo 
nov je ustvaril y naši literaturi svo­
jevrstno umetnino, ki ga postavlja 
v prvo vrsto naših glasbenih tvor­
cev.

Zhor je opravil za naštudiranje 
tega sporeda ogromno delo. To zna 
pravilno ceniti le tisti, ki mu jé de­
lo z zborom znano. Primerjajoč 
trud, ki je potreben za premaganje 
intonacij skih težav sodobnih skladb, 
s koristnostjo, se bo najbrž že v naj­
bližji bodočnosti pojavilo vprašanje, 
kje neha zmogljivost zbora in kje 
je treba potegniti mejo med vokal­
nim in instrumentalnim načinom 
skladanja. Zbor nam je od svojega 
zadnjega javnega nastopa občutno 
napredoval, tako po zvočnosti in 
ubranosti, kakor tudi po jasnosti 
izreke ter s čudovito gotovostjo od­
pel težek spored. To ni le zasluga 
pevcev, ampak predvsem dirigenta 
in obenem dokaz, da se je kontakt 
med njim in pevci poglobil. Tudi so­
listi: sopranistka Gjungjenčeva, al- 
tistka Karlovčeva in basist Betetto, 
so svojo nelakho nalogo odlično re. 
šili. Posebej je treba omeniti vzor­
no, mladostno sveže podajanje basi­
sta in poglobljeno podajanje altistke.

V Cirilu Cvetku je našel zbor skrb­
nega učitelja in veščega voditelja. 
Njegove interpretacije odlikuje lo­
gična gradnja, smiselna deklamaci­
ja in odtehtana dinamika, ki mu 
omogoča plastično podajanje skladb. 
V Radijskem komornem zboru pa 
so našli naši tvorci pevski ansambl, 
ki se uspešno loti tudi najtežjih so­
dobnih skladb, zato zasluži za svoje 
delo ne le priznanja, ampak tudi 
podporo vseh odločilnih činite] jev.

Ge

Ivan Cankar v
Zanimanje za dela Ivana Cankarja

je zopet naraslo. Med prvo in drugo 
svetovno vojno je »Srpska književna 
zadruga« izdala reprezentativno knji­
go Cankarjeve proze v prevodu C. C. 
Šajna in z obširnim Bratulovičevim 
uvodom. Kasneje (1933.) je Tone Po­
tokar prevedel za Profesorsko zadru­
go v Beograda antološko zbirko Can-
i.earjeve kratke proze. Nekaj krajših 
Cankarjevih del je izšlo pa že 1.1917. 
v Ženevi v zbi:iki » Jigoslovanska bi­
blioteka«. Tudi revije so zadnjih 
20 let prinesle to in ono krajšo Can­
karjevo prozo. Drame, ki so bile — 
vsaj najvažnejše — prevedene roko­
pisno, pa niso izšle v posebni knjigi. 
Temu je sedaj odpcmogel novi pre­
vod treh Cankarjevih dram v srbo­
hrvaščino, ki je izšel pred nekaj 
tedni. Razen tega je pred kratkim 
izšel v Beogradu tudi novi prevod 
»Hlapca Jerneja in njegove pravice«.

Knjigo »Tri drame« je kot tretjo 
knjigo »Jugoslovanskih klasikov« iz­
dal »Državni izdavački zavod Jugo^ 
¿la vi je«. Prevedene so sledeče tri 
drame: »Za narodov blagor«, »Hlap­
ci« in »Kralj na Betajnovi«. Kot pre­
vajalka j e  omenjena Roksanda Nje- 
guš, pri prevajanju je Pa v precej­
šnji meri sodelovala tudi tovarišica 
Škerlj. Prevod eam je sorazmerno 
tekoč, vendar, žal, ni povsod točen. 
Preveč je navezan na izvirnik; v 
tem smislu namreč, da ni vselej za­
det v duhu srbohrvaščine, ampak 
je slovenska fraza, slovenska stavčna 
stava vpljivala na 'srbohrvaško. Za 
novo izdajo Cankarjevih dram v 
srbohrvaščino bo treba marsikaj po­
praviti. Na koncu knjige je natisnjen 
dvajset strani obsegajoč članek tov. 
Borisa Ziherla z naslovom »Ivan 
Cankar in njegova doba«, v katerem 
podaja splošni politični položaj na 
Slovenskem pod konec preteklega 
in na začetku našega stoletja, v na­
daljevanju pa analizLa posamezna 
Cankarjeva deda, pred vsem še dra­
me, zlasti poudarjajoč Cankarjevo 
navezanost na delavsko vprašanje, 
ki ga je v večji ali manjši meri re­
ševal v premnogih " svojih delih. 
Knjiga je izšla v 8000 izvodih (5000 
v latinici. 3000 v cirilici).

Novi prevod Dj. Radoviča Can­
karjeve »Hlapca Jerneja in njegove 
pravice« je izdala založba »Prosve­
ta« v novouvedeni zbiiki »Jeftina 
biblioteka« v 30.000 izvodih. Knji­
žica stane saimo 8 din. T. P.

Dr. Stanko Vuk
Te dni je preteklo drugo leto od 

smrti dr. Stanka Vuka ( t  10. marca 
1944 v Trstu). Tragično smrt dr. Vu­
ka in njegove žene Danice rojene 
Tomažič je že 1. junija 1944 pojasnil 
dr. Marijan Brecelj v »Slivenskem 
poročevalcu« (1. V., št. 13). »Naša 
žena« pa je novembra 1945 (1. IV., 
str. 244) prinesla tudi njuno sliko.

O Stanku Vuku pesniku pa po 
osvoboditvi ni še nihče spregovoril. 
Vuk iva živa beseda je za Primorske 
razmere poglavje zase. »Ko smo na 
pomlad zagledali cvetoč grm, nas je 
zabolelo v prsih, da bi napisali pes­
mico, pa nismo vedeli kako« — tako 
je Stanki karakteriziral pojav gene­
racije, ki v šoli (od prve ljudske do 
absolutorija na univerzah v Trstu, 
Benetkah, Padovi ali drugod) nikoli 
ni čuda besedice v materinem jezi­
ku. Goriškim' slovenskim srednješol­
cem nekako pred desetimi leti je 
bila Vukova pesem odkritje. In 
Stanku Vuku pripada nesporno tu­
di vodilna vloga pri vseh literarnih 
poskusih in skromnih samostojnih 
nastopih naj mlaj šib v razdobju 1935 
do 1940.

Tega neustrašenega mladeniča, ki 
si je drznil s pravim imenom dopi­
sovati v »tuje« revije, so fašistični 
oblastniki sklenili spraviti s poti, 
Aretiran jeseni 1940, je bil v trža­
škem procesu decembra 1941 obso­
jen na 14 let. Dobri dve leti kasne­
je, k i  je hotel komaj svobodno za­
dihati, pa ga je podri zahrbten strel 
zločinske bele garde.

Med Vukovo rokopisno ostalino 
bo morda najbolj zanimiv izbor 
pisem iz ječe (materi in zlasti ženi). 
Prijatelju v spomin pa objavljam 
sledeče bibliografske ppdatke:

1. V srednješolski listič »TIHE 
BESEDE« (Gornica, 21. dec. 1935; 
10—20 tipkanih izvodov, 8°, 21 stra­
ni) je Starko Vuk, tedaj študent v 
Benetkah, prispeval dve pesmi: »Bo­
žiček« in »Otroci pri jaselcah«. 2. Pri 
listu »GMAJNA« (Kopriva—Gorica 
poleti 1936; 10—;20 tipkanih izvodov 
— vsi izgubljeni?) je bil sourednik 
jn je sodeloval z eno ali dvema pe­
smicami. 3. Za list »BRINJEVKE« 
(Tomaj—Gorica, novembra 1938; 45 
litografiranih izvodov. 8°; naslovna 
Stran in 7 ilustracij Ñadija Šemrla) 
je Vuk poleg pregleda celotnega gra­
diva in par dopolnil v uvodniku dal 
črtico »Madona sciava«. 4. Končno 
je sodeloval še pri listu »MALAJDA« 
(Trst, 1939, 10 tipkanih izvodov). — 
Omenjeni ilegalni lističi so prav za 
prav posamezne številke enega in 
istega lista, ki se je moral pojaviti 
vsakokrat pod drugim imenom, da 
bi mu policija ne prišla na sled. 
Stanko V ik ni sodeloval edinole pri 
štev. 2 — »PISANICE« (Gorica, 12. 
aprila 1936; 15—20 tipkanih izvodov, 
16°, 26 str.).

O literarni zapuščini Stanka Vuka 
pravi njegov mentor in prijatelj 
France Bevk v pismu iz Trsta dne
6. t. m.: »Mislim, da bi bilo dobro, 
da bi se (Vukovi spisi) zbrali in iz­
dali To smo dolžni njegovemu spo­
minu«. M. M.

Zapisfci
Fabris. Narodna vlada iranskega 

Azerbejdžana je sklenila, da proglasi 
azčrbejdžansfci jezik za uradni jezik 
iranskega Azerbejdžana. Ta jezik bo­
do uporabljali v dopisih med uprav­
nimi oblastmi iln v sodstvu. Napisi 
v vseh mestih in vaseh bodo v azer- 
bejdžanskega jeziku.

P o  d o m o v i n i
Tekstilni d elava  pomagajo kmetom  

v Ribnici na Pohorju

V zadnjih dveh tednih so našo 
vas že drugič obiskali tekstilni de­
lavci in delavke mariborskih tovarn 
»Jugotekstil«, »Jugosvila« in »Ro- 
teks«. Kakor prvič tako smo jih 
tudi drugič sprejeli z velikim vese­
ljem. Mi kmečki ljudje do zdaj ni­
smo bili vajeni takih obiskov. K 
nam so nekoč prihajali turisti, iz­
letniki, smučarji in drugi ljudje iz 
mesta, ki so si v naši prijazni vasi 
pod Pohorjem oddahnili, potem pa 
krenili navkreber na pohorske vr­
hove. Kako smo pogledali, ko so 
prišli k nam mariborski tekstilni 
delavci. »Tovariši, mi nismo prišli 
k vam na obisk zavoljo oddiha, pri­
šli smo vam pomagat pri delu,« so 
na mreklL »Zdaj bomo delavci in 
kmetje skupaj delali Mi za vas, 
vi za nas. Pomagati moramo drug 
drugemu...«  Tako smo se spoznali 
Zvečer so nam v dvorani peli, go­
vorili in igrali. Po prireditvi smo 
kmetje in delavci govorili o poli­
tiki, o gospodarstvu in o našem 
življenju. Najbolj nas je razveselilo

spoznanje, da zdaj med kmetom in 
delavcem ni več pregrad in prepa­
dov, ki jih je nekoč protiljudska 
politika zasekala med nas. V novi 
Jugoslaviji so se nam odprle oči. 
Zdaj imamo drug drugega radi in 
delamo driig za drugega. Drugo ju­
tro pa smo prijeli za delo. V naši 
vasi je treba marsikaj obnoviti. Ma­
riborski delavci so nam pomagali; 
ključavničarji, varilci in kovači so 
nam popravljali poljsko orodje, vo­
zove ,posodo in podobno, delavke 
pa so šivale in krpale obleke in pe­
rilo. Kako vesele so bile naše go­
spodinje, ko so jim mariborske de­
lavke prihranile toliko truda in de­
la. Povrhu so med naše potrebne 
kmečke družine razdelili še 40 me­
trov blaga za otroške obleke. Mno­
go so storili za nas. Mi jim tega 
ne bomo vrnili samo s hvaležnostjo, 
ampak na ta način, da bomo z vse­
mi silami čim bolj dvignili našo 
kmečko proizvodnjo, kar ne bo sa­
mo nam v korist, ampak tudi vse­
mu delavstvu. — Vaščan.

Zeniškt rudarji prekoračili postavljene naloge
za sa  %

Potpreje so se delavske lu p in e  v 
Zenici menjale .pri izhodu iz rudnika, 
radi česar je delo počivalo celo uro, 
sedaj pa delavci niti za trenutek ne 
pustijo delovnih prostorov praznih. 
Vsi delavci pridejo po celo uro preje 
k  delu in se zamenjajo pri delu sa-
msm. Kljub nasvetu vodij in sindi­
kalnih finkdicnarjev naj ne delajo 
nadur, saj to ai namen tekmovanja, 
so posamezni delavci delali ne samo 
en dan, ampak cel mesec 8 ur dnev­
no izven normalnega delovnega časa. 
Po končanem prvem mesecu tekmo­
vanja -so že razvidni sijajni rezultati 
dela. Nonno so prekoračili za SOVo. 
V rovu »Barbara« so prekoračila nor­
mo za SOVo.

Mladina, ki je prva pri vsakem 
delu daje tudi tu posnemanja vredne 
vzglede. Tako je mladinec Anto Str­
niša. Ud koplje v rovu naredil v 28 
dneh 160 nadur, to se pravi celih 
20 delovnih dni. Mladinec Saiban 
Birždalič je delal 144 nadur. Ta dva 
primera pa nista osamljena. Vsak 
ridar pa najsi bo to jamski delavec, 
ključavničar, elektrikar, mizar, vaje­
nec, ali mojster sledi tem primerom.

V celem so v rudniku dielali 7775 
delovnih dni več, kar znaša 27.2’/» 
vseh deldVnih dni. V tem delovnem 
času so pa prekoračili naloge za 
29.6°/». V 28 dneh so zeniški rudarja 
poleg velikega povečanja p:oizvodnje 
premaga storili tudi mnogo za obno­
vitev rudnika. Popravili so 91 stro­
jev in 269 jamskih vozičkov. Iz od­
padkov železa so izdelali kompletno 
ogrodje za parni stroj. Posameznik, 
so iznašli nove načine dela. kako bi 
čim racionalnejše izrabljali delovno 
silo in kako bi z zmanjšanjem napak 
zvečali proizvodnjo. Posamezniki so 
pri tem prizadevanju imeli velike 
uspehe. 17. februarja so rudarji že 
drigdč delali za obnovo. Ta dan so 
delali udarniško. 1127 delavcev in 
50 uradnikov je delalo okoli 9000 ur. 
Proizvodnja je bila tega dne znatoo 
povečana. Zeniški rudarji so posve­
tili veliko pozornost kulturnemu in 
prosvetnemu delu, kakor tud: iz­
obraževanju strolkivnega naraščaja.
V 14 analfabetskih tečajih se uči pi­
sati in citati 224 rudarjev. V čital- 
skih skupinah se udeležuje 1017 ru­
darjev.

Velikokrat nas razvedre pionirji . . .
Ljubljana v marcu.

Kadar zaslišimo ranjenci niše bol­
nice veselo harmoniko, se dvignemo 
z ležišč in pogledamo skozi okna. Pa 
zagledamo pionirje, mladinke, ki gre­
do z zastavo preko bolniškega vrta.

»Odkod prihajajo?«
Iz Dragomelj, Gradišča, Preserja, 

iz krajev pod Šmarno goro, iz ljub­
ljanskih mestnih četrti in od drugod.

In že zasumi po hodnikih in že se 
pozdravljamo.

Prismejo se žene z jerbasi. Jerbasi 
so pokriti z belimi prti in toliko do­
brot se skriva v njih. Med vrati, se 
gnetejo dekleta. K ranjencu stopi pi­
onirka s šopkom svežih telohov, pio­
nir z rdečim resjem, s kosmatimi 
mačicami.

Harmonikar pa igra.
Vse zaigra, tisto udarno o briga­

dah, o jurišu, o slovenskih partiza­
nih . . .

S seboj so pripeljali tudi svojega 
Bosančka. Rekli so, da nam bo zapel.

MaM lovi sapo in ko le pride k 
sebi, zapoje iz nežnega grla pesmico 
o ruskih kovačih. Ploskanje ga oju­
nači, da navrže še pesem o pionirjih.

»Naša mamica«, tako pravimo naši 
stari bolničarki — veteranki, vodi 
obiskovalce po oddelkih, se jim z 
solzami v očeh zahvaljuje za pozor­
nost, darove in obisk ter vabi, naj le 
kmalu spet pridejo, saj prinašajo 
toliko sonca in toplote med bolniške 
zidove.

Pa se oglasi kapetan, ki mu je 
krogla prestrelila koleno: »Glejte,
zastavo imajo! Dvignite jo, da ijo vi­
dimo!« Žena-praporščak dvigne za­
stavo in jo razvije.

In kadar odhajajo, gredo z njimi 
tudi naša srca, v mislih jih spremlja 
mo se daleč ven iz naših bolniških 
sob, oz naših oddelkov. Želimo ijim 
sončno mladost in lepe dni.

Vam, pionirji, žene in dekleta, od- 
koderkoli prihajate, topla zahvala! 
Vojaki-ranjenci iz Armijske bolnice.

IZ ŠENKOVEGA TURNA
V okviru tekmovanja smo žene iz 

Šenkovega turna sklenile, da bomo 
sodelovale pri obnovi porušene Ra­
šice. Po svojih močeh bomo podprle 
knjižnico mladine v  naši vasi ter 
¿«•ale potreben denar, da bomo ku­
pile še nekaj najnovejših knjig. Pre­
tekli teden smo obiskale invalide v 
Trnovem. K. M.

OBNOVA V DOMŽALAH
Domžalčani nikoli ne bomo poza­

bili strašnih zločinov nemške voj­
ske, ki je tudi pri nas uničila toliko 
dragocenih življenj. Spominjamo se 
dogodka na dan 10. januarja 1944. 
Trije 12 do 16 letni fantiči so v 
gozdu pri Prevojah grabili listje, pa 
so mimo prihrumeli Švabi, ki so za­
lezovali partizane. Ker pa zažele­
nega plena niso mogli dobiti, so v 
divjem besu postrelili in s puškami 
pobili vse tri otroke.

Danes pa v našem trgu polagoma 
le izginjajo sledovi vojne. Bodečo 
žico, Id je bila preprežena vsepovsod 
kot pajčevina, smo že domala po­
spravili. Bunkerji, ki so stali po 
vseh vogalih in ovinkih, so že poru­
šeni; ta teden rušimo zadnji bunker 
pri restavraciji, ki je varoval dom­
žalske švabobrance. Zgradbe, kjer 
so bili nastanjeni okupatorji, so bi­
le takoj po osvoboditvi prenovlje­
ne. Mnogo truda in denarja pa smo 

■ vložili y  poslopje gimazim To po­

slopje je bilo zelo zanemarjeno in 
popolnoma izropano. Poslopje, kjer 
je bil nekdaj sokoski dom in je bi­
lo zmeraj živahno, je danes od vseh 
pozabljeno. Treba bo mastiti tudi na 
to stavbo, saj bi se dali njeni pro­
stori e pridom uporabiti za društve­
ne namena S. F.
SV. PETER V SAVINJSKI DOLINI

V februarju smo izvedle žene na­
biralno akcijo za bosanske otroke. 
Nabrale smo okoli 3000 din in 
precejšnjo količino živil. Tudi voj­
nim sirotam posvečamo skrb. V tek­
movanju smo si naložile nalogo, da 
bomo podpirale zavetišče v Vojniku. 
Prispevki prireditev v dobi tekmo­
vanja so namenjeni temu zavetišču.

ŽENE V GORNJEM GRADU
V našem Gornjem gradu pod Me­

nino planino poteka življenje v zna­
menju obnove in dela. Pri tem delu 
se prav tako kot moški udejstvuje­
mo me žene, saj smo skupno z mia. 
dino in pionirji zasule vse jarke v 
okolici in tako izbrisale žalostno 
zapuščino okupatorja.

Vabilu nabiralne akcije za pomoč 
invalidom smo se z razumevanjem 
odzvale. Čeprav naš kraj ni bogat, 
je nabiralna akcija dobro uspela; 
naše ljudstvo je pokazalo, da zrla 
ceniti žrtve za našo svobodo.

Ženski praznik smo proslavile s 
kulturno prireditvijo v  Domu ljud­

ske prosvete. Ob tej priliki smo pro­
čitali imena vseh žena iz Gornjega 
grada, ki so piadle v osvobodilni bor­
bi. Z enominutnim molkom so vsi 
navzoči počastili 16 žen-mučenic, od 
katerih so bile tri ustreljene, ena je 
umrla v taborišču Jasenovac, 12 pa 
v Auschwitzu. — V enodejanki »Iz­
dajalec« smo še enkrat doživljali 
dobo partizanstva.

V delu za bodoče smo žene skle­
nile med drugim, da bomo vedno 
podpirale invalide ter tudi na ta 
način izrazile svojo domovinsko lju­
bezen. P- R.
DVE RAZPRAVI PRED OKRAJNIM 

LJUDSKIM SODIŠČEM 
V MURSKI SOBOTI

Pred okrajnim ljudskim sodiščem 
v Murski Soboti so se 3. t  m  zago­
varjali nekateri uslužbenci podruž­
nice »Navoda«, ker so zaradi malo­
marnosti zapravili 30 vreč žita in 9 
kg kave. P-ri zaslišanju sodišču ni 
uspelo dognati, kam je izginilo žito 
in kava. Popolnoma jasno pa se je 
na razpravi poikazalo, da je bilo po­
slovanja skrajno makmamo in brez 
vsakršnega nadzorstva. Zato je javni 
tožilec razširih obtožbo na vse usluž­
bence, ki bo sodelovali pri sprejema­
n ji in prevozu žita, pri katerem je 
zmanjkalo 30 vreč. Vodja podružnice 
Celak Gaza in skladiščnik Nikolaj 
Karas sta bila obsojena vsak na 7 
mesecev odvzema prostosti s prisil­
nim delom. 2000 din povprečnine in 
povrnitev škode v znesku 5062 din. 
Dva šoferja, ki sta vozila žito, pa na 
2 meseca prisilnega dela brez od­
vzema prostosti in povrnitev škode 
v znesku 1000 din.

•Dne 15. t. m. se je zagovarjal pred 
sodiščem Franc Lukač iz Bakovec, 
posestnik in mlinar. Lukač je kaj 
čudno postopal z revnimi kmeti, ki 
so vozili k  njemu v mlin žito. Kadar 
se mu ni ljubilo mleti, je pustil ča­
kati. ljudi ki so prišli od da ч , truda 
do drugega dneva. Pač pa je bil bolj 
uren pri prodaji moke na črni borzi. 
Poleg tega pa je še na prevejan na­
čin izigral zakon o agrarni reformi. 
Kljub temu. da je vedel, da spada 
njegov veliki gozd pod agrarno re­
formo, je dal v njem posekati lesa za
32.000 din. Sodišče ga je obrodilo 
na 6 mesecev odvzema prostosti s 
prisilnim delom, 40.000 din demamd 
kazni, zaplembo posekanega lesa in 
5000 din povprečnine.

POTUJOČI KINEMATOGRAFI
V ČRNI GORI

Koncem maja lanskega lete so 
ustanovili prvi potujioči kinemato­
graf v  Črni gori. Kinematograf ima 
kamion, kinioapaiat, platno in agre­
gat za osvetlitev. Kinematograf je 
dosedaj predvajal nekaj zelo 'uspelih 
sovjetskih in drugih filmov. V ne­
polnem letu je predvajal 159 pred­
stav v 44 vaseh in devetih okrajih. 
Predstavam je prisostvovalo 55.376 
gledalcev. Med mnogimi odličnimi 
filmi so bila med drugim tudi »En 
dan vojoe«. »Sekretar rajona«, »So­
merni :(ki sejem«, »Jasenovac« itd. 
Na zadnjem potovanju so bile pred­
stave tudi v Crnogorskom Primorju 
in vseh večjih mestih Č:ne gore. 
Čim bo nastopilo poletje, bo kine­
matograf obiskal tudi vasi, kjer je 
avtomobilski promet. Ljudstvo je po­
vsod z zanimanjem sledilo kinema­
tografskim predstavam in so v mno­
gih krajih zahtevati, da bi pen ovili 
predstave

DELAVSKA KNJIŽNICA
V SARAJEVU

Delavska knjižnica, ki je bila usta­
novljena v Sarajevu leta 1927, dolgo 
ni delala. Sedaj razpolaga knjižnica 
s skoraj vsem,! znanstvenimi knjiga­
mi. ki so izšle po osvoboditvi. Po 
zaslugi uradnikov Delavske zbornice 
so knjižnico ohranili mn ima sedaj 
5000 knjig. Del knjig je tiskan v ita­
lijanskem, nemškem in francoskem 
jeziku. Nekaj je tudi ruskih lepo­
slovnih knjig. Ustanovljene so tudi 
potujoče knjižnice. Take knjižnice 
so ustanovljene v Zenici in Jajcu. 
V kratkem pa jih bodo dobila tudi 
druga mesta.
KMETJE SAMI ELEKTRIFICIRALI 

VAS GORNJO BELO REKO 
V ZAJECARSKEM OKRAJU

Vas Gornja Bela Rdia v zaječar- 
skem okraju je dobila električno raz­
svetljavo. Kmetje te vasi so ustano­
vili lansko leto elektrostrojno za­
drugo in pričeli priprave za elektri­
fikacijo. Po velikem naporu so te dni 
svečano proslavili dokončno dovršitev 
elektrifikacije. Na proslavi so bili 
prisotni predstavnik ljudskih oblasti 
iz Zaječarja. kmetje iz okoliških vasi 
delavska in srednješolska mladina in 
nairodni poslanec zaječarskega okraja 
Živan Vasiljevič. V svojem govtoru je 
med ostalim naglasil, da je to dalo 
vasi najboljši odgovor reakciji.

PAZIMO NA OTROKE!
V prvi poteri ci marca meseca sé 

je pri nas v Kamnici pri Mariboru 
pripetila huda nesreča, ki je terjala 
dvoje mladih življenj. Fantiča, šest­
letni Jože Berglez in petletni Adolf 
Smdj sta staknili v živi meji za 
glavno cesto vojaško patrono in jo 
začela naskrivaj obdelovati. Strašen 
P°k je bližnje opozoril na nesrečo. 
Z rešilnim avtomobilom so sicer ta­
koj prepeljali ponesrečenca v ma­
riborsko bolnišnico, vendar pa je 
bila vsaka pomoč zaman; oba otroka 
ste podlegla ranam.

Ta primer nas dovolj glasno opo­
minja, da pazimo na svoje otroke, 
zlasti kadar se sučejo okrog takih 
mest, kjer je še nevarnost eksploziv­
nih snovi. Kadar naletimo na voja­
ške predmete ali ekspozivni mate­
rial. obvestimo najbtižjo vojaško 
oblast ali Narodno milico, ki bo 
ukrenila potrebno, da se preprečijo 
nesreče.

TEKME V DELU POVEĆU- 
JEJO PROIZVODNJO*



Zopetna uvedba nekaterih ukinjenih 
potniških vlakov

Od ponedeljka 25. marca t. 1. 
dalje bodo zopet vozili dnevno red­
no naslednji potniški vlaki:

1. na progi Ljubljana—Vrhnika 
trg vlak z odhodom iz Ljubljane ob
13.50 in s prihodom v Vrhniko trg 
ob 14.30 ter s povratkom iz Vrhnike 
trga ob 16.55 in s prihodom v Ljub­
ljano ob 17.35.

2. na progi Ljubljana—Novo me­
sto vlak z odhodom iz Ljubljane ob 
1 8 . 3 5  ter s prihodom v Novo mesto 
ob 21.40. Na progi Sela pri Otovcu

Novo mesto—Ljubljana vlak z od­
hodom iz Sel pri Otovcu ob 16.25, iz 
Novega mesta ob 17.52 in s priho­
dom v Ljubljano ob 21.12. Zato pa 
aostane na progi Sela pri Otovcu— 
Novo mesto vlak z odhodom iz Sel 
pri Otovcu ob 11.35 in s prihodom v 
Novo mesto ob 12.32.

3. na progi Ljubljana—Kočevje 
vlak z odhodom iz Ljubljane ob 19.23 
in s prihodom v Kočevje ob 22.48. 
Zato pa izostane na isti progi vlak

odhodom iz Ljubljane ob sredah in 
sobotah ob 19. uri oziroma ob osta­
lih dneh ob 18.10. '

4. na progi Ljubljana—Zidani most 
Celje vlak z odhodom iz Ljubljane 
> 18.15. iz Zidanega mosta ob 20.05

in s prihodom v Celje ob 20.40 ter 
obratni smeri vlak z odhodom iz 

Celja ob 4.05, iz Zidanega mosta ob 
50 in s prihodom v Ljubljano ob

6.45.
5. na progi Celje—Maribor vlak z 
¡hodom iz Celja ob 5.25 in s priho 
om v Maribor ob 7.20 ter v obratni

smeri vlak z odhodom iz Maribora
19.30 in s prihodom v Celje ob 

21.21.
6. na progi Slov. Bistrica—Slov. 

Bistrica mesto vlaka z odhodom iz 
Slov. Bistrice ob 7.14 ozir. ob 18.40 
:n s prihodom v Slov. Bistrico mesto

i 7.28 oziroma 18.54 ter v obratni 
s meri vlaka z odhodom iz Slov. Bi­
strice mesto ob 6.10 oziroma ob 
7.40 in s prihodom v Slov. Bistrico 
t 6.24 ozir. ob 17.54.

7. na progi Celje—Rogatec vlak z 
odhodom iz Celja ob 7.33 in s priho­
dom v Rogatec ob 9.12 ter v obrat­
ni smeri vlak z odhodom iz Rogatca 
ob 14.09 ter s prihodom v Celje ob 
15.53.

8. na progi Maribor—Prevalje 
vlak z odhodom iz Maribora ob 14.25 
in s prihodom v Prevalje ob 16.46 
ter v obratni smeri vlak z odhodom 
iz Prevalj ob 4.58 in s prihodom v 
Maribor ob 7.03. Zato pa izostane na 
progi Fala—Maribor Studenci vlak 
z odhodom iz Fale ob 15.20 in s pri­
hodom v Maribor Studenci ob 15.47.

9. na progi Maribor—Pragersko— 
Čakovec vlak z odhodom iz Maribora 
ob 17.30 in s prihodom v Čakovec ob 
20.36 ter v obratni smeri vlak z od­
hodom iz Čakavca ob 5.54 in s pri­
hodom v Maribor ob 8.55.

10. na progi Ormož—Murska So­
bota vlaka z odhodom iz Ormoža ob 
9.30 ozir. ob 20.03 ter s prihodom v 
Mursko Soboto ob 12.27 oziroma ob 
21.46 ter v obratni smeri vlaka z od­
hodom iz Murske Sobote ob 4.40 
oziroma ob 13.36 in s prihodom v 
Ormož ob 6.25 oziroma ob 16.29. 
Zato pa izostane na progi Ormož— 
Ljutomer vlak z odhodom iz Ormo­
ža ob 17.00 in s prihodom v Ljutomer 
ob 18. ter v obratni smeri vlak z od­
hodom iz Ljutomera ob 13.30 in s 
prihodom v Ormož ob 14.39.

Potniški vlak, ki sedaj odpelje iz 
Ljutomera proti Hodošu ob 18.30, od­
pelje od 25. marca naprej iz Ljuto­
mera ob 16.44 in dospe v Hodoš ob 
19.00.

11. na progi Ljutomer—Gornja 
Radgona vlaka z odhodom iz Ljuto­
mera ob 11.00 oziroma ob 21.00 ter 
s prihodom v Gornjo Radgono ob 
12.23 oziroma ob 21.46 ter v obratni 
smeri vlaka z odhodom iz Gornje 
Radgone ob 4.39 oziroma 13.08 ter s 
prihodom v Ljutomer ob 5.25 oziro­
ma ob 14.46. Zato pa izostane na tej 
progi vlak z odhodom iz Ljutomera 
ob 18.30 ter v obratni smeri vlak z 
odhodom iz Gornje Radgone ob 10.28.

Odredba
o obratovalnem času trgovinskih 
obratovalnic v območju okrožnega 
siesta Ljubljane, sprejeta na seji 

Izvršnega odbora MLO dne 9. marca
1946.

člen 1. Trgovine so odprte, kolikor 
v naslednjih členih določeno dru- 

ače, od 8. do 12. in od 15. do 18. 
člen 2. Brivski obrati so odprti od 

.30 do 12. in od 14.30 do 18. 
ion 3. Prodajalnice svežega mesa in 

. b  so odprte od 7. do 11. -
člen 4. Prodajalnice kruha in pe- 

arne so odprte od 6.30 do 12.30 in 
od 15. do 18.30.

Člen 5. Mlekarne so odprte od 6.30 
o 12.30 in od 15. do 19.

Cleri 6. Trgovine s špecerijskim 
iagom, ki prodajajo racionirana ži- 

■oLa, so v»ak četrtek popoldne in po­
poldne zadnjega dne v mesecu za- 
,rte.

Člen 7. Trgovinski obrati morajo 
meti na vhodih svojih poslovalnic 
a vidnem mestu označen čas obra- 

t ovanja.
člen S. Ob času, predpisanem za 

ipiranje obratovalnic, se morajo 
apreti vsi dohodi v prostore, ki so 
Oloceni za promet s strankami. 

Strankam, ki so v času zapiranja v 
obratnem prostoru, je treba postreči, 
•:ar pa ne sme trajati delj ko en če- 
rt ure po času, določenem za zapi- 

■anje.
Člen 9. Odpiranje in zapiranje t r ­

govinskih obratovalnic mimo določil 
e odredbe je prepovedano.

Člen 10. Kršilci te odredbe bodo 
kaznovani z denarno kaznijo od 100 
do 2000 din, v težjih primerih pa 
tudi s kaznijo prisilnega dela brez 
odvzema prostosti od 5 do 30 dni.

V primeru neizterljivosti se denar­
na kazen spremeni v kazen prisilne­
ga dela brez omejitve prostosti, ra­
čunajoč dan prisilnega dela s 50 din.

Kazen izreka MLO. Proti odločbi 
se sme prizadeti pritožiti. Pritožbo 
je vložiti pri MLO, oddelku za no­
tranjo upravo, v 8 dneh in ima odlo­
žilno moč.

Ta odredba stopi v veljavo z dnem 
eri jave.

Predsednik: Albreht Franjo, 1. r. 
Tajnik: Tuma Branimir, 1. r.

Nadomestne volitve 
v četrtni ljudski odbor 

Center
V nedeljo 24. t. m. bodo nadomest­

ne volitve v Četrtni ljudski odbor 
Center. Cas volitev je od 7. do 16. 
ure. Volišča so naslednja:

1. Trgovska akademija, Bleiwei- 
sova cesta, za ulice: Tržaška, Lan­
gusova, Marmontova, škrabčeva, 
Cesta na Rožnik, Tobačna, Ažbeto- 
va, Bičevje, Rutarjeva, Vrtača, Štrek­
ljeva, Kocenova, Cesta v Rožno do. 
lino in Ziljskega ulica.

2. šola na Vrtači, Erjavčeva ce 
sta, za uìiee: Bleiweisova cesta od 
št. 1 do št. 42, Pod turnom, Levsti­
kova.

3. Tehnična fakulteta, soba št. 83,
Aškerčeva cesta, za ulice: Grohar­
jeva, Gorupova, Aškerčeva, Verstov- 
škova, Mirje, Lepi pot, Mumikova, 
Snežniška, Bogišičeva Dobrilova, 
Emonska, Gradaška.

4. Bivši prosvetni dom, Trnovo,
Karunova 14, za ulice: Cerkvena,
Razpotna, Trnovska, Karunova, Vo­
gelna, Mandelčeva, Cesta v Mestni 
log, Trnovski pristan. Pred konjuš­
nico, Kolezijska, Devinska, Zeljar- 
ska, Riharjeva, Kopališka, Zelena 
pot.

5. Gostilna Lovšin, Gradišče, za
ulice: Rimska, Igriška, Borštnikov 
trg.

6. Šola na Grabnu, Cojzova cesta,
za ulice: Križevniška, Cojzova, Breg, 
Salendrova. Krakovski nasip, Kra­
kovska, Vrtna, Kladezna, Rečna.

7. Nunska šola. Nunska 2, za uh 
eet Gradišče, Erjavčeva, Nunska, 
Gregorčičeva, Tmmograjaka, ¿

Telesna vzgoja
V nedeljo z mladino v Planico!

Za izlet sprejema prijave »Putnik«, hotel Slon, TyrSeva cesta 2. 
Za izredni vlak je odobrena polovična voznina.

Poročilo iz Planice z dne 21. mar­
ca: Vreme sončno, 70 cm snega,
temperatura pod ničlo, smuka ide­
alna. Na 65 meterski skakalnici se 
vrše treningi. Danes so bile dosežene 
daljine: Rogelj Albin 39, 41, 40,
37, 38, 47 m; Razinger Tone 41, 43, 
44 m; Langus Jože 38, 44, 43, 43 m; 
Vidic Andrej 42, 41.5, 44, 45, 47.5, 
48 m; Razinger Lojze 43, 42.5,- 51,
48.5, 52.5 m; Javornik Ivo 44, 47,
49.5, 48 m; Rožič Janez 44, 45, 48, 
46 m; Kordeš Ötane 43, 47, 48.5 m.

Prijave smučarjev tekmovalcev ki 
jih- sprejema prireditveni odbor v 
domu »Ilirije« v Planici, se množe. 
Kakor smo že sporočili, bo nastopila 
na tekmah državna reprezentanca, 
ki se je pravkar vrnila iz Rumunije. 
Tekmovali bodo Matevž Lukane 
(JA), Ciril Praček (Jesenice), Kobler 
Stanko (JA), Bertoncelj Jože (Jese­
nice), in Cop Franci (Maribor).

Reprezentanca zagrebške univerze 
je tudi že prispela v Planico, kjer 
pridno trenira. Seveda ne bodo 
manjkali na tekmah številni zastop­
niki drugih fizkultumih društev, 
kar obeta ostro konkurenco.

Brez dvoma bo nedeljska mani­
festacija dokazala množičnost smu­
čarskega sporta ter bo tako lep in 
veličasten praznik naše letošnje tek­
movalne smučarske sezone.

Nedeljski množični izlet v Planico 
naj bo spričevalo da se zavedamo 
velikega pomena telesne vzgoje. Poj­
dimo ta dan med naše smučarje, kjer 
bomo ob krasnem vremenu, idealni 
smuki in bogatem tekmovalnem 
sporedu uživali prijetne ure!

Važno obvestilo! Popust pri vožnji 
v Planico velja samo za izredni vlak, 
ki bo šel iz Ljubljane ob 5. in se vra­
čal ob 18. Prijave so obvezne pri 
Putniku do sobote do 11 nepreklicno.

8. Univerzitetna knjižnica, Gospo­
ska ulica, za ulice: Kongresni trg,
Dvomi trg, Jurčičev trg, Čevljarska, 
Židovska tilica in steza, Gosposka, 
Napoleonov trg, Soteska, Gledališka 
stolba, Novi trg, Vegova.

9. Terenska pisarna OF, Beethov­
nova 2, za ulice: Aleksandrova,
Beethovnova, Knafljeva, Muzejska, 
Šubičeva, šelenburgova.

10 TPD, Gledališka 14, za ulicë: 
Gledališka, Prešernova, Tomanova, 
Puharjeva, Gajeva.

11. Buffet Slon, Prešernova ulica, 
za ulice: Dalmatinova, Gosposvet­
ska, Marijin trg, Wolfova, Mikloši­
čeva, Tyráeva, Frančiškanska.

12. Mala dvorana, Sv. Jakoba trg, 
za ulice: Stari trg, Florjanska, Ga- 
iusovo nabrežje, Reber, Sv. Jakoba 
trg, Stiska, Zvezdarska, Vodna ste­
za, Osoje, Ulica na Grad, Sodarska 
steza, Trubarjeva, Rožna.

13. Mestni dom, Krekov trg, za 
ulice: Mestni trg, Stritarjeva, Ribja, 
Pod trančo, Cankarjevo nabrežje, 
Ključavničarska, Krojaška, Pogačar­
jev trg, Nabrežje 20. sept., Lingar- 
jeva, Pred škofijo, Dolničarjeva, 
Vodnikov trg, Krekov trg, študen­
tovska, Grajska planota.

Za vse one, ki odpotujejo v nede­
ljo v jutranjih urah, bo poslovalo 
volišče v prostorih četrti Center, 
Tyrseva 1 (nad kavarno Emono) od 
pol 4. ure zjutraj dalje.

PRESKRBA
DELITEV SALAM

Potrošniki okrožnega mesta Ljub­
ljane bodo prejeli v ponedeljek dne 
25. t. m. od 7. do 12. ure pri svojih 
stalnih mesarjih od črke Š do Ž in 
pri mesarjih: Paternoster Jernej,
Smoljan Anton, Stanič Alojzij, Sla­
dič Ivan, Smrekar Lenart in Suha­
dolc Ivan na odrezke »1-22 marec« 
ali »Ш-22 marec« živilskih nakaznic 
za mesec marec, izdanih od MLO, 
odseka za preskrbo v Ljubljani, po 
lOdkg salam.

Prodajna cena za lk g  salam je 
50 din.

Zgoraj označeni mesarji naj dvig­
nejo salame v nedeljo 24. t. m. od 
9. do 11. ure dopoldne pri Slamiču 
na Gosposvetski cesti 6.

Neprodano salamo vrnejo mesarji 
brezpogojno do 9. ure zjutraj v to­
rek 26. t. m. na mestno klavnico.

Odrezke obračunavajo mesarji v 
torek 26. t. m. od 8. do 12. ure do­
poldne na Navodu, odsek za meso, 
Novi trg 4-П, soba št. 14.
PRODAJA DROBOVINE STAROST. 
MM UPRAVIČENCEM V LJUB. 

LIANI
Razpoložljive količine drobovine 

bodo enkrat mesečno prejemali sta­
rostni upravičenci, stari nad 60 let.

Način delitve: enkrat tedensko bo­
do delili 3 mesarji drobovino na me­
sarskih stojnicah na trgu v Ljublja­
ni, in v to v prvem bloku stojnic, v 
drugem in v četrtem bloku pa po en 
mesar. Dan delitve bo objavljen 
sproti v časopisju.

Drobovina bo deljena starostnim 
upravičencem na nakaznice za mle­
ko.

Upravičenci prejmejo: po 20 dkg
jeter, ledvic, src ali po 30 dkg vam­
pov, pljuč.

Prodajne cene: jetra, srca, ledvice 
21 din za 1 kg; pljuča, vampi 10 din 
za 1 kg.

Prva delitev bo v ponedeljek dne 
25. t  m. od 7. do 11. ure.

Ta dan prejmejo starostni upravi­
čenci, stari nad 60 let, od začetne 
črke A do F, in to na odrezek na­
kaznice za mleko »M-St-59«.

Delitve za ostale upravičence bodo 
naknadno javljene.

Za delitev določeni mesarji dvig­
nejo drobovino na mestni klavnici v 
nedeljo 24. t. m. ob 9. uri dopoldne.

Pripominjamo, da je zaradi po­
manjkanja hladilnic trenutno izved­
ljiva drobovino sggna na, trgu.

Tek čez dm  in  str»
TD »Edinost« priredi v nedeljo,

24. t  m. ob 10 dopoldne pod Rožni­
kom ob Večni poti tek čez dm in 
stm. ki bo priprava za množično iz­
vedbo takega teka v nedeljo 7. aprila. 
Proge za vse oddelke so lahke. Na­
men prireditve je, vzbuditi pni mla­
dini zanimanje za to panogo telesne 
vzgoje, ji nuditi potreben trening in 
zagotoviti čim večjo udeležbo na 
množičnemu teka čez dm in stm 
dne 7. aprila.

TD »Edinost« vabi vso mladino 
četrti Vič (tudi ono, ki še ni vklju­
čena v telesnovzgojno društvo), ka­
kor tudi člane drugih telesnovzgoj- 
nih društev, sindikatov in ZMS, da 
se tekmovanja polnoštevilno udeleže.

Prijave za tek se sprejemajo v do­
mu TD »Edinosti« (zadnja postaja 
cestne žel. na Viču) pismeno ali pa 
ustno do 9 na dan tekmovanja. Tam 
bo trdi skupno zbirališče vseh tekmo­
valcev, in sicer v nedeljo ob 9.

Tekmovanje
za nogometno prvenstvo

V nedeljo se srečajo v Ljubljani 
na nogometnem igrišču TD Svobode 
ob Tyrsevi cesti spet štirje nasprot­
niki. Tekmi obetata med najzani­
mivejšimi v sedanjem prvenstvenem 
tekmovanju. Na sporedu so nastopi 
štirih najboljših domačih moštev v 
borbi za prvaka ljubljanskega 
okrožja.

Kot prvi par se srečata TD Krim 
in TD Železničar. Obe moštvi se od 
tekme do tekme popravljata. Želez­
ničar pa bo poleg tega v nedeljo 
nastopil še z ojačeno garnituro. Tek­
ma sama bo šele odločila, kako si- 
bosta nasprotnika razdelila točke.

Se bolj zanimiva kakor borba med 
prvima dvema bo tekma med TD 
Borcem in TD Svobodo. V dveh tek­
mah, ki jih je Borec doslej odigral v 
prvenstvu, se je videlo, da mu ne 
manka rutiniranih igralcev. Moštvo 
bo gotovo zaigralo borbeno in hote­
lo zmagati nad svojim nasprotnikom 
kar bi mu prineslo trden položaj v 
prvenstvenem tekmovanju.

TD Svoboda je z dosedanjimi na­
stopi pokazala, da hoče prevzeti vod­
stvo med našimi klubi. V svojih 
vrstah ima precej dobrih in obisko­
valcem nogometnih tekem znanih 
igralcev. Srečanje z »Borci« bo go­
tovo pridobilo številno občinstvo. .

Obe tekmi bosta na igrišču TD 
Svobode ob Tyrsevi cesti, in sicer 
prva ob 14., druga pa ob 15.45.

Ф
Tudi jeseniško nogometno igrišče 

bo prizorišče srečanja dveh enajsto- 
ric v prvenstveni tekmi. Gostovali 
bodo Tržičani in se prvič po osvobo­
ditvi predstavili na Jesenicah Ne­
deljsko srečanje med TD »J. Gregor­
čič« in TD Tržičem je zadnje pred 
odločilno tekmo za gorenjsko okrož­
je, ki bo 4. aprila proti enajstorici 
Kranja. V predtekmi bosta igrali 
moštvi ljubljanskega »Železničarja« 
in druge garniture domačinov.

Maši teniški prvaki 
v Sovjetski zvezi

Dopisnik beograjske »Borbe« 
Smeling-Pašajev je o bivanju pred­
stavnikov jugoslovanskega tenisa v 
Sovjetski zvezi poslal daljše poro­
čilo. iz katerega povzemamo:

Vsako jutro zapuščajo postajališče 
podzemeljske železnice »Dinamo« 
ljudje, ki nosijo s seboj teniške ra­
kete. To so najboljši igralci tenisa v 
Sovjetski zvezi, ki trenirajo skupaj 
z jugoslovanskimi predstavniki tega 
sporta. Palada, Punčec in Mitič so 
odigrali celo vrsto prijateljskih iger 
z najboljšimi sovjetskimi igralci No- 
vikovim, Negrebeckim. Sinjučkovim, 
Ozerovim, Belič-Gejmanom in dru­
gimi. Sovjetski teniški mojstri smat­
rajo Jugoslovane za prvovrstne moj. 
stre mednarodnega razreda. V bliž­
njem času bo trening pri kraju in se 
bodo jugoslovanski in sovjetski te­
niški igralci srečali na prijateljskem 
turnirju.

Sovjetski športniki posvečajo ju­
goslovanskim gòstom največjo pažnjo 
Seznanjajo jih zlasti s športnim in 
kulturnim življenjem v Sovjetski 
zvezi.

V nedeljo, 24. t. m. ob 9 uri do­
poldne na Taboru prireja mladina 
ZMS ljubljanskih gimnazij tekme 
v: odbojki, košarki, vlačenju vrvi in 
teku čez prepreke.

DELITEV KURIVA
Delitev kuriva na odrezek I  in XII 

nakaznice za domaćinstva se zaklju­
či s 1. aprilom t. 1. za vse potrošni­
ke okrož. mesta Ljubljane, ker se 
bo nato pričela nova delitev.

Potrošnikom zapadejo odrezki I in 
ХП, če si do konca 31. marca ne na­
bavijo kuriva pri svojem trgovcu.

Vsem tekmovalcem(-kam) za dr­
žavno namizno teniško prvenstvo v 
Subotici! Tekmovalci iz Slovenije po­
tujejo v nedeljo 24. t. m.' ob 16.55 iz 
Ljubljane. Voznina je polovična, ku­
pi se v Ljubljani. Celjani se pridru­

žijo v Zidanem mostu. Kranjčani in
Strabi pa v Ljubljani Vsi morajo ‘ 
imeti drese, moštva enotne. Zbirali­
šče v 'nedeljo ob pol 17 pred kolo­
dvorom v Ljubljani

K ureditvi igrišča na B akovniku pojiva 
uprava vse pripadnike društva, da e pro­
stovoljnim delom opravijo svojo častno 
dolžnost.

TD Krim (nogom etni odsek). V si Igral.
cl prvega moštva morajo hiti Jutri na igri­
šču bivše Ljubljane najkasneje ob pol
14 uri. — Načelnik.

FOS — nogometni sodniki. Za vodstvo 
prvenstvenih tekem dne 24. t. m. se do­
ločajo: Rudar: Olimp Erlich: Celje: Za­
gorje Dolinar; Krim: Železničar Dorčec 
(Gvardjančič), stranska sodnika Zore-Ml- 
kuš. Svoboda: Borec Žitnik, stranska sod­
nika Gjud-Janežlč; »J. Gregorčiče Tržič 
Dobrlet; Storžič: Škofja Loka Perko; pri-, 
jateljska tekma Svoboda: Krim mlad. 
Janežič. — Poverjenik za nogometne sod. 
nike.

TD »EDINOST«, nogometna sekcija. Vsi 
nogometaši se pozivajo, da se udeleže 
teka čez dm in stm v nedeljo ob 10. url 
dopoldne. Istega dne bo ob 4. url po­
poldne trening za vse nogometaše na no. 
vem Igrišču TD »Edinosti« pod Rožnikom.

TD Železničar, Ljubljana. Za prven­
stveno tekmo s TD Krimom naj bodo v 
nedeljo ob 13JO na igrišču Svobode na­
slednji igralci: Razbomik, Aljančič, So­
čan D. Perharič. Pilej, Košenina. Sta­
dler. Brodnik. Oblak, Eržen. Šebenik, 
Goršič. Za prijateljsko tekmo na Jeseni­
cah naj bodo ob 11. uri na postaji v 
Slškl naslednji Igralci: Pavlin. Prešern, 
Kotnik, Sočan V., Jančar. Klančnik. So. 
čan S.. 'Lipovšek. Meršol. Vogrič. Zupan 
V., Kržič, Čebular. Lah. — Referent.

»Hajduk« je odpotoval na Poljsko.
»Mojstri z morja« so sprejeli pnudbo 
Poljakov in bodo na Poljskem odi­
grali tekmi proti »Cracovii« v Kra­
kovu odnosno »Katovicam« iz Kato­
vic.

Dnevne vesti
vo.

"Koledar
Sobota, 25. marca: Viktorijan. Sla-

D e š u m e  le k a r n v
Danes: Lekarna Tmkoczy, Mest­

ni trg 4, Lekarna Bohinc, Rimska 
cesta 31.

Nedeljsko dežurao zdravniško 
službo ima od sobote opoldne do po­
nedeljka do 8. zjutraj mestni zdrav­
nik dr. Janez Šarec, Resljeva ce­
sta 13/1.

Nedeljsko dežurno zdravniško 
službo v Celju ima od sobote opol­
dne do ponedeljka do 8. zjutraj 
dr. Ivan Podpečan, Mariborska ce­
sta 24.

DOLGOROČNA VREMENSKA 
NAPOVED

za prihodnji teden (od 24. do 31. 
marca)

Nedelja, 24. marca: Spremenljiva 
oblačnost s prevladovanjem oblač­
nega vremena; čez dan do 20 stop.

Ponedeljek, 25. marca: Spremen­
ljiva oblačnost s prevladovanjem 
oblačnega vremena; čez dan do 20 
stop.

Torek, 26. marca: Pojemanje oblač­
nosti do popolne razjasnitve.

Sreda, 27. marca: Ponovna po.
oblaSčitev.

četrtek, 28. march: Večinoma
oblačno, možnost manjših krajevnih 
padavin.

Petek, 29. marca: Oblačno. V te­
ku noči vpad deževnega vremena.

Sobota, 30. marca: Dež, v teku 
dneva izboljšanje.

Nedelja, 31. marca: Zopet nastop 
deževnega vremena.

JAKOPIČEV PAVILJON 
Fotografska razstava »Prijateljstvo 

narodov Sovjetske zveze«. Prireja 
Društvo za kulturno sodelovanje 
Slovenije z ZSSR.

NARODNO GLEDALIŠČE
D ram a

Sobota, 23. marca ob 20. uri: Zu­
pan: Andante patetico. Za sindi­
kate.

Sobota, 23, marca ob 15. nri: Gol­
ilo ni-Ku pel: Primorske zdrahe. 
Gostovanje v Novem mestu. 

Sobota, 23. marca ob 20. ori: Goldo. 
ni-Rupel: Primorske zdrahe. Go­
stovanje v Novem mestu.

Nedelja, 24. marca ob 15. uri: Zu­
pan: Andante patetico. Za okoli­
ške sindikate.

Nedelja, 24. marca ob 20.: Zupan:
Andante patetico. Izven.

Nedelja, 24. marca ob 15. url: 
škvarkin : Tuje dete. Gostovanje
v Črnomlju.

Nedelja, 24. marca ob 20. url: Gol- 
doni-Rupel: Primorske zdrahe. Go­
stovanje v Črnomlju.

Ponedeljek, 25. marca ob 19.30: Nu- 
šič: Pokojnik. Predstava za ZMS. 
»Andante patetico« za Sindikate 

in okoliške Sindikate. Danes v sobo­
to 23. t. m. bo gostoval v Drami s 
pripovedovanjem novele Vitomila Zu­
pana »Andante patetico« (Povest o 
panterju Dingu) član Pokrajinskega 
ansambla Jože Tiran. Spremljevalno 
glasbo k Zupanovi noveli je prispe­
val Ciril Cvetko. Ta predstava bo za 
Sindikate. — Jutri, v nedeljo 24. t. 
m., pa bo popoldne ob 15. prireditev 
istega dela za okoliške Sindikate. — 
Zvečer ob 20. pa bo ista prireditev 
izven abonmaja.

Opozarjamo člane ZMS, da imajo 
v ponedeljek 25. t. m. ob 19.30 uri 
predstavo Nušičeve komedije »Po­
kojnik«.

O pera
Sobota, 23. marca ob 19.30: B. Sme­

tana: Prodana nevesta. Sindikal­
ni abonma red SC.

Nedelja, 24. marca ob 15. uri: Verdi: 
Traviata. Izven. Ob 19.30 uri: 
Lhotka: Lok. Izven.

Ponedeljek 25. marca ob 19.30: Of­
fenbach: Hoffmanove pripovedke. 
Red D.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Mestni dom

Sobota, 23. marca, ob 20.15: »Gospa 
ministrica«.

Nedelja, 24. marca, ob 20.15: »Gospa 
ministrica«.

Ponedeljek, 25. marca, ob 20.15: »Go­
spa ministrica«.
V Šentjakobskem gledališču bodo 

ponovili danes zvečer, jutri, v nede­
ljo 24., In na praznik, v ponedeljek 
25. Xm m« ob 20.15 duhovito Nu-

šičevo veseloigro »Gospa ministrica«. 
Ker so bile vse dosedanje predstave 
popolnoma razprodane in mnogo obi­
skovalcev nd dobilo vstopnic, jih ku­
pite že v predprodaji v poslovalnici 
Putnika in eno uro pred začetkom 
predstave pri dnevni . blagajni v 
Mestnem domu.
LJUDSKI ODER V TRBOVLJAH
Sobota, 23. marca, ob 20.: M. Puco- 

va: »Svet brez sovraštva«, pe­
tič. 697-n

Nedelja, 24. marca, ob 16.: M. Puco- 
va: »Svet brez sovraštva«, petič.
M ariborsko g led a lišče

Sobota 23. marca ob 20. uri: Dik- 
kens: »Cviček ob ognjišča.« — 
Predstava za sindikate.

Nedelja 24. marca ob 15. uri: Coli- 
alto: »Beneški trojčki.« Znižane 
cene. Izven.
Ob 20. uri: Čajkovski j: »Jevgenij 
Onjegin.« Znižane cene. Izven.

S lo v en sk o  lju d sk o  g le d a ­
lišč e  J e s e n ic e

Sobota, 23. marca, ob 19.30: Golia: 
»Princeska in pastirček«.

Nedelja, 24. marca, ob 9. dopoldne: 
Golia: »Princeska in pastirček«.
Mladinska predstava za okoliške 
šole. Ob 14.30 pop.: Finžgar: »Raz­
valina življenja«. Ob 19.30 zvečer: 
Škvarkin: »Izpit za življenje«.

K I N E M A T O G R A F I
Ljubljana, Kodeljevo: Sovjetski film 

»Dvoboj«, tednik. Ob 20. uri. Mati­
ca: Sovjetski film »Mladost Maksi­
ma Gorkega«, tednik. Ob 16.15,
18.15 in 20.15. Sloga: Ameriški
film »Petrolej«, tednik. Ob 16.15,
18.15 in 20.15. Union: Češki film 
»Po krivem obsojena«, tednik. Ob
16.15, 18.15 in 20.15.
Vse sindikalne podružnice opozar­

jamo ma sovjetski film »Mladost Ma­
ksima Gorkega«. Sindikati, ki bodo 
organizirali obisk, naj dvignejo 
vstopnice v upravi kina Matice v 
dopoldanskih urah.
Celje, Metropol: Sovjetski film »Dne- 
■ vi in noči«, tednik. Dom: Sovjet­

ski film »Zlati ključek«, tednik. 
Maribor, Esplanade: Španski film

»Sevilja«, tednik. Grajski: Sovjet­
ski film »Fant iz našega kraja«, 
tednik.

Ptuj: Sovjetski film »Številka 217«. 
tednik.

Sporedi od 23. do 25. marca
Bled: Italijanski film »Preko ljubez­

ni«, tednik.
Črnomelj: Sovjetski film »Lenin ok­

tobra«, tednik.
Domžale: Sovjetski film »Otroci ka­

pitana Granta«, tednik.
Dravograd: Ameriški film »Pod za­

stavo svobode«, tednik.
Grosuplje: Sovjetski film »Čeveljci«, 

tednik.
Guštanj: Ameriški film »Oče in

otroci«, tednik.
Hrastnik: Sovjetski film »Salavat

Julajev«, tednik.
Ig: Francoski film »Decembrska

noč«, tednik.
Jesenice: »Sporedi domače proizvod­

nje«, tednik.
Kamnik: Sovjetski film »Pomota

ing. Kočina«, tednik.
Kočevje: Ameriški film »Signal iz 

Alžira«, tednik.
Kranj: Sovjetski film »Deklici se 

mudi na sestanek«, tednik.
Krško: Ameriški film »Mlada leta«, 

tednik.
Laško: »Sporedi domače proizvod­

nje«, tednik.
Logatec: Sovjetski film »Kutuzov«, 

tednik.
Mengeš: Italijanski film »Traviata«, 

tednik.
Mežica: Francoski film »Ko sonce 

zahaja«, tednik.
Novo mesto: Sovjetski film »Stalin­

grad«, tednik.
Radeče: Francoski film »človek iz 

Eden-bara«, tednik.
Radovljica: Francoski film »Rudnik 

gori«, tednik.
Rajheoburg: Ameriški film »Človek 

v sivem«, tednik.
Rogaška Slatina: španski film

»španska kri«, tednik.
Ruše: češki film »Gabrijela«, tednik. 
Slovenjgradec: Ameriški film »Pe­

sem mladosti«, tednik.
Šoštanj: Finski film »Potepuhov val­

ček«, tednik.
Škofja Loka: Ameriški film »Galaxi

zmaguje«, tednik.
Sv. Lenart: Sovjetski film »^dor«,

St. Jernej: Ameriški film »Deževje
.prihaja«, tednik.

Trbovlje: češki film »Turbina«, ted­
nik.

Tržič: Sovjetski film »Sekretar ra­
jonskega komiteja«, tednik.

Vevče: Ameriški film »Tihotapci«,
tednik.

Vrhnika: Francoski film »Melodija 
krvi« .tednik.

Žalec: češki film »Zakonske laži«, 
tednik.

Žužemberk: Ameriški film »Soba
309«, tednik.

•
Društvo za kulturno sodelovanje 

Slovenije z ZSSR bo podaljšalo sov­
jetsko fotografsko razstavo v Jako­
pičevem paviljonu do 31. t. m. Sin­
dikati naj organizirajo obisk razsta­
ve v skupinah, ker je razstava zelo 
zanimiva- Vstopnina v skupinah po 
2 din.

II. plenum glavnega odbora ZMS
ee je obvezal, da bo mladina Slove­
nije elektrificirala Notranjsko. Zato 
je potrebno 12.500 kg bakra. Mladi­
na je k akciji že pristopila, toda us­
pehi niso zadovoljivi. Zato bodo v 
okviru svetovnega mladinskega ted­
na 21., 22. in 23. marée posvečeni 
predvsem zbiranju bakra. Tovariši, 
pristopite načrtno k  delu!

Vse sindikalne abonente opozarja­
mo, da čim prej poravnajo svoje za­
ostale obroke, naj posmeje do 28. mar­
ca. Prosimo, da se tega roka točno 
držite! Plača naj se pri Krajevnem 
medstrokovnem svetu, Kolodvorska 
ul. št. 3.

Združenje trgovcev obvešča po 
nalogu MLO, oddelek za trgovino in 
preskrbo, vse člane trgovce z racio- 
niranim blagom (tekstilije, obutev, 
usnje, železnina itd.), da morajo vsa­
ko posamezno nakaznico takoj pred 
kupcem uničiti na ta način, da od­
tisnejo na naslovno stran nakaznice 
žig podjetja. Podjetja, ki žiga nima­
jo, naj nakaznico uničijo s črto (rdeč 
svinčnik) iz kota v kot ali z besedo 
»uničeno«. Prekrški bodo strogo kaz­
novani.

Posebni in diplomskj izpiti - bodo 
na I. moški gimnaziji v Ljubljani v 
torek 26. marca 1946. Začete'-: ob 8 
zjutiaj. Stalna izpitna komisija.

Za drugo obletnico imrti našega 
nepozabnega dr. Stanislava Kolarja 
bo paraste» v pravoslavni cadivi v 
nedeljo 24. t. m. ob 11. 696-n

Odkritje spomenika padlim borcem 
na Dobenem pri Mengšu bo v nedeljo
24. I  m. ob dveh popoldne.

V spomin obletnice tragične smrti
pok. Alberta K i l l e r j a  bo sv. maša 
v nedeljo 24. t. m. ofb 8 zjutraj pri 
frančiškanih; - 695-n

V počastitev spomina stavbenika 
tov. T o m a ž ič a  Emila, ki je pa­
del kot žri e v okupatorja in demačih 
izdajalcev na Planini pri Vipavi, da­
rujejo stanovalci pokojnikove hse  v 
Kersnikovi ubci 8 za sirote partiza­
nov, padlih v borbah za osvoboditev 
Sloven. Primorja 1500 din. 698-n

Na državni šo'i za žensko domačo 
obrt v Ljubljani, Lingarjeva ulica 4 
se prične tečaj za predenje v torek
26. t. m. ob pol 15.

Kovači! Važen sestanek bo v nede­
ljo 24. t. m. ob 10.30 v gostilni pri 
Mraku na Rimski cesti štev. 9. — Na­
čelnik. 680-n

Četrt Center priredi v nedeljo 24. 
in ponedeljek 25. t. m. v prostorih 
telovadnice Srednje tehnične šole v 
Ljubljani faz;tavo stenčasov ceie če­
trti. Na tej'1 razstavi, ki bo rtečasno 
tudi tekmovanje meri posameznimi 
stenčasi v pogledu pestrost] in vse­
bine, bodo t pokazale vse ustanove^ 
šole in tereni v tej četrti svoje naj­
boljše izdelke. — Razstavo si lahko 
'ogledate od 9 do 18 oba dneva ter 
vabimo k številni udeležbi.

Preizkusna praksa za vstop v vrt­
narsko srednjo šolo. Nekateri, ki na­
meravajo prositi za vstop v vrtnar­
sko srednjo šolo, pa obiskujejo sedaj 
še gimnazijo, mislijo, da morajo 
najprej položiti končni letni izpit na 
gimnaziji. Toda letos je za vstop, v 
to vrtnarsko šolo v smislu razpisa 
ministrstva za kmetijstvo in gozdar­
stvo važnejše, da kandidati še o pra­
vem času opravijo predpisano vrt­
narsko prakso pri Vrtnarskem zavo­
du Medlog (Celje), Šoštanj. Kdor 
izmed kandidatov, ki vstopijo aprila 
na prakso, bo želel polagati še izpit 
ob koncu tekočega gimnazijskega 
leta, bo to lahko naknadno storil ali 
v Ljubljani ali v Celju ali kje dru­
gje. Je pa pogoj za vstop v vrtnar­
sko srednjo šolo, da opravijo predpi­
sano vrtnarsko prakso, ki se začne 
že v aprilu. Zato naj vji kandidati, 
ki sicer ustrezajo pogojem razpisa, 
nemudno in čim prej vlože prošnjo 
za sprejem na preizkusno prakso na 
imenovano ministrstvo v Ljubljani.

V nedeljo 24. t. m. ob 20. bo v
frančiškanski dvorani prva krstna 
predstava Gledališča ljudske mladi­
ne. — Dramska skupina šiške bo 
odigrala tri enodejanke: Vito Zu­
pan »Aki«, Čehov »Mati« in Čehov 
»Medved«. Vabljeni vsi! 682-n

Kovači! Važen sestanek bo v ne­
deljo 24. marca ob 18.30 v gostilni 
pri Mraku na Rimski cesti 9. — Na­
čelnik. 680-n

Radio Ljubljana
V alovna dolžina 569m/243m/46m 

SPORED ZA SOBOTO
6.30—7: R itm ičn a  glasba. 7—7.15: Na­

poved časa. vesti, objave ln  pregled spo­
reda. 7.15:—8: Iz  o pere t in  baletov. 12.30— 
12.40: O uvertu re . 12.40—12.55: Napoved
časa, vesti, objave ln  pregled sporeda. 
12.55—13.05: L ahka so listična glasba.
13.05—14: K oncert K om ornega zbora RL, 
d ir .: C iril Cvetko (Prenos Iz H ribarjeve 
tovarne). 14—14.30: K oncert R ad ijskega 
o rkestra , vodi R udolf S tarič . 14.30—14.45: 
Napoved časa ln  poročila. 14.45—15: K rei­
sler igra svoje skladbe za violino. 15: 
Poizvedbe. 17.30—18: G lazunov: K varte t. 
Izvaja jo  č lan i Tržaškega godalnega kvar­
te ta  (Sim eone B aldassare. Sam uel H arry  
L uzzato  Sergio ln  G ašperin i N ereo). 18— 
18.20: O ddaja za  predšolske o troke: P io­
n ir j i  iz  bežigrajskega zavetišča se pogo­
varjajo . 18 .20—j »
pesm i. 18.30—19: O ddaja  o SZ. Dr. Vladi­
m ir  Vodopivec: O osnovn ih  načelih  so­
v je tske  n o tra n je  u p rave  (G radivo je  pre­
skrbelo  d ruštvo  za  k u ltu rn o  sodelovanje 
s SZ). 19—19.15: Napoved časa, vesti, ob­
jave  ln  pregled 6poreda. 19.15—19.30: So 
v je tska  glasba. 19.30—20: G rieg: S o n a ta  v 
E m olu. Izv a ja  v io lin ist A lbert DermelJ, 
p rt k lav irju  Jože Pavlin . 20—21: Rezervi­
ran o  za prenos 21—22: L ahka glasba. 22_
23: Iz  naš ih  ju tr š n j ih  časopisov, n a to  r&- 
produrdrana glasba.



V Cankarjevi založbi je izšla te dni brošnra

„PROGLAS CK VKPb«
Obsega 56 strani. — Cena brošuri 6.— din.

POZOR!
Danes je oglasni oddelek odprt 
za stranke samo do it. ure!

\MeJiiagjlaiL
JAVNA BORZA DELA
LJUBLJANA — DELAVSKI DOM
Im a n a  razpolago sledeča prosta  m esta:

P ri obnovi naše živ inoreje n am  je  n u j ­
n o  potrebn ih  11 hlapcev, ki im ajo  veselje 
do km ečkega dela  in  živali.

Naši ob rtn ik i p o trebu je jo  za obnovo in ­
d u s tr ije  in  gospodarstva, 1 že lezostru - 
garja, 1 av tok leparja . 1 u ra rja , 1 elektro­
m ehanika.

Za napravo  oprem e in  lesn ih  izdelkov 
po trebu jem o 2 poh ištvena  m izarja .

Za upravo prem ogovnika »Timav« v 
Vremskem B rito fu  n u jn o  po trebu jem o lz 
vežbanega e lek tričarja . In form acije  daje 
Posredovalnica za delo v Posto jn i.

S la tin a  Radenci p o trebu je  za nadzor­
stvo  teh n . o b ra ta  moško moč. In form a 
cije da je  S la tin a  Radenci.

Za tovarno  kovin Slovenska B istrica 
po trebu jem o 3 s tro jn e  tehn ike . In fo rm a­
cije daje uprava.

N adalje po trebu jem o 1 izvežbano vla- 
galko in  1 prešivalko zgorn jih  delov čev­
ljev.

Službo iščejo

SLU2BO ZA ŠOFERJA z večletno prakso 
do 3.5 tone iščem v okolici M aribor-Sl. 
B istrica, sem popolnom a trezen . Naslov 
v Borzi dela. 6157-1

DEKLE z dvoletno gospodinjsko šolo išče 
m esto  k jer koli n a jra je  v gostilni ali 
restavraciji. Ponudbe pod »Poštena in  
dela vol j na«, n a  Javno  borzo dela. 6209-1

uxbo dobe

PODJETNICA NA DEŽELI išče sam osto j. 
nega obratovodja za e lek tro tehn ično  
podje tje . Ponudbe n a  podruž. »Slov. 
por.«. Celje pod »Obratovodja«. 6152-2

Do b r a  f r i z e r s k a  m o č  dobi tako j 
službo. Naslov v Jav n i borzi dela. 6242-2 

GOSPODINJO, samostojno* k  4članski 
d ružin i iščem, in  sicer v enem  m esecu. 
F in i Berčič, u rad n ica . Trzip. G ozdni 
u rad . 6219-2

LIVARJA KOVIN išče večje pod je tje  v 
Zagrebu. Nastop tak o j. P ism ene p o nud­
be n a  Oglasni zavod H rvatske. Zagreb. 
Jelačičev trg  5. pod št. 3829. 6282-2

VRTNARJA ZELENJADARJA dobro moč.
išče M estni L judski odbor Bled. 6271-2 

SAMOSTOJNO PISARNIŠKO MOČ. veščo 
korespondence in  s tro jep isja  iščemo. 
P rednost im ajo  p artizanske  vdove. Po_ 
n u dbe poslati, n a  O krajn i odbor RK. 
Jesenice. 6284-2

SLUŽKINJO, ki im a veselje do p lan in , 
vajeno vseh del. pošteno, ki b i pom aga­
la  delom a tu d i pri postrežbi, sprejm e 
tako j Dom n a  Krvavcu. P onudbe na  
naslov: Dom n a  Krvavcu, p. C erklje p ri 
K ran ju . 6277-2

KUHARJA, profesionalnega, za menzo, 
iščemo za tako j. Jav i n a j se v Borzi 
dela. K ran j. 6280-2

GOSPODINJSKA POMOČNICA. < vajena 
ku h e  in dom ača šiv ilja za k rp aö je  perila 
dobi tako j s ta ln o  nam estitev . Naslov 
Ja v n a  borza dela. L ju b ljan a . 6327-2

Vajenci
IŠČEM MOJSTRA, k ljučavničarske ali 

stavbenotesarske obrti, pri, ka terem  se 
bi mogel po dogovoru izučiti. Sem 
zdrav. 17 le t s ta r. sredn je  ra s ti te r 
im am  veselje do obeh ob rti. Naslov v 
Jav n i borzi dela. 6308-3

KREPAK. POŠTEN IN ZDRAV FANT. 
s ta r  17 let. želi m esto vajenca  kovaške 
ali sedlarske stroke. Ponudbe n a  Ma­
rijo  Kočar. V rba št. 21. pošta  Luko­
vica. 6273-3

SEM PRIDNO IN POŠTENO DEKLE. 17 
le tno , brez službe. R ada bi se izučila 
šiviljske ali kro jaške ob rti v okolici 
B leda ali Jesenic, po m ožnosti s s ta n o ­
vanjem  in  h ran o  N astop tak o j s 
1. aprilom  t .  1. Ja v iti n a  naslov: Anica 
Lasnig. Jesenice. Sp. P lavž št. 9. Go­
renjsko. 6283-3

Prodam

ZARADI LIKVIDACIJE TOVARNE ugod- 
no  naprodaj : Dieselov m otor za 25 KS 
ln  dvostopni kom presor do 150 a t. či­
stiln i bobni ležaji. Jerm enice pogonski 
pasovi 10 m X20 cm, 9 mX15 cm . t r a ­
verze: 3.30 mX22 cm. 4 kom adi, t r a ­

verze: 9.50 mX30 cm . 1 kom ad, pločevi­
n a s t rezervoar 4 ku b . jn e tro v . m oetna 
te h tn ic a  za 5000 kg. te h tn ic a  s prem ič­
no  u težjo . 2600 kg. vagoneti. 60 cm  ši­
rine  tira . M etelkova 15. 5454-5

KOLO ZA DEČKA 6 do 12 le t. dobro 
oh ran jen o  prodam . T opniška u lica  9. 
Vovk. 6099-5

DVE OBLEKI iz angleškega blaga, skoraj 
popolnom  novi. za m an jšo  postavo in 
2 para čevljev, prodam . Ogled dnevno 
od 10.—12. in  2.—5 Naslov v ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 6111-5

ORIGINALEN MEILER KIPPER, kom ple. 
ten . Sionski, zgrajen  za vse nem ške 
tip e  istetonaže. h idravlično dviganje n a  
o lje  levo. desno in  nazaj, p rip raven  za 
prevoz gradbenega m ateriala , ugodno 
prodam . Ogled pri v ra ta rju  pivovarne 
U nion. L jub ljana , inform acije  in  po­
n u dbe n a : B eršnjak  G aber. L jub ljana , 
h o te l Slon. soba 26. 6135-5

STAR KLAVIR, av tom atičen  b ilja rd  m 
s ta r  h lad iln ik  prodam . Naslov: Jožefa 
Lahovnik Prevalje 6222-5

JEDILNICO IN SPALNICO iz hrastovega 
lesa. dobro oh ran jen o  prodam . Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. Ogled 
od 3. do 4. 6319-5

SPALNICO, belo, iz m ehkega lesa. otroško 
poste ljo , ovalno m izo s 4 stoli, posteljo, 
p isa lno  m izo in  nekaj m alenkosti, vse 
rab ljen o  prodam . In form acije  Vodniko­
va št. 2 Í /I . 6326-5

DOBRO KOLO. klavirsko harm oniko  z  80 
basov prodam . T ovarniška 13, desno I. 
nadstro p je , dvorišče. 6318-5

ŠPORTNI VOZIČEK, predvojni, prodam .
P ucihar. P red jam ska 47. 6320-5

PISALNI STROJ, p isarn išk i, dobro ohra­
n jen . prodam . P rečna u lica  8. 6321-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK prodam .
M andelčeva 1/1- 6322-5

ŠIVALNI STROJ z dolgim  čolničkom  in 
siv kostim  za m an jšo  postavo prodam . 
R ožna u lica š t. 7. 6328-5

RADIO. 5cevni. prodam . Predovčeva uli_ 
ca  š t. 20. 6329-5

SPALNICE, lepe. m odem a oblika, še ne 
pleskane. prodam . M izarstvo Lončarič. 
V odnikova 116. šišk a . 6331-5

DVE ŽELEZNI POSTELJI in  žim o za eno 
žim nico  prodam . Naslov v ogl. oddelku 
»Slov. poročevalca.« 6332-5

KOZO Z MLADIČI ali brez n jih  prodam  
T ugom erjeva 7/1.. šiška . 6333-5

Cankarjeva založba je izdala te dni knjigo A. Tolstoja:

„KRUH“ (Obramba Carieina)
Knjiga je tiskana na brezlesnem papirju, vezana v podplatno. — 
Obseg knjige je 330 strani. Cena 120 din, za naročnike 10% popusta.

RJAVO SUKNJO prodam  za 1500 d in . 
Ogled danes do 2. popoldne. K rojač, 
P o ljanska  77. 6334-5

BUDILKO »EIMES« in  g a rn itu ro  za čaj, 
ročno delo, prodam . Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca.« 6337-5

RADIOAPARAT, popolnom a nov. m oderne 
oblike, odličnega glasu, prodam . Cena 
ugodna. Ogled od 8 do 11. dopoldne. 
V iktor H rovat, M iklošičeva cesta  š t .16/1. 
n adstrop je . 6338-5

PISALNI STROJ. am eriške znam ke 
»Royal« skoraj nov. prodam . K rakovski 
nasip  š t. 24. 6341-5

PISALNI STROJ, kakor nov, m asažni 
e lek tričn i a p a ra t ugodno  prodam . Be­
žigrad  3/1. 6343-5

SALONARJE, črn  semiš. nove. predvojne, 
š t. 37. prodam . Ogled od 10. do 13. Na_ 
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.« 6345-5 

LEP OTROŠKI VOZIČEK, globok, goj- 
zarje  št. 43 in  p lin sk i rešo prodam . 
Logar, D alm atinova 7. 6346-5

MOŠKO KOLO, novo, poceni p r o d a m .  
Ogled v delavnici G o r e č ,  Novi 
svet. 6237-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, skoraj 
nov prodam . G r m ,  H ran iln iška  u li­
ca 8/1. 6234-5

NIZKE JABLANE, ribez, vinske tr te , v r t­
nice ovijalke, lepotično grm ičje p rodaja  
š išk a  Pod h ribom  40. 6233-5

OTROŠKO POSTELJO, železno, p odalj­
šano. u g o d n o  p r o d a m .  G aljevica 
štev. 212. 6231-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, dobro ohra_ 
n jen . z vložkom, prodam  za  d in  2200. 
S tari trg  U /H ., levo. 6230-5

GOJZARJE št. 43 te r  razno  pohištvo  pro­
dam . P o ljanska  18/11., levo. 6229-5

PISALNI STROJ »Olympia«, prenosljiv , 
nov, prodam . Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 6228-5

LEPE ČRNE IN TEMNOSIVE KOSTIME 
in  č rn  pom ladanski plašč te r  tem no­
m oder ženski dežni plašč p r o d a m .  
Ogled sam o od 13.—15. Naslov v ogl.'

- oddelku »Slov. poročevalca«. 6243-5
MOŠKO OBLEKO za sred n jo  postavo, 

črno, žam et, m oderno jopo. tem nom odro  
obleko, bluze, klobuk, za  vitko postavo 
in  več žensk ih  stva ri prodam . Bogo j e- 
vič. G ledališka 12, levo. 6241-5

POHIŠTVO za  sam sko sobo ugodno n a ­
prodaj. Ogled m ed 5. in  8. u ro  zvečer. 
Naslov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 6240-5 

DVE DOBRI MOŠKI URI. zapestno  in  
žepno kopalno  kad, b a te rijo  za k o p a l, 
nico. 'fo to a p a ra t 6X9 n a  film  in  n a  
plošče, sto ja lo  za fo to ap a ra t, k itaro , 
k lavirske citre, dve m oški kolesi, dobro 
o h ran jen i, in  zbirko  kovancev, prodam . 
Ponudbe n a  ogl. odd. »Slov. poroč.« pod 
»Kovanci«. 6182-5

ELEKTRIČNE MOTORJE. IV*—% ks., 60 
vatov nek a j m etrov  kab la , 2—3 in  4, 
žičnega, e lek tričn i lika ln ik , e lek tričn i 
k u h a ln ik  n a  dva obroča iz  krom a in  
te lefonski ap a ra t, p rodam . Ponudbe n a  
ogl. odd. »Sl- por.« pod »Kabel«. 6183-5 

RADIO 3 -flcevn i in  žim nice poceni pro_ 
dam . R azp o tn a  6/1.. T rnovo. 6248-5 

AVTOMOBILSKI PRIBOR, gum a, kom ­
p letna. za  osebni avto, grelec za  šipo, 
dve sesalki. dva a k u m u la to rja , 6 in  12 
voltov ' in  dvigalo prodam . P onudbe na  
ogl. odd. »Slov. poroč.« pod »Avto p ri­
bor«. 6184-5

TELEFONSKI APARAT prodam . Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 6239-5

SKRINJO, češnjevo, lepo vloženo, proda 
Krže, pohištvo. Tyrševa 47b. 6093-5

SPALNICO, lepo,, orehova im itac ija . 10 
kosov, prodam . Naslov v ogl. oddelku 
»Slov. poročevalca«. 6187-5

MAJHEN ŽELEZEN ŠTEDILNIK prodam .
T ršan , Podgora 3, Š t. Vid. 6196-5

KOPALNO KAD iz pločevine, kotel za 
perilo  a li prašiče in  m oški površnik 
p rodam . Naslov v ogl. oddelku  »Slov. 
poročevalca«. 6265-5

MOŠKE HLAČE, m očne, za delo. p leteno  
jopico, sivo. razteg ljivo  mizo, črno pli_ 
sirano  krilo  z  m odro  bluzo, žoržet, no ­
vo. boo, sobolj evinasto. prodam . Naslov 
v ogl. oddelku »Slov. poroč.«. 6232-5 

RABLJENO ZIDNO OPEKO prodam . Po­
nudbe n a  podr. »Slovenskega poročeval­
ca«. Trbovlje. 6260-5

SPALNICA, nova, tak o j n ap rodaj ali v 
zam eno za  širok kavč. Iz red n a  prilika. 
Naslov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 6246-5 

LESENO BARAKO, ki se lahko  prestavi, 
dobro oh ran jeno , 36 m  dolgo, 10 m  širo-, 
ko, 5 m  visoko, prodam , po že lji tu d i 
pol te  barake. Naslov: S andi M ajcen, 
Mokronog 86. 6266-5

NOVO BATISTNO PERILO p rodam . Ogled 
v trgov in i »Darlen«, še lenburgova u lica 
štev. 6. 6245-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, še dobro 
o h ran jen , p redvo jn i m ate ria l, prodam . 
Naslov v podr- »Slovenskega poroče­
valca« v K ran ju . 6218-5

ŠIVALNI STROJ »Dürkopp«, dobro ohra_ 
n jen , šiva p rav  dobro, in  fo to  »Voigt­
länder«, Com pur, 4.5, vdelan  sam ospro- 
žilec, p r o d a m .  Friškovec štev. 3, 
Škrbec. 6238-5

T R I ELEKTRIČNE ŠTEDILNIKE prodam .
Ogled popoldan. Celovška 74. 6235-5

KRAVO, dobro m lekarico  prodam . Sne- 
berje  12, p. Dev. M ar. v P o lju . 6253-5 

NOV ŽELEZEN PLUG prodam . H rastje  8.
L ju b ljan a . 6255-5

OMARA s šestim i predali in  go j zarji 
š t . 43 nap rodaj. A na Šinkovec. Tyrševa 
cesta 66. 6257-?*

EN VAGON HRASTOVIH DESK, en  vagon 
orehovih desk in  en  vagon orehovih 
hlodov za fu rn ir  prodam . F ra n c  Srebot. 
Sv. K riž p ri L itiji. 6292-5

TRGOVSKO BUFFETNO OMARICO, s te ­
kleno, in  ležeče kozarce prodam . Na­
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 6317-5 

VOZ ZAPRAVLJIVČEK in  sanke, kom ­
p le ten  W olf in  B litz  H aike z m otorjem  
4lh  ks.. prodam . F ra n c  Z alar, P leter- 
šnikova 27. 6287-5

KLAVIRSKO HARMONIKO, skoraj novo, 
80 basov. 3 registri, ugodno  prodam . 
Zaloška cesta  24. 6315-5

ZENSKO URICO prodam . Naslov v  ogl.
oddelku »Slov. poroč.«. 6314-5

POSTELJO z  m režo in  poste ljno  om a­
rico prodam . S tre liška  u l. 32-1. 6313-5

MOŠKO KOLO. skoraj novo. b rez plaščev 
prodam . N a ogled v nedeljo  24. m arca 
v pasaži n eb o tičn ika  od 10.—11. 6312-5 

RADIO v še dobrem  s ta n ju  p r o d a m .
Jurč ičeva  3, K ran j, podpritlič je . 6311-5 

SPALNICO, im itac ija , orehova koren ina, 
krasno, prodam . Naslov v ogl* oddelku 
»Slov. poročevalca«. 6310-5

JEDILNICO iz trdega lesa p rodam . Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 6306-5

RADIO »BLAUPUNKT « prodam . R ožna 
dolina. C esta V-47. 6304-5

JOPICO, volneno, pom ladansko, krasen  
klobuk, rjave  čevlje prodam . Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poroč.«. 6272-5

DOBRO OHRANJENO KOČIJO ugodno 
prodam  ali zam en jam  z vozom n a  pe­
resih. Naslov: A ndrej K om očar Krško 
štev. 65. 6269-5

TR I TRAVERZE. 4 m  dolge, zam enjam  za 
zapravljivec ali prodam . Dravlje. K ova. 
ška 5. 6258-5

43 m : MREŽE ZA VRTNO OGRAJO po­
polnom a novo p roda F ranc  Velkavrh. 
V rhnika š t. 5. 6274-5

KAPNO. BLAZINO, ročno delo, in  p oste lj­
no pregrin jalo  prodam  za tisoč din. 
Naslov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 6302-5 

NOVO RJAVO OBLEKO in  čevlje za sred . 
n jo  postavo prodam . Naslov v ogl. cdd. 
»Slov. poročevalca«. •  6295-5

RADIOAPARAT AEG. 5cevni 'Super«, in 
m oško kolo prodam . S tražišče št. 241. 
p ri K ran ju . 6278-5

2 ŽIMNICI prodam . Vič. Poki j uk arjev a  
štev. 3. 6294-5

RADIO, brezhiben, prodam . F ra n k o p a n .
ska  23-П. 6293-5

VIOLONČELO prodam . O gled od 10.—y22.
D ežm an. R im ska ces ta  21a-H I. 6290-5

KAPNE, nove, in  spa lne  srajce, predvoj­
no blago, ugodno  n ap ro d a j. Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poroč.«. 6289-5

RIBIŠKA PALICA, k rasn a , trp ežn a . ugod_ 
no  nap ro d a j. Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 6283-5

KUHINJSKO OPRAVO, kredenco, tridel_ 
no. m alo  rab ljen o , prodam . C ankarjeva  
p lica 16, Kodeljevo, H abič. 6276-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, skoraj 
nov, ugodno prodam . L. A., Jesenice. 
G osposvetska 63. 6285-5

SAKSOFON ALT Es. skoraj nov. in  no te  
šolo in  k lasične kom ade p rodam . Za­
m en jam  nove m oške rjav e  čevlje š t. 42. 
za m od em e ženske š t. 37Vs. Naslov v 
podr. »Slov. por.« K ra n j. 6279-5

K u p im

GUME. d im enzija  600X18. 550X18, kup im .
Naslov v ogl. odd. »Slov. por.« 6203-6 

KOMPLETNO ZBIBKO ali posam ezne 
p a rtije  znam k kup im . P onudbe n a  ogl. 
oddelek »Slovenskega poročevalca« pod 
»Cel svet«. S. P. 12-6

VSAKO OOBRO SLOVENSKO IN TUJO 
KNJIGO, k u p i k n jig a m a  Ja n e z  Dolžan. 
L jub ljana , S trita r je v a  u lica  štev . 6. te ­
lefon 44-24. S. P. 57-6

ŽENSKO KOLQ, lahko , n a jra je  novo, k u ­
pim . Naslov v ogl. odd.. »Slovenskega 
poročevalca.« 6325-6

ŽENSKE ŠPORTNE ALI ODPRTE ČEVLJE 
nove a li res dobro o h ran jen e  š t. 37, 
n a jra je  v drap , sivi a li be li barvi k u ­
pim . K up im  tu d i  u sn je  Naslov v ogl. 
odd »Slov. poročevalca.« 6335-6

BLAGO ZA ŽENSKI POLETNI -PLAŠČ, 
n e  črno. kup im . P lačam  v d e n a r ju  ali 
dam  p ro tiv rednost. P onudbe posla ti pod 
»Poletn i plašč« n a  oglasn i oddelek »Sl. 
poročevalca«. 6213-6

MOTORNO KOLO s prikolico a li b rez n je  
te r  m oško in  žensko kolo kup im . Po­
n u dbe pod značko  »Motokolo* n a  u p ra ­
vo »Slov. poroč.«, P tu j . 6067-6

STENSKO URO. m oderno, daljnogled , 
fo to ap a ra t 6X9 n a  film , bo ljši in  e lek . 
trión i gram ofon kup im . P onudbe n a  
ogl. odd. »Slov. poroč.« pod »Origina­
len«. 6185-6

MOTORNO KOLO do  200 cm ’ kupim . V 
ra č u n  dam  e lek trom otor za  10 ks. P o ­
n u dbe n a  podruž. »Slov. poroč.«. K ran j, 
pod »V brezh ibnem  s ta n ju « . 6217-6

SADJEVEC in  žgan je , vsako m nožino, 
kup im  za  d en a r ali kako drugo p ro ti­
vrednost. P onudbe: A. P ostrž in . M arl- 
bor-Pobrežje, G osposvetska 56. 6261-6

RADIOAPARAT v dobrem  s ta n ju , m a jh n e  
oblike, k u p im  a li dam  p ro tiv rednost. 
P onudbe pod »Dober apara t«  n a  podr. 
»Slov. poroč.« v K ran ju . 6220-6

KOLO, m oško, dobro o h ran jen o , kupim .
Ponudbe: K om pare, G radišče 7. 6298-6

VODNO ČRPALKO s tlačn im  kotlom  in  
elektroavtom atom , p rik lju ček  a li pa  
sam o cen trifu g a ln o  črpalko  tak o j ku p i 
M estni L judsk i odbor Bled. 6270-6

LOGARITMIĆNO RAČUNALO. e lek tro - 
all d rugačno  kup im . P onudbe n a  egi. 
oddelek »Slov. poročevalca« pod  »Raču­
nalo«. 6300-6

Zamenjam

cEVLJE, črne. nove. n izke, ženske, š t. 39, 
zam en jam  za  om aro za  obleko. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca.« 6225-7 

MOŠKO KOLO. dobro oh ran jen o , zam e­
n ja m  za  is to tak šen  p isa ln i a li šiva ln i 
s tro j. Drugo po dogovoru. Naslov v ,ogl. 
oddelku »Slov. poroč.«. 6262-7

Posest

KRASNO VILO 8 sob in  p r itik lin  za­
m en jam  v Z agrebu  a li prodam . S red n ja  
vas. B ohin jska  B istrica . Naslov v 
cvetličarn i. G osposvetska š t . 13. 6330-8 

LEPO ZEMJIŠČE v izm eri 1500 m :, dve 
bodoči s tav b n i parceli, 10 m in u t od 
vladne palače, n ap ro d a j. Naslov v  ogl 
oddelku  »Slov. poroč.«. 6249-8

PARCELO oddam  zarad i bolezn i v obde­
lovan je v M ilčinskega u lic i. Naslov v
ogl. oddelku  »Slov. poroč.«. 6058-8

HIŠO z  gostilno , p ro m etn a  to čk a  v L ju b ­
ljan i. p rip ravno  tu d i  za  kako  drugo 
ob rt. p rodam  tu d i e tažn o  a li zam enjam . 
P onudbe n a  ogl. odd. »Slov. poroč.« pod 
»Sreča«. 6202-8

STAVBNO PARCELO n a  suhem , sončnem  
k ra ju  prodam . P onudbe n a  ogl. odd. 
»Sl. poroč.« pod 60.000 d in . 6250-8

STAVBNO PARCELO, za  vilo. od prelaza 
n a  Tyrševi ces ti do L inhartove  ulice, 
tako j kup im . P onudbe n a  ogl. oddelek 
»Slov. poročevalca« pod »Prim erna veli_ 
kost«. 6251-8

STAVBNO PARCELO. 1040 m s. v B ra n ju  
(K alvarija) zam en jam  za  zem ljo  za  ob­
delavo od š t .  Vid do L ju b ljan e , event, 
p rodam  in  k u p im  tu k a j . P onudbe n a  
Alojzij M arenče, p ivovarna  U nion. 6316-8

V najem

NJIVO vzam em  v n a jem , n a jm a n j 500 m !, 
v b liž in i Bežigrada. P rodam  nekoliko 
voz gno ja . Poizve se: G rčar. D un a jsk a  
cesta  58 . 6244-9

PROSTOR, su h . varen  lah k o  tu d i  tem en , 
za sh ram bo  pohištva, iščem . D am  p ro­
tiv rednost. Naslov v  ogl. oddelku  »Slov. 
poročevalca«. 6305-9

Raxno

SREMSKA MITROVICA! Tov. k i p o tu je  v 
Srem sko M itro vico, p rosim  za  naslov za 
izvršitev m a jh n e  usluge . Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poročevalca.« 6193-14

UDOBEN DOM n a  G oren jskem  n u d im  
sta re jš i vdovi-brezdom ki k i b i h o te la  v 
tovarišiji živeti z  vdovo. Naslov v ógl. 
odd. »Slov. poročevalca.« 6323-14

KDOR POTU JE V ISTRO, prosim , d a  se 
oglasi n a  Sv. P e tra  ces ta  59. rad i m a j­
h n e  usluge. 6336-14

OBJAVA. KLO V itan je , okraj Slov. K o­
n jice , o b jav lja , d a  se bo  n a  predpostn^, 
sredo. t .  j . 27. m arca  1946 zopet vršil 
red n i živ insk i sejem  v V itan ju . 5962-14 

USNJENO ROKAVICO sem  izgubil. N aj­
d ite lja  p rosim , da  jo  p ro ti  n ag rad i v rne 
b ri b lag a jn i v trg . Feliks U rbanc. 6256-14 

LISTNICO, v k a te ri je  b ila  osebna iz­
kaznica. k i je  proglašam  za neveljavno, 
večja vso ta  d e n a r ja  in  4 nakazn ice za 
prem og sem  izgubil. Poštenega n a jd ite ­
l ja  prosim , d a  jo  v rn e  n a  im e: F ranc  
S i r e ,  voznik, K ran j, K oroška cesta 
štev. 35. 6221-14

SNEŽKE zopet popravljam o. K lavžar, 
V ošnjakova 4. 6286-14

ZELENA PAPIGA m i je  u šla . N a jd ite lja  
prosim , d a  jo  od d a  p ro ti n ag rad i v Ko- 
lize ju , v ra ta  90. 6268-14

IZGUBIL SEM OSEBNO IZKAZNICO od 
S traž išča  do K ra n ja  n a  im e Ciril Gros, 
ro j. 19. m arca  1890. Poštenega n a jd i­
te l ja  prosim , d a  jo  od d a  n a  7. kvart. 
S tražišče. 6281-14

Tehniki, inženirji 
in  tehnični strokovnjaki

V nedeljo 24. marca 1946 ob 10. 
uri dopoldne se bo vršila ustanovna 
skupščina Društva inženirjev in tehni­
kov L.. R. Slovenije. Vabimo tehnike, 
tehnične strokovnjáke in inženirje, 
da se skupščine udeleže polnošte­
vilno. Dnevni red ustanovne skup­
ščine je sledeči:

I. svečani del
1. Otvoritev in pozdrav, počastitev 

padlih;
2. Govori ministrov in predstav­

nika univerze;
3. Pozdravne brzojavke;
4. Referat (Ing. Tepina);
5. Izjave delegacij.

II. delovni del
1. Volitev odbora za resolucijo;
2. Poročilo o dosedanjem delu;
3. Poročilo o konferenci v Beogradu
4. čitanje pravil, diskusija 

in sprejem;
5. Volitve predsednika in plenuma;
6 . Določitev komisije za razstavo 

v Zagrebu;
7. Članarina;
8 . Slučajnosti;
9. Resolucija.

Iniciativni odbor DIT - L.K.S.

Gradski narodni odbor v Tuzli rabi 
za prevoz potnikov in materijala

dva kamiona
z nosilnostjo od 2 do 3 ton in

dva avtobusa.
Lastniki, ki so v stanju kamione in 
avtobuse prodati, naj javijo to na 
Gradski narodni odbor Tuzla, naj­

kasneje do 31. marca 1946.

OBJAVA.
JAKOB KRALJ, nameščenec sniod- 
nišnice v Kamniku, je bil s sodbo 
z dne 15. 2. 1946, Ks 269/45, radi 
kaznivega dejanja zoper čast obsojen 
na 3 mesece odvzema prostosti, na 
plačilo 1500 din denarne kazni, ob 
neizterljivosti na 30 dni prisilnega 
dela brez odvzema prostosti, na 1 0 0 0  
din povprečnine in na plačilo stro­

škov kazenskega postopanja.

Vsem sorodnikom, prijate­
ljem in znancem sporočamo, 
da je Bog poklical danes k 
sebi poplačilo našega dobrega 
očeta, starega očeta, brata, 
itd.

Košir Franca
ravnatelja zemljiške knjige 

v pokoja.
K večnemu počitku ga spre­
mimo v nedeljo 24. marca 1946 
ob 14.30 iz žal, kapelica Sv. 
Janeza.

Maša zadušnica se bo brala 
v petek, dne 29. t. m. ob 
pol 7. uri v trnovski cerkvi. 

Prosimo tihega sožalja. 
Ljubljana, 22. marca 1946.

Albina por. Bartol, hči; Stane 
davč. urad., sin; in ostalo 

sorodstvo.

f
Potrti v globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prija­

teljem in znancem pretresljivo vest, da nas je naš srčnoljubljeni 
soprog, dobri oče, stari oče, stric in tast

JANKO SUŠEČ
TISKARNAH Ш TRGOVEC V GORNJI RADGONI

v ponedeljek dne 18. marca 1946. v 60. letu starosti nenadoma 
zapustil.

Pogreb predragega pokojnika je bil v petek dne 22. marca 1946 
ob 9. zjutraj iz hiše žalosti k farni cerkvi sv. Petra, kjer se je brala 
sv. maša zadušnica, in nato na farno pokopališče v Gornji Radgoni.

Gornja Radgona, Gornji grad, dne 19. marca 1946.

MARIJA SUŠEČ, žena; GRETICA SARB in »JANKO SUŠEČ, 
otroci; FRANCI ŠARB, zet; FRANČEK, vnuk; družine 
NOVAK, PETKOVIČ in ostalo sorodstvo.

ZA SVOBODO DOMOVINE SOŽRTVOVALI ŽIVLJENJE
BIZJAK MARJAN, rojen 30. 6 . 1921. v Ljubljani, padel 29. 8 . 1943.

v Žirovskem. vrhu;
BEO VIČ ANTON, rojen 6 . 10. 1907. Polica-Dalmacija, ustreljen od 

bele garde 10. 3. 1944. nad Rovtami;
ERZNOŽNIK BOGDAN, rojen 25. 2. 1928. v Ljubljani, padel 5. 3. 

1945. v Medvodah.;
DOLENC FRANC, rojen 17. 2. 1922 v Žireh, padel 18. 2. 1945. v

žireh (žrtev bombardiranja);
DR. DEMŠAR ERNEST, trojen 31. 12. 1902. v Idriji, ustreljen od

četnikov 13. 9. 1944.
DOLENC JOŽEFA, rojena 18. 3. 1895-, padla kot žrtev bombar­

diranja 18. 2. 1945;
GROŠELJ ADOLF, rojen 2. 2. 1913. v Žireh, ubit od bele garde 

14. 6 . 1944. v Koprivniku;
GRUDEN FRANC, cojea 12. 9. 1920. v Žireh, padel novembra 1943.

v St. Oselici;
IVANOV MATEVŽ, rojen 9. 7. 1929 v Žireh, padel 9. 5. 1945. na

Fužinah;
IVANOV VITAL, rojen 28. 4. 1927. v Žireh, padel 27. 3. 1944. na

Gorah;
KOLENC FERDINAND, rojen 10. L 1920. y  žireh, padel kot žrtev 

bombardiranja 18. 2. 1945.
KOLENC VINKO, rojen 23. 2. 1923. v Žireh, padel 13. 10. 1943. na

Rakitni;
KRŽIŠNIK VOJMIL, rojen 6 . 2. 1911. v Žireh, padel 18. la. 1944.

v Železnikih;
KAVČIČ IVAN, rojen 1912. v Žireh, ustreljen bot talec y Begunjah 

14. 7. 1944.
MLINAR LEANDER, rojen 28. 4. 1925. T Žireh, padel 2. 2. 1944.

na Savodnju;
NAGLIČ MARUA, rojena 23. 8 . 1924. y Žireh, padla L 4 . J9 4 5 .

v Čekovniku nad Idrijo;
PODOBNIK ANTON, rojen 6 . 6 . 1906. v Žireh, umrl y Mathausenn 

27. 2. 1944;
POLJANŠEK CVETKO, rojen 2. 5. 1920. y žireh, umrl y Dachauu 

10. 2. 1945.;
POTOČNIK FILIP, rojen 26. 4. 1907. na Dobračevi, padel 12. 6 .

1944. pri Sv. Lenartu;
STRLIČ IVAN, rojen 6 . 6 . 1924. v Žireh, padel 2. 5. 1943. y Podgori; 
TUŠAR CIRIL, rojen 5. 7. 1909. v žireh, padel 6 . PL 1943. na 

Jelovici;
BOGATAJ IVAN, rojen 29. 8 . 1906., padel 22. TL 1943. v Sorici; 
STRLIČ MILAN, rojen 4. 9. 1922. v Žireh, ustreljen kot t«.ie«* ob 

Bohinjskem jezeru 12. 5. 1943.;
ZAJC ŠTEFAN, rojen 2. 1L 1927. v Žireh, padel 16. 12. 1943. pri 

Žireh;
ŽAKELJ FRANC, rojen 23. 3. 1925. v Žireh, padel 4. 5. 1943. pod 

Blegašem;
ŽAKELJ ANDREJ, rojen 7. 4. 1934. v Žireh, padel 7. 3. 1945. 
MROVLJE PAVEL, rojen 28. 9. 1930. v Žireh, padel 9. 5. 1945. na 

Fužinah;
JEREB MARJANCA, rojena 14. 8 . 1922. y Brekovcah, ubita od 

četnikov 13. 9. 1944. nad Žirmi;
KRŽIŠNIK ZORKO, rojen 1. 12. 1909. v Žireh, padel oktobra 1943. 

na Dolenjskem;
BURNIK IVAN, rojen 15. 8 . 1900. v Žireh, umrl 19. 4. 1942. v 

tnomostu ;
REVEN ADOLF, rojen 7. П. 1920, padel decembra. 1944;
DOLENC JANKO, rojen 17. 12. 1922. v Žireh, padel 1943. na 

Dolenjskem;
MROVLJE JAKOB, rojen 1894. pri Sv. Treh Kraljih, umrl 1945. 

v Mathausenu;
GOVEKAR JANEZ, rojen 28. 3. 1924. v Stari vasi, ustreljen v 

Begunjah 22. 3. 1943;
KLEMENČIČ IGNACU, rojen 29. I. 1916. v Izgorjah, padel 18. 11.

1943. v Stari Oselici;
ČADEŽ ALBIN, rojen 17. 12. 1912. v Poljanah, ubit od Nemcev 

17. 11. 1943;
ŽAKELJ ANTON, rojen 8 . 5. 1924. v Goropekah, padel v Opalah 

7. 2. 1943;
NOVAK DIMITRIJ, rojen 22. 12. 1929. v Stari vesi, padel aprila

1945. v Kanomlju na Primorskem;
KAVČIČ LEOPOLD, rojen 14. 10. 1924. v Stari vasi, ubit od bele 

garde 8 . 4. 1945;
KRŽIŠNIK JOŽE, rojen v Stari vasi 16. 3. 1925, padel 1943. v Mimi 

peči na Dolenjskem;
DEMŠAR JANEZ, rojen 12. 6 . 1922. v Stari vasi, padel v Gorici 

1. 5. 1945;
DEMŠAR CIRIL, rojen 3. 7. 1926. v Stari vasi, žrtev bombardiranja 

v Borovnici;
ŽAKELJ JANE1Z, rojen 8 . 5. 1920. v Stari vasi, padel 2. 8 . 1942. 

na Blegošu;
ŽAKELJ VINKO, rojen 3. 12. 1913. v Stari vasi, padel 6 . 1. 1942. 

v Dražgošah;
STARMAN MILAN, rojen 21. 5. 1908. v  Stari vasi, padel 20. 6 .

1944. pri Cerknem;
RIHTERŠIČ JOŽE, rojen 13. 3. 1913. v Trtaji, padel 24. 2. 1944. 

na žirovskem vrhu;
GLADEK VINKO, rojen 12. 7. 1904. v Stari vasi, žrtev bombar­

diranja taborišča v Nemčiji;
DEMŠAR SLAVKO, rojen v Stari vasi 22. 4. 1907., padel 3. 9.

1942. kot talec v Ljubljani.
CEPIN JANKO, rojen 8 . 2. 1912. v Stari vasi, padel 2. 2. 1944. v 

Novi Oselici;
ŽAKOMELI ANTON, rojen 26. 12. 1912. v  Stari vasi, umrl 29. 12. 

1944. v Mathausenu;
NOVAK NIKO, rojen ? v Stari vasi, padel konec marca 1945. 

pri Gospiću;
MAJNIK MAKS, rojen 12. 3. 1910. na Dobračevi, ustreljen od bele 

garde aprila 1945. v Rovtah,
TAVČAR RADOMIR, rojen 26. 2. 1925. na Dobračevi, padel 1. 12. 

1944. na Hotavljah;
POLJANŠEK JOŽE, rojen 10. 3. 1920. na Dobračevi, padel 27. 9.

1943. v Srednji vasi;
POLJANŠEK LUDVIK, rojen 28. 4. 1914. na Dobračevi, padel 

aprila 1945. v Orehku;
ŠORLI FRANC, rojen 4. 2. 1917. na Dobračevi, padel 20. 9. 1944. 

v Trnovskem gozdu;
GR OSELJ FRANC, rojen 10. 9. 1913. na Dobračevi, padel 9. 2.

1944. v Škofji Loki;
GROŠELJ HERON, rojen 12. 9. 1926. na Dobračevi, padel 9 2. 

1944.;
ERŽEN VINKO, rojen 29. 10. 1923. na Dobračevi, padel 16. 6 . 

1944. na Selški planini;
ŽAKELJ DRAGO, rojen 28. 9. 1928. v Stari vasi, padel 29. 2.

1944. pri Cerknem;
KOPAČ JANEZ, rojen 10. 10. 1922. na Dobračevi, padel 13. 2.

1945. v Mostaru;
OBLAK LEOPOLD, rojen 5. 2. 1924. v Novi vasi, padel 3. 10. 1943-; 
OBLAK VINKO, rojen 4. 7. 1909. v Novi vasi, padel 1. 8 . 1942. 
PRIMOŽIČ FRANC, rojen 18. 4. 1900. v Novi vasi, padel 18. 11.

1 9 4 3 .;
CIGALE LUDVIK, rojen 18. 8 . 1922. v Novi vasi, padel 9. 2. 1944. 

kot talec;
KRŽIŠNIK FRANC, rojen 5. 9. 1918. v Kladjah, padel 18. 3. 1943.;
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